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Császári népbarátság.
Irt* - M E Z E 1 ERNŐ

A mióta a Fejérvárv-kormány csá­
szári patronatus alá helyezte az ál­
talános szavazatjogot, szinte azt le­
hetne hinni, hogy az általános sza­
vazatjog minálunk egyértelművé vált 
az általános szédelgés jogával. Ebbe 
az általánosan ismert és a közhasz­
nálat számúra szabatosan megállapí­
tott fogalomba különféle uj érteimet 
csempésznek bele és eképpen már 
a kezdetben támasztott eszmezavar 
révén is egészen jó utón vagyunk 
arra, hogy az általános szavazatjog 
bástyatornyának kiépítésénél való­
sággal olyas rettenetes Bábelt hozzunk 
létre, a milyenhez a mi nyelvekben 
gazdag országunk úgyis hűven szol­
gáltatja az építőköveket. Sző sincs 
róla, ez telelne meg legjobban is a 
császári intézők czéljának.

Általános szavazatjog alatt a tudo­
mány is, az európai gyakorlat is azt 
a választási rendet érti, mely csak 
természeti korlátokat ismer és semmi­
féle. az egyéni képességeket illető czen- 
zushoz kötve nincsen. Konstatáljuk, 
hogy ez az igazi általános szavazat­
jog éppen azóta, hogy a mindenre vál­
lalkozó kormányzati kirendeltség a 
maga nagyszerű tervét kiköltötte, 
jóformán kiesett a politikai törekvé­
sek keretéből és még csak a vitatko­
zás anyagakép se szerepel. A mit a 
kormány általános választójogként 
árul, az, a mennyiben komolyan le­
hetne venni, tudományos meghatáro­
zás szerint értelmi czenzust jelen­
tene. És megértük azt a csodát, hogy 
szoczialista apostolok, kik az igazi 
általános szavazatjogról csak a dog­
matikus hitvallás és fanatikus ihlet 
hangján tudnak beszélni, most da- 
maszkusi fordulattal, lelkesülten tap­

solnak a kormány tervének. Hallunk 
még más verziókat is az általános 
szavazatjogról. Olyant, a mely csak 
a magyarul irni-olvasni tudást 
foglalja bele; (és meg kell jegyez­
nünk, hogy a kik a függetlenségi 
pártnak folyton az általános szava­
zatjogot, mint programmszerü kötele­
zettségét dörgölik orra alá, csakis 
erre hivatkozhatnak dokumenlárius 
bizonysággal) olyant is, mely az ál­
talánosságig való jogkiferjeszlést kü­
lön választási kúria alapjává szer­
vezné. De olyan nyilatkozatot alig 
haliunk, amely a nyugati nagy álla­
mokban alkalmazott feltétlen és egyenlő 
szavazatjog elvén sarkallana.

Mért említjük mindezt? Azért, hogy 
aki az általános szavazatjog nevében 
dörögve agitál, dühöngve vádol és 
Ítél, valljon előbb maga határozottan 
szint és mondja meg, micsoda meg­
különböztetések alapján választotta 
meg a maga álláspontját. Ha már 
mindenáron a legfőbb siboletté tel­
ték ezt a sokfélekcp variált eszmét, 
nézzünk csak mindig utána, mint a 
hajdani zsidók tették, micsoda dialek­
tus szerint ejtik ki a szent jelszót. 
Akkor nyomban bizonyosak leszünk 
egy dolog felöl. A szédelgés neto­
vábbja, óriási humbung van abban, 
ha olykép különböztetik meg a púi­
tokat és törekvéseket, hogy ott a 
kormány táborában, ahol tudvalevő­
leg a hétmértföldcsizmával »hala­
dók» sorakoznak, ott vannak, akik 
az általános szavazatjogot, a tiszta 
demokratikus igazságot akarják, mig 
az ellenzéki oldalon a csökönyös ma- 
radiság bajnokai, a népjog ellenségei 
kerültek volna össze.

A legközvetlenebb történelmi ta­
pasztalásból, az utóbbi eveknek min­
denki emlékezetében lévő eseményei­
ből lehet megállapítani azt, hogy 
a választási kérdés tekintetében majd­
nem minden ellenzéki pártnak állás­
pontja már régtől nemcsak hog_\ be­
csületesebb, de általánosabb, messze- 
terjedőbb, mint akár ez a hétmértföld­
csizmával az ország elé rúgott hamis 
reform. Parlamentárizmusunknak min­
den nagy válsága, még ha más 
okokból támadt is, tulajdonkéj» egyet­
len évtizedes harcz a nemzet lenyű­
gözött választóakaratának szabadabbá 
és teljesebbé tételéért. A Bánífy- 
kormúnyzat ellen való obstrukczió 
azzal végződött, hogy a választójog

egy nagyon igazságtalan korlátozásá­
nak meg kellett szűnnie. A katonai 
követelések ellen folytatott óriási ob­
strukczió szintén csak úgy ért békés 
megoldást, hogy a kormánynak igen 
széleskörű választási reformnak gyors 
megvalósítására kellett magát kötelez­
nie. Ezeknek a szeny 1 elves birkózá­
soknak és végzetes összeroppanások­
nak mintha mindbe ez lett volna 
titkos hajtóerejük, hogy az egyre 
szélesebb rétegekbe n ..icsiráző, élő 
népakarat széttörje tojáshéját, amely­
ben az eddigi választási rend fogva 
tartotta. Ahogy a szabadelvű uralmi 
monopólium a mi választási törvé­
nyeinket alkalmazta, abban nem volt 
se a nemzetnek, se a népnek akarata, 
legfölebb ha az erőszakosan vissza­
fojtott. embrió állapotában. Ellenben a 
nemzeti ellenzéknek mindig az volt a 
törekvése, hogy mentül szélesebb és 
mentül mélyebb népies alapon a 
nemzeti akarat ellenállhatlan hatalmát 
lehessen kifejteni.

Hát mi a mai tényállás? Első sor­
ban az, hogy az osztrák császári 
akarat iderendelt szolgál kieszelték 
azt az ördögi tervet, mikép lehetne 
a mi etnografiailag és társadalmilag 
annyira eltagolt államunkban az 
úgy mondott népies eszmét a nem­
zeti eszme ellen mozgúsitaniok. 
Es miben áll ma az álláspontok kü­
lönbsége? Voliakép minden számba- 
vehető politikus innen is, onnan is. 
ki őszintén, ki hamis czélzattal a 
választójognak lehető legszélesebb 
mérvű kiterjesztését vallja szüksé­
gesnek. Azaz hogy a nálunk divatozó 
»átvitt« értelemben mindenki vala­
miféle általános szavazatjogot óhajt. 
A különbség az, hogy vannak, akik 
ezt a jogformulát csak az egységes 
nemzeti állam biztosítékai mellett 
fogadják el és vannak mások, akik­
nek csak az elv kell és ilyes bizto­
sítékokkal egyáltalán nem törődnek. 
Sőt amennyiben nem is az igazi ál­
talános szavazatról, hanem u kor­
mány tervezetéről van sző, a máso­
dik osztályba tartoznak azok, kik az 
ő általános szavazatjogukkal az ab­
szolút császári akaratnak az osz­
trák érdek uralmának kívánnak 
b iz t ősit ék oka t sz erez n í.

Ez az igazi különbség, amelyet a 
nemzeti ellenzék oldalán nemcsak 
mától és nemcsak tegnaptól kell 
számítani. Amit a legutóbbi vasár­

napi gyűléseken az ellenzék vezér­
szónokai : Apponyi Albert Kolozsvá­
ron, Bánffy Dezső Nyíregyházán a 
választójog kiterjesztéséről mondot­
tak, az a régibb ellenzéki küzdel­
mek természetes logikai folyománya 
és igen nevetséges dolog, ha a leg­
újabb demokrata-libériába bujtatott 
kengyelfutók ezt olyan uj állásfogla­
lásnak tüntetik föl, amelyre a mért- 
földcsizmáju haladúpárliság evangé­
liuma kényszeri tette rá az ellenzé­
ket.

Bizony fölösleges még az a júaka- 
ratu duruzsolás is, mely folyton azt 
ajánlja a parlamenti többségnek, hogy 
ne maradjon az általános szavazat- 
jog propagandájában a kormány mö­
gött. Látjuk jól azokat, kik magukat 
mindenkép meg akarják csalatni a 
»munrlus vilit decrpi< tanítása sze­
rint. Nekik elvük az, hogy ne higy- 
jenek semmi őszinteségnek és vakon 
induljanak a szédelgés után.

Harcz az alkotmányért.
Meglehetősen hosszú szünet után, a 

vezérbizottság nemsokára ismét össze 
fog ülni. Meghányni-vetni valója lesz bő­
ven. A nemzeti küzdelem nagyot haladt, 
hatalmas területeket öntött el és igy 
a vezérek gondja is megszaporodha­
tott. Tanácskozásaikban minden esetre 
helyet kér egy dátum és az a sok 
hipotézis, a mely a dátumhoz tapad. 
Deczember lizenkilenczedikére gondo­
lunk. Ezen a napon történhetik olyasmi 
a mi fordulatot fog jelenteni a vál­
ságban. Természetesen azt az eshe­
tőséget, hogy a király föloszlatja az 
országgyűlést, egyelőre nem veszszük 
számba. Ha a király ezt megtenné, a 
nemzeten van a cselekvés sora. Minden 
más esetben azonban a nemzet képvise­
lőire irányul a figyelem. Mit fognak 
tenni a nemzet képviselői például 
akkor, ha a Házat ismét elnapolják? 
Megelégszenek-e újból egy platúnikus 
nyilatkozattal és boszankodva a já­
tékon, széjjelszélednek ? Vagy talán 
megunják a parlamentarizmussal való 
csufotüzést és megvetik a lábukat 
és fölemelik a fejüket? Azt fogják-e 
mondani, hogy azokat, akik a nem­
zet képét viselik, nem lehet szimpla 
kézlegyintéssel szétrebbenteni ? Kern 
tudjuk. De azt hiszszük, hogy ezek 
a kérdések eléggé érettek a megfon­
tolásra. A nemzet rossz szemmel

nézné — és méltán’—ha deczember 
tizenkilenczedikén megismételnék a 
szeptember tizenölödiki szinjátéko" 
Elhatározó lépést vár ezen a napon 
a nemzet képviselőitől. A vezérbizott­
ság alkalmasint foglalkozni fog ezei; • 
Kel a kérdésekkel. A bizottság eddigi 
működése alaposan megtámasztja az- 
a reménységet, hogy a vezérek <• Lé: 
désekre a nemzetet is kielégítő vá­
laszt fognak adni.

A kormány nyaka köré mind sző­
kébbre szorul a hurok. Bármerre léc 
a rezisztenczia szaros töviseibe lép. 
A vármegyei dotácziók megvonásával 
súlyos csapást vélt mérhetni a tör­
vényhatóságokra. Most azután kitűnik, 
hogy ezt a csapást gyönyörűen ki­
védi a törvény. Nem kisebb ember, 
mint Wekerle Sándor figyelmeztette 
a miniszterelnököt, hogy a dotá­
cziók kérdését ne bolygassa; mert, ha 
mégis megtenné, akkor a közigazga­
tási bíróság nulliíikálni fogja határo­
zatát A kormány nem hallgatott az 
okos szóra és megvonta az ellentátk» 
vármegyéktől az állami dolácziút. 1 
lehetünk tehát rá készülve, hogy egyik 
felsőbíróságunk is meg fogja bélyegezni 
a kormány törvénytelenségét.

Ilyen törvénytelenséget különben 
ma is elkövetett egyet a kormány ne­
vében a belügyminiszter. Fazekas 
Ágoston főjegyzőt helyet tesittetteDub- 
raviczky László főjegyzővel. Ehhez a bel­
ügyminiszternek joga nem volt, miután 
Fazekas választott tisztviselő. A főjegyző 
persze nem csinál nagy kázust u 
dologból; a belügyminiszter rendele­
tét szépen odatette, a hol a több: 
nyugszik: — a papírkosárba. Ü maga 
végzi alispán-helyettesi teendőit, köz­
ben pedig kitanitja a belügyminisztert 
arról, hogy mit parancsol a törvény 
s hogy mi neki a kötelessége. Jel­
lemző, hogy az a tisztviselő, a kit 
Kristóffy a helyettesítéssel megbízott, 
kereken visszautasította a nagy meg­
tiszteltetést.

A közös miniszterek értekezni fog­
nak. Valamilyen resszort-kérdésről'J 
Vagy a monarchia helyzetéről? Nem* 
Pénzről fognak tanácskozni ezei. 
az urak és pedig olyan pénzről, 
amely nincs. Hadügyi költségek keile 
nek és nincsenek. A hadügyminiszter 
ma határozta el magát, hogy „folyó- 
sittatnr fogja ezeket a költségeket 
Honnan, kegyelmes nr? A magyar 
állampénztárból? Bajosan. Erre kü

íz fcgyetattas laiczaja
A Bocskay-támaűás okai.
— Ai Egyetértés eredeti tárczája. —

Irt»: HENTALLER LAJOS.

Miksa római császárnak, hála isten, csak 
tizenöt gyereke vr.it. Halála után, a legidő­
sebb, Rudolf — kit már életében magyar 
kiráiylyá koronáztak —- foglalta el örökét.

Rudolf császár é; király természeténél 
fogva tétlen, érzéki, buja és ingatag volt. 
Tizenkét éves koráig anyja nevelte, aki 
minden férfiasságot elfojtott benne ; s álszen- 
teskedőve, pietistává képezte. Később atyja, 
miután nagybátyjának, ff. Fiilüp spanyol ki­
rálynak akkor- még nem volt fia, - a spanyol 
trón reményében — Fiilüp udvarába kül­
dötte. Az ottan való tartózkodás maradandó 
nyomokat vésett Rudolf leikébe.

A jezsuita nevelők sok minden nyavalyát 
oltottak a fiatal Rudolfba. Vallási zajongást, 
hitbuzgó ragaszkodást az egyházi szertartá­
sokhoz ; a gyóntató páterektől való minden­
ható függési. Az eretnekség iránti gyűlöletet. 
A népszabadság eíölését. A szabad szellem 
elfojtását. A föitétlen engedelmességet köve­
telő abszolút fejedelmi hatalom gyökerezte- 
tését s még több e fajta államelveket cse­
pegtettek a spanyol gyóntatóatyák a leecdü 
magyar király keblébe.

Rudolfnál ezek az eszmék é.s elvek kedé­
lyének teljes meghasoniására vezettek. Ez 
uz oka, hogy ó uralkodásra voltaképen kép­
telen volt.

Amidőn a trónra lépett, alattvalóitól tel­
jesen elszigetelte magát. Bezárkózott prágai
várába.

Összes idejét alchemiai és csillagjóslási 
kísérletezésekkel, ritkaságok gyűjtésével, 
festészettel, zenével, s amit első sorban 
kellett volna említenem, buiálkodó kéjelgés- 
p1 töltötte. Papok, jósok, sc-harlatánok, ze­
nésze!:, Elia "ászok, lovászok, kéjhölgyek 
k? pezték környezetét. Mást nem tűrt meg 
e zükebb környezetében.

1598 tói kezdve lelki baja még fokozó­
dott. Rapíusos rohamok gyötörték. Őrjön­
gése rettenetes kitörésekben nyilvánult. Ál­
lapota esetről-esetre javult ugyan, de ren­
detlen, parázna életmódja a komoly javulást 
teljesen kizárta. Ritkán volt józan. Az ivás 
szenvedélyévé vált, s ma divatos nyelven 
»alkoholistádnak neveznénk.

Állati szenvedélye nem ismert határt. 
Megtörtént, hogy egy alkalommal a bájos, 
liatal A. herczegnö szerencsétlenségére prá­
gai kastélyának udvarára tévedt. A csoda­
szép fiatal nő láttára Rudolf császárban 
feltámadt az állat. Elkezdte üldözni. Meg­
fogta. Rpczipelfe az istállóba s olt követett 
el rajta erőszakot.

A legkisebb zaj, zörej izgatta. Szolgáival 
kegyetlenül bánt. Néha sohajtozott, hogy 
szeretne meghalni, pedig gyáva volt és 
szörnyen félt a haláltól. A papokat mód nél­
kül gyűlölte, mert valami czigányasszony 
azt jövendölte neki, hogy barát fogja meg­
gyilkolni.

El lehet képzelni, hogy e körül a lelki és 
idegbeteg alkoholista körül a tányér- és talp- 
nyalók milyen söpredéke ütött tanyát! Jó- 
ravaló ember megszökött, környezetéből, mert 
még legelőkelőbb és legöregebb tanácsosait 
is pofozta, hotozta, rugdalta. Udvarának 
minden tagját meg lehetett vesztegetni. Nem 
csoda, ha szolgái, hivatalnokai, egy szóval 
egész környezete a külföldi udvarok fizetett 
kéme volt.

1601-től kezdve végleg elzárkózott. Nem 
érintkezett senkivel. Még a pápa, süt a spa­
nyol király követét sem fogadia. Öcscsét, 
Mátyást, a későbbi császárt és királyt testé­
ből leikéből gyűlölte. Az volt a hite, hogy 
Mátyás megakarja gyilkoltatni. Es mégis 
foglalkozott kormány-dolgokkal. Az abszolu­
tizmus agyrémei ösztönözték erre. Fantas- 
magoriája volt, hogy megtöri a magyar ren­
deket s a protestantizmust.

Básta erdélyi rémuralmát akarta Magyar- 
országon is inaugurálni. És miután kapzsi 
volt és fukar, mindenáron pénzt akart ha­
rácsolni, E czélüúl a nagy vagyonú magyar

főárakat iparkodott kifosztani es a nemes 
urak jószágait elconfiscálni

A legkisebb okunk sincs azon csodál­
kozni, hogy a kedélybeteg és a saját lelki­
világával meghasonloít császár végkép el­
vesztette minden érzékét a jog, törvény és 
igazság iránt. Kényural mi vágyait tehát épp 
iigy végrehajtotta a közigazgatás és köz­
gazdaság, mint az egyházi térem Rémural­
mát pedig egyaránt éreztette a társadalom 
minden rétegével.

És mindez csak azért volt, hogy Magyar- 
országot beleolvaszthassa az örökös tarto­
mányok közé. Még beteg állapotában is ez 
a családi spleen, ez a gonoszság motosz­
kált, fejében. Igaz, hogy titkos tanácsosai 
soha más politikát neru sugalmaztak neki, 
csak azt, hogy a rebellis magyarokat porig 
kell alázni.

Ezek a desolut állapotok férges gyümöl­
csöket termettek. A felekezetek harezba 
mentek egymással. A ueme.sek pedig a vá­
rosokkal kaptak hajba. A legelkeseredettebb 
gyűlölet szelleme lebegett a lelkeken s 
egyik társadalmi réteg a másikat; mind 
egyik azonban önön magában az édesanyát, 
a szerető, szenvedő magyar hazát marczan- 
golta.

Az egyes osztályok egymás közötti bősz, 
szocziális harcza pedig csak egyenesen arra 
való volt a beteg kedélyű királynak, 
hogy abszulutisticus terveit megvalósíthassa. 
Az a példaszó lebegett szemei előtt: .Ku­
tyával maratom a kutyát!“ Ha a rakon- 
ezátlankodó hajdúkkal leverethette a nemes 
urakat, akkor az előbbi hülye és vak eszkö­
zeivel könnyebben bánhatott már el.

Es gonosz tervei megvalósítására magyar 
születésű gazembereket fölös számmal ka­
pott. Meri a magyarországi kormányzat 
ekkor már olyan desperádók és politikai 
kalandorok kezeibe ment át, kik a császár 
engedelmes szolgái s minden bűnre kész 
vak eszközei voltak.

Ezeknek a renegátoknak jogérzéke, tör­
vény- és alkotmány-tisztelete egyenlő szín­
vonalon állott a kedélybeteg császár lelki-
állapotával.

Ezek a semmirekellő, gaz magyar taná­
csosok nemcsak vakon követték Rudolf csá­
szár parancsait, hanem ők maguk serken­
tették az elmebajos királyt az államcsínyre 
s a fennálló viszonyok fel forgatására.

Lehet-e tehát csodálkozni, hogy nem volt 
az n törvénytelenség, nem volt az a jog- 
tiprás, melyet ne helyeseltek, sőt sole eset­
ben ne maguk a magyar tanácsosok kezde­
ményeztek volna.

.1604 ápril 6-án a világi és egyházi kato­
likus tanácsosok es a „császári l it Los ta­
nács™ : a magyar k irályi korlátlan ural­
kodónak nyilvánította", kinek a többek 
közt joga van minden templomot elfoglalni. 
A tanács egyúttal véres lian zra buzdította a 
királyt a katoliezizmus érdekében.

A gonosz magyarok között a legalávalóbb, 
légaliasabb volt Szuhay István egri püspök. 
Felfelé csúszó-mászó, lefele gőgös, pöffesz- 
kedö, erőszakos; minden jogérzék nélküli 
semmirekellő. Az ideg- és elmebeteg Rudolf 
császár Szuhayban találta meg az ü feltét 
leu vak eszközét.

Nincs a császári önkénynek az a daezo 
lása, amiben Szuhay vezérszerepet ne vitt 
volna; vagy melyet esetleg ne ö maga 
tervezett volna. Szuhay már 1602-ban azt 
az elvet hirdette : Aem kell többé ország- 
gyűlést tartani. hanem a vármegyék­
nek egyszerűen meg kell parancsolni, 
hajtsák be az adót.

Mert Szuhay a legfekete lelkubb rossz 
császári cseléd volt. Róla mondta lllésházy 
István : „Szuhay egymaga többet vétke­
zett, mint együttvéve sok más gonosztevő, 
aki akasztóion és karóba húzással végezte 
életét."

Akit csak lehetett, hűtlenség! pürbe fog­
tak, hogy javait elvegyék. Az elkobzott, el­
rabolt jószágokon egy csomó udvari élösdi 
hízóit — kiknek kezein e javak el is kal­
lódtak.

Lehet képzelni, hogy a német katonai és 
polgári hatóságok mennyire felhasználták ez 
alkalmat a zsarolásra, s kifosztottak min­
denkit, akit csak tudtak. így például
Krausenegg császári tauácsos pár hónap

alatt százezer tallért harácsolt össze. De e 
zsarolók közül is magasan kitündükiik a 
karthausiak volt római quardiánja, Barbianó 
Jakab, belgiosói gróf, a buzgó jezsuita ba 
rát, kit Rudolf császár Felsü-Magyarország 
kapitányává nevezett ki.

Ez a nyomorult, átlcos emlékű ember 
működését ..fejvétellel, akasztással és agyon 
élipztetcs-el" örökítette meg. Még hajdúitól 
is elrabolta a zsákmányt. Jelszava c." volt 
„Ez a jó idő a meggazdagodásra, ne pihen 
jiink tehát".

Es nem is pihentek! Sem ö, sem ’áma. 
Alig volt o hazában vagyonos, jóméxln - 
Iád, melynek törvényes utón való l.ífo tu­
sára kisérlelet ne tettek volna. MilnH' t v.t 
laki meghalt, az udvari hiénák rög.L.i ha­
gyatékára rontottak és elrabolták azt ■ 
törvényes örököstül. A:: élők ellen meg kí­
méletlenebb módon jártak el és pedr,g tör­
vényes utón.

A martalúcz hadjáratot Szuhay i 'é '•) 
és vezette. Sem a királyhoz való hövg 
sem az ősük érdeme nem mentett m. 
senkit a kirablástól. Űrügy a h .g rrvg. 
pürre mindig volt készletében elég. ily hüt 
lenségi porok folytak Pethö Peren ez. Na 
dasdy Tamás, llomonnay Bálint és György. 
Rákóczi Esigmnnd, lllésházy .István. Far 
kas Tamás, Sulyok István, ispán 1 I- 
ván ; továbbá a Csetneky, Lóránt ily. Bakos, 
Balassa, Alaghy, Rerstfy. Deregnyev, kun, 
Kállay, ű.sapy és Telegdy (-najádok elten 
Boldog lehetett, aki csak váltnágo drótéit 
leje nem ment titánná. A váilságiizetéí; a.', 
még Boeskay István, - - pedig akkor jugv 
befolyása volt a prágai udvarnál, sem
tudta megmenteni unokaücscsét, lösen« : 
Bánfly l»énp=d, kit Belgiosó minden ok nm. 
kül fogatolt el. Hasztalan fordult Bocskai 
öcsc-se érdekében Iá-ágába. Bánfly [Jenesnek 
a váltságdíjat meg kellett fizetnie, (i'itialy 
Kálmán: Boeskay leveles könyve).

Kein maradt ember bántatlan, nem ina 
radt jog érintetlen e szörnvü időben.

A császár év-év után összehívta ugyfeü 
az országgyűlést, mert pénzt akart tőle. i>e 
királyi parancsokkal es megfélemlítés1*«!

I
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lönben táborszernagy-kollégája kimé 
ritő választ adhat. _.w 

A nemzeti ellentállás szervezése 
újabb lendületet kapott. Erdély után a 
lelsö vidék szedi össze magái- Közép­
ponti gyűléseket fognak tartani, hűgy 
a nemzeti küzdelemben mindenkit 
egyesítsenek. Ennek a mozgalomnak 
az élén gróf Batthyány Tivadar áll.

A nap eseményei ezek:

A miniszterelnök bécsi útja.
Pénteken utazik ismét Becsbe báró Fe~ 

jéryáry, a kinek erről a tervbe vett bécsi 
útjáról már mai számunkban tettünk jelen­
tést. Félhivatalosan az utazást és czélját 
igy ismertetik :

M:nt értesülünk, báró Fejérváry Géza 
miniszterelnök a legközelebbi pénteken 
1> csőé utazik, hogy a folyó hó 25-én az 
JVOG-iki közös költségvetés megállapítása 
czéljánll tartandó közös miniszteri értekez­
zen ré.-zt vegyen, l’gyane czélból Vörös 

László kereskelemügyi miniszter és Popo 
vies Sándor pénzügyminiszteri államtikár 
szintén Ri csije utaznak.

A min szterelnök bécsi utazásának, mely 
i iár huzamosabb idő óta e napra volt meg­
állapítva. más czélja nincs és a lapok ama 
közleményei, amelyek ezt az utazást min- 
ienféie válsághírekkel hozzák kapcsolatba, 

merőben alaptalanok.

A hadügyi kiadások.
Az e hó 25-én Becsben Goluehowszki el- 

nöi>.e e a*att megkezdődő közös miniszteri 
tanar okozásokon tárgyalás alá veszik a jövő 
évi hadügyi előirányzatot is. A rendes ki­
adások előirányzata hír szétint az idei ke­
retben mozog. A rendkívüli kiadások'során 
a tábori tüzérség fejlesztésére és az uj fel­
szerelésre szükséges összegek emelkednek 
í i, a mely eket a delegáeziók elvben már 
megszavaztak.’ Az összegek folyósítására 
eddig a politikai viszonyok miatt nem kerül- 
heteii a sor, most azonban a „P. L1érte­
sülése szerint a közös hadügyminiszter 
kényszerűvé érzi magát arra, hogy ezeknek 
az összegeknek legalább egy részét folvú- 
sittas* a. J

(Megjegyezzük még, hogy az összegek egy évre 
szólaltak.)

Abauj-Torna 78,800 forint
Hars 68,000 <
Gsanád 57,200 <
Hajdú 50,600 «
Hont 64,000 *
Nógrád 77,500 <6
Pesi-Pilis-Solt-Kiskun 78,800
Somogy 99,500 <
Szatmár 97,100 <
Veszprém 78,230 «
Zala 116,200 « -
Zemplén ' 107,600 < '

deezember hónapra eső részletet már nem
fogják ezek a vármegyék megkapni.

Gróf Andrásay Gyula adománya.

. 157cksrlc az erőszak ellen.
A Magyar fudósitó jelenti: Politikai kö­

rökben elterjedt hirek szerint Wekerie Sán­
dor, a közigazgatási bíróság elnöke azért 
járt báró Fejérváry miniszterelnöknél, hogy 
informálja öt arról, hogy a vármegyei du- 
táczK'ik megvonása törvénybe ütközik s 
amennyiben a dolog a közigazgatási biró- 
eág e;e kprü!, az államkincstárt feltétlenül 
kötelezni fogják a törvényben megállapított 
összeg kiűzetésére.

Lnnél; a hírnek valószínűsége mellett szól 
az. a körülmény, hogy Wekerie Sándor, 
m-nt o. közigazgatási bíróságnak elnöke, is­
mén a törvényt és tudja azt, hogy a kor­
mánynak az a ténye, hogy a vármegyéktől 
a dotál ziót megvonja, jogtalan

Megírtuk mai számunkban, hogy gróf 
Andrássy Gyula ötvenezer koronát bocsá­
tott a zcmplénmegyei tisztviselők rendelke­
zésére, hogy az állami dotáczió megvonása 
ne okozzon zavart a fizetések folyósításában. 
Gróf Andrássy Gyula nemes elhatározását a 
következő táviratban adta Matolay Etelé­
nek, a zemplénmegyei százas-bizottság elnö­
kének, tudomására.

A kormány felhatalmazás és ellenőrzés nél­
kül kezelte az állam millióit, önkényét csak 
az utolsó költségvetés tiszteletben tartása kor­
látozta. Az államháztartás utolsó törvényes 
megállapításához való ragaszkodás volt hal­
vány emléke annak, hogy törvény szabályozza 
államlétünk alapjait. Ma ezen utolsó jele alkot, 
mányos életünknek is eltöröltetett. A kormány 
kénye-kedve szerint pártpolitika és a boszu 
czéljából rendelkezik azon vagyonnal, melyhez 
nyúlnia sem volna szabad. Olyan hatalmat 
gyakorol, melyet a törvényes kormány 
sem gyakorolhatna, ámbár ahhoz sincs 
joga, ami ez utóbbit feltétlenül meg­
illeti. A nemzet akarata eiíen a nyakán 
ülő kormány korlátlan szeszélye rendelkezik a 
közvagyonnal. Egy tollvonással több vármegye 
egész tisztikarát kenyerétől megfosztja, mely 
tisztikarnak más hibája nincs, minthogy jobb 
lelknsmeretére hallgat. Egy tollvonással lehe­
tetlenné tenni nagy vidékek közigazgatását. A 
kormány ezen embertelen és jogtalan ténye 
által ütött sebeket egyelőre a társadalomnak 
ked gyógyítania. Ezért ötvenezer koronát 

százas bizottság rendelkezésére bocsájtok. Gróf 
Andrássy Gyula.

kiadott rendeletének végrehajtását a köz 
gyűlés napjáig függeszsze fel.

Itt említjük meg, hogy ma már a vizsga 
latra kirendelt bizottságnak egy tagja sein 
jelent meg a megyeházán s addig nem is 
fog megjeleni, mig - Fazekas főjegyző az 
ügyeket vezeti. Ezzel tehát megakadt 
hivatalvizsgálat.

Fazekas Ágoston főjegyzőt a nemzeti el- 
lentállásban kifejtett hazafias magatartásáért 
tegnap Szigétszéntmiklós és Üllő községek 
képviselőtestülete egyhangúlag és lelkese­
déssel díszpolgárrá választotta. Erről a fő­
jegyzőt ma táviratilag értesítették.

délegyháza városában hetven aláírássá 
rendkívüli közgyűlést hívtak össze, a mely­
ben Fazekas Ágoston főjegyző mellett 
város közgyűlése lelkes tüntetést fog ren­
dezni.

A kormány félhivatalos estiíapja a pestmegyei 
eseményekkel foglalkozva többek között ezeket 
írja :

Jövő hétfőn, folyó hó 27-én lesz a várme­
gyei közgyűlés, melyen a vármegye dönt az al 
ispánhelyettesités kérdésében. Értesülésünk sze­
rint gróf Keglevich (tábor lesz az alispanhelyet- 
tes, mert Fazekas Ágost nem akarja vinni tovább 
terhes hivatalát. Kifáradt, ideges, izgatott. Üdüln 
nem akar menni, teljesen visszavonul Mindenek- 
íelett pedig feltétlenül követeli, hogy szabad 
efolyást engedjen a vármegye az ellene indított 

fegyelmi eljárásnak, mert a főjegyző minden 
ellene emelt váddd szemben tisztázni akaija 
magát és meg nem engedi, hogy ebben a vár 
megye őt megakadályozza. JSeki ez nem elégtétel 
Ennélfogva a vármegye minden ellenállás da- 
czárá kénytelen lesz, de köteles is a belügyim’ 
niszteri rendelet fulvián Fazekas Ágost helyébe 
U| alispánhelyettest rendelni és erre gróf Kegie- 
vich Gábort tartják legalka ma-abbnak».

. . . Majd -eivájik, mennyire igaz ez az érte­
sülés. Nagyon kiérzik belőle, hogy a miniszter- 
elnökségi sajtóirodában készült . . .

A vármegyei dotácziók.
Megírtuk mar, hogy a vármegyei dotácziók 

11,800.000 koronára rúgnak.
Az 1‘C .) ■ l\. törvényezikk szerint azoknak a 

varmegyéknek a dotácziói, a melyektől azokat 
megvontak, az alábbi summákban vannak feltün­
tetve a költségvetésben:

Fazekas főjegyző helyettesítése.
Pest vármegye székhazára ma ismét irás 

érkezett Kristoffv .lózscl belügyminisztertől. 
Érmek az Írásnak az előzménye az, hogy 

s Pestmegye hivatalának megvizsgálására ki­
küldött Szabó László miniszteri tanácsos 
tegnap azt jelentette Kristófénak: noha 
Fazekas Ágostont a belügyminiszter felfüg­
gesztette, a főjegyző még most is hivatalá­
ban van s vezeti a főjegyzői, alispáni, sőt 
a föispáni teendőket is, ennélfogva az el­
rendelt vizsgalatot addig nem folytathatja, 
amíg Fazeka? hivatalából el nem távozik.

A belügyminiszter ennek alapjan meg 
tegnap délután rendeletet adott ki Fazekas 
Ágoston felfüggesztett főjegyzőnek, hogy 
helyét azonnal hagyja el s úgy a főjegyzői, 
mint az alispáni és föispáni teendőket adja 
át Bubraviczky László tiszteletbeli főjegy­
zőnek.

A belügyminiszter rendeleté igy szól:
Magyar királyi belügyminiszter. 

7247. sz. Fin.

Erdély példájára.
Xasárnap folyt le az erdélyi vármegyék gyű­

lése Kolozsvárott. Ehhez hasonló gyűlések lesznek 
a felső vidéken is.

A megindult megindult mozgalom élén gróf 
Batthyány Tivadar áll. Az ő vezetése alatt liusz- 
harmmez l;ü önböző pártokhoz tartozó ellenzekj 

a képviselő fog gyűléseket tartani deezember nyol. 
czadik.tn, kilenczedikén és tizedikén.

A különböző helyeken megtartandó gyűlésekre 
egybegyüjtik Trenesén, Turúez, Bars, Ilont, Zó­
lyom és Nógrád vármegyék ellenzéki érzelmű

=É8
netmLciui H a rendeket. S minthogy a ren 
dek mégis panaszkodtak, panaszaikat ku 
jvába sem vette, sut ellenkezőleg, a rendek 
határozatait ónkényüleg módosította csak 
azért, hogy: ..hadd boszankodjanak 
magyarok.' Látható, hogy az országgyű­
lésen meg voltak fosztva a törvényalkotás 
jogától.

Lcnr-t-e csodálni, ha az üldözések, tör- 
vehyteienségek és jogtiprások a közvéle­
ményt teljesen a bécsi udvar ellen hangolták! 
Minden jóérzésü ember undorral fordult e 
a fennálló uralomtól. S minthogy a jog- 
fosztás hosszú ideig nem találkozott ellent- 
aljassal, a iélbolond Rudolf császár azt 
latte: most már fenékig tejfel. Pedio- de 
hogy volt az !

Főleg, amikor a társadalmi, politikai és 
közgazdasági bajokhoz még a vallási sőre 
lem is járult. Erre Homonnay Drugeth Bá­
nni, a felső megyék nemességének kapitá­
nya honvédelmi ügyben gyűlést hivott ösz- 

• o Gálszéesro. Már ekkor Erdély és Eszak- 
Magyarország nepe zúgott. A gálszécsi gyű­
lésen összegyűlt nemes urak pedig az 
arany bulla ellenállási záradékára hivat­
kozva, kijelentették, hogy az önvédelem 
let ere lépnek.

Az örült császár és tanácsosat ezt akar­
ták, mert utóbbiak öntudatosan kergették a 
nemzetet forradalomba. ^

Igen. Gzél- és öntudatosan, mert elég hü­
lyék voltak azt hinni, hogy a magyarokat 
majd gyorsan leverik s akkor az abszolu­
tizmus üli majd Belzazar ünnepét.

A lelkibeteg király és katnarillája té- 
»edet. ! lóvédéit! Alert nem ismerte sem ő, 
sem nem ismerték szolgái a magyar nem­
zet ellenálló képességét és erejét, melynek 
szikla szilárdságán azután megdőlt Rudolf 
császár egész kormányrendszere.

Megdőlt, mert akkor a magyarok istene 
Bocskay Istvánt támasztotta a nemzet ke­
beléből, hogy népét megmentse. Meg is 
mentette a hazát. Kismarjai Bocskay Istvánt 
Miezhán 7 iker-gyerekei egyikének ivadékát 
nem hiába szokták a magyarok Mózesének 
nevezni, mert a korponai gyűlés hatá­
rozatai tanúskodnak arról, hogy Bocskay 
áldásdus működése nélkül ma már alig-alig 
élne magyar a Kárpátok tövében. ° °

Áldás emlékére !

Pest-Pihs-Solt-Kiskun várntegye 
közönségének

Budapest.
A folyó évi november hó 17-én 7190. 

ein. sz. a. kelt rendeletemmel elrendelt 
hivatalvizsgálat teljesítésével megbízott 
Szabó László belügyminiszteri tanácsos 
urnák a vizsgálat "eddigi eredményéről 
hozzám tett jelentéséből arról szereztem 
tudomást, hogy daezára annak, hogy a 
vármegye, főjegyzőjét hivatalától felfüg­
gesztettem, a főjegyzői és az alispán-he­
lyettesi teendőket még mindig a felfüg­
gesztett füiegyzö látja el.

Minthogy a vármegye szervezetéről 
szóló szabályrendelet 23. §-ának 2-dik be­
kezdése értelmében a főjegyzőt akadályoz­
tatása esetén a főjegyzői teendőkben az 
első aljegyző helyettesíti, ezennel elrende­
lem, hogy a vármegye első aljegyzője 
Dnbraviczky László a főjegyzői és a 
főjegyzőt ezen állásából kifolyólag, mint 
alispáni helyettest a fent hivatkozott sza- * 
búlyrondcleti szakasz első bekezdése ér­
teimében megillető teendők ellátását a 
felfüggesztett íü egyzötol azonnal veoye 
át s ennek megtörténtéről hozzám 24 óra 
alatt jelentést tegyen.

Budapestén, 1905. évi november hó 
20-án.

helyezkednék, hanem az, hogy az alkotmány- 
párt azt a jogi felfogást hangsúlyozza és teszi 
magáévá, a mely alapon a szabadelvű párt is 
leljogositottnak tartotta magát arra, hogy katonai 
reformokat követeljen, a mely jogi telfogásból 
kiindulva minden pártnak jogában áll a felség­
jogokat érintő katonai programúim tűzni maga 
álé.

Uj főispánok.
Hir szerint Jász-Nagv-Kun-Szolnok vár­

megye főispánjává Lenk Gyula táblabirót 
nevezik ki. Pozsony város és varmegye fő­
ispánjává pedig dr. Baditz Zoltán megyei 
főjegyzőt fogják kinevezni.

A báró Ghillány Imre lemondásával meg­
üresedett snrosi főispánságra meizyeszerte 
Taliy József vármegyei alispánt emlegetik. 
Ezt a kombinácziót azonban épp oly vissza­
tetszéssel fogadják a sárosiak, mint minden 
egyebet, ami a mostani kormánytól szárma­
zik. Tahy instaílácziőja tehát, ha a kineve­
zés meg is történik, kemény ellenállásra 
találna.

A fogyasztási adóbórletek.
Megírtak, hogy Léva város fogyasztási adóbír- 

a pénzügyigazgatóság felmondotta, mert1 étét

polgárait. Nagyobbszabásu gyűlés lesz 8-an 
Stubnva-fürdőn, 9-én Trencsénben, 10-én Besz- 
terczebanyán, amely helyeken a felvidéki polgár­
ság fog szervezkedni.

Az akezió szervezésén gróf Batthyány Tivadar 
mellett első sorban Smialovszky Valér buzgólko- 
dik, a kinek ezen a vidéken nagy összeköttetései 
vannak. Résztvesz a szervezésben többek között, 
dr. Günther Antal is.

Egy kis jellemzés.
Közéletünk egyik igen kiváló alakja, a ki 

nagyon jól ismeri a kormányzás titkait, 
y jelemezte a mostani kormányt:
- Sok politikust láttam már életemben, 

de olyanokkal, mint u mostani kormány 
ttjai, még nem találkoztam. Fazekas, 

Dókns, Benirzky és a többiek mind, a 
kikről most szó esik, a kormányoknak leg­
hívebb emberei voltak, — s ime ennek a 
kormánynak sikerült belőlük legszélsőbb 
ellenzékieket faragni 1 . . .

Kristóffy s. k.
Ez a rendelet csak tegnap este érkezett 

meg Fazekas Ágoston főjegyzőhöz, a ki 
nyomban közölte azt Dubraviczky László 
őjegyzövel, a ki azonban kijelentette, hogy 

a miniszternek ezt az intézkedését nem is­
meri el törvényesnek, mert az alispán és 
őjegyzü helyettesítése iránt csak a főispán, 
ennek nem létében pedig a törvényhatósági 
íözgyülés intézkedhetik. Minthogy tehát 

Dnbraviczky László nem volt rávehető arra, 
iogy Fazekast helyettesítse, Fazekas Ágos­

ton sürgős felterjesztést tett a belügy­
miniszterhez, hogy e rendeletet végrehaj­
tani nem lehet nemcsak azért, mert annak 
t örvényes alapja nincs, de azért sem, mert 
nincs, a ki tőle az alispáni hivatal vezetését 
átvegye.

Egyben felhívta a miniszter figyelmét 
arra is, hogy a helyettesítés iránt a tör- 

I vényhatósági közgyűlés intézkedhet, s 
1 ez a közgyűlés már e hónap 27-ére össze 
van híva, kéri tehát a minisztert, hogy a

Gróf Hadik János ób báró Fejérváry.
Gróf Hadik János, az nlkotmány-párt al- 

elnüke báró Fejérváry Géza miniszterel­
nöknek az aikotmany-párt nyilatkozatáról 
mondott megjegyzéseire az alábbi észrevéte- 
"eket teszi:

— Báró Fejérváry Géza nem olvasta jó az al. 
kotmány-part nyilatkozatát. Jól olvasva, meg kel­
eti volna érteni.

Báró Fejérváry azt olvassa ki az alkotmány­
ért nyilatkozatából, hogy az alkotmány-párt 
visszatért a kilenczes bizottság programmjára- 
Járó Fejérváry téved.

Az alkotmánypárt álláspontja a katonai kér­
désre vonatkozólag nyilatkozatának két pontjában 
nyer kifejezést.

Ragaszkodik az 1807: XII. t.-cz.-hez. mert 
meggyőződése, hogy az felel meg legjobban a 
király és a nemzet érdekének. A mai válságot 
a meglevő közjogi alapon álló programmal kí­
vánja megoldani, amelylyel a képviselőház utolsó 
feliratának egyetlen pontja sincsen ellentétben.

A védelem nemzeti nagy tekinteteinek a 
nemzeti akarattal megegyező módon kiván meg­
felelni. Teszi ezt az alkotmány iránt érzett tisz­
teleténél lógva és a gyakorlati politika azon 
szembeszökő igazságára hivatkozva, bogy a nem­
zet megnyugvásával nem találkozó szervezet 
nem számíthat állandóan a nemzet áldozatkész­
ségére ée e szerint erős nem lehet».

A mi az alkotmány-párt nyilatkozatában a 
kilenczes bizottság programmjára való hivat­
kozást illeti, az is világosan meg van magyarázva 
a nyilatkozat következő pontjában:

„Az alkotmány-párt ragaszkodik azon alapvető- 
jogi felfogáshoz, a mely 19U3-ban a kilenczes bi­
zottság javaslata alapján az akkori kormány hoz­
zájárulásával kifejezésre j at olt, hogy a miniszté­
rium felsősége és a parlament befolyása az 1867. 
XH. törvényezikk alapján a hadügy terén ő fel­
ségét illető alkotmányos fejedelmi jogokra is ki­
terjed. A hadügyi felségjogok ugyanolyan termé­
szetűek, mint minden többi felségjog és alkot­
mányosan a nemzettel egyetértésben gyakor- 
landók.“

E hivatkozásnak értelme és czélja tehát nem 
az volt, mintha az alkotmány-párt a kilenczes 
bizottság katonai programmjának álláspontjára

Léva városa megtagadta az esedékes bérösszegek 
befizetését. Most azt jelentik, hogy ez az intéz­
kedés felsúbo utasitásra tör ént és az egész or­
szágra kiterjed.

A pénzügyminisztérium ideiglenes vezetésével 
megbízott miniszterelnök ugyanis rendeletet kül­
dött szét, amelyben utasítja a pénziigyigazgató_ 
Ságokat, hogy azokkal a városokkal, amelyek 
megtagadták a hús- és borfogyasztási adók ese* 
d kesse vált bérleti összeg befizetését, a fogyasz­
tási adók beszed sóra vonatkozó Szerződéseké’ 
azonnal bontsák fel és a kor- és husfogyasztási 
adók beszedési jogának 190G. évi január elsejétől 
leendő újabb bérbeadása csak úgy ruházható át 
a városokra, ha azok szerződésileg kötelezik 
magukat a már esedékessé vált bérleti összeget, 
valamint a jövőben beszedendő adottért járó vált­
ságdíjat az államkincstárnak beszolgáltatni.

rla a városok a pénzügyigazgatóság által kö­
tendő szerződte e kikötését nem teljesítenék, az 
adószedés joga azonnal a pénzügy-igazgatóságra 
zá.l vissza, mely a saját hatáskörében saját 

hivatali közegeivel fogja teljesíteni.
A pénzügy miniszter e törvénytelen rendeletét 

természetesen nem fogjál: végrehajtani az illeté­
kes hatóságok.

Bánfi'y Dezaö — Aradmegyyéhez

Aradvármegve törvényhatóságának ma báró 
Ránffy Dezső levélben megköszönte a vármegye 
közönségének az ellenzéki pártvezérekkel szem­
ben kinyilvánított bizalmát és ragaszkodását, 
melyet a bécsi szeptember 23-iki eseményekei 
elitélő s a legutóbbi közgyűlés határozatából 
megküldött átiratok a pártvezérek előtt tolmá­
csoltak.

A levél igy hangzik:

Hálás köszönettel vettem a vármegye törvény- 
hatósági bizottságánál; határozatát, a meiylyel 
engem, mint a parlamenti egyesült több­
ségi párt- '•izvik vezérel megtiszte.ni szívesek 
voltak.

Az ős1 a'uáriy fellegvára mindenkor a vár­
megye v' '[ •''-századokon keresztül falai között
tdlá.t ollalr-:’ » nemzet szabadsága. S ha a par­
lamenti e„y{.. • partok ily azövetség-sre támasz­
kodható.!;, t öbb vagy utóbb, de bizton el kell

A nemzeti követeléseket
teljesíteni kell!

Szé.l Kálmán nehány napig Budapesten időzött 
és a Nemzeti Kaszinóban ismételtén konferált 
politikai barátaival.

Onnan kiszivárgó hirek szerint Széli is hatá 
rozottan kijelentette, hogy nézete szerint a válság 
csak élesebbre fordulhat, ha a nemzeti követ-le 
sek valamelyes mértekben nem nyernek kielé 
gitést.

A haladó-párt vacsorázik.
A haladó-párt mint „guvernementálise 

párthoz illik, meghonosította a rendes heti 
vacsorákat, hogy a part tagjainak alkalmat 
nyitáson a miniszterekkel a fehér asztalnál 
is találkozni. El is nevezték mar keddi va­
csorának ezt az összejövetelt, amelyre ma 
este meg is jelent vagy ötven ember. A 
vacsorát a Hunguria-íogadú külön termében 
fogyasztották el, megelőzőleg pedig az első 
emeleti klubhelyiségben gyülekeztek. Volt 
közöttük egypár kinevezett, de nem in-ta 
láb főispán, a négy képviselő is megjelent, 
mig a többiek a kormain litko« és ismeret­
len híveiből rekrutálódtak. A miniszterek 
közül báró Fejérváry, Kristóffy, Lukács 
és Lányi jelentek meg, mig Bihar é ■ 
Kovácseyies távol |m aradiak. A párt­
tagok természetesen nagyon kiváncsiak 
voltak arra, hogy a kormányelnök miért 
utazik ezen a héten Becsbe és báró 
Fejérváry sietett is ki,e!enteni, hogy semmi­
féle válságról nincsen szú, a kormány ren­
dületlenül folytatja munkáját az „alkotmá­
nyos rend helyreállítása“ czéljából; a bécsi 
utazáscsak holmi közös miniszteri tanácskozás­
sal függ össze. Ennek bizonyításául csakhamar 
el is hiresztelték, hogy a kormány folytatja 
a felfüggesztéseket és igy ma Hervayt, a 
csanádrnegyei alispánt függesztette fel állá 
sátül. A kormány helyzetének tnégérÖBtlési 
látták a minden szahnaszálba kapaszkod, 
hívek abban n közleményben, amelyben 
félhivatalos újság a nógradmegyei alispán 
távirati kérelméről szól. Aztán ünnepélye? 
menetben levonultak a vacsorához . .

annak az ideinek. a mikor a nemzet 
mayának

egy-
jogos

jönni
»égés, kitartó küzdelme kivívja 
követeléseit.

Gsüggedést nem ismerő kitartással, de a nagy 
ügyhöz méltó higgadtsággal s a törvény fegyve­
rével kezünkben kell ezt a harezot megvívnunk 
és győzni fogunk, mert győznünk kell.

\ agyok hazafias üdvözlettel a tekintetes tör­
vényhatósági bizottságnak

Budapest. 19uó. november 17.

kész hir»

Báró Bánffy Dziso.

A* ügyóaas&óg dolgozik.
A sajtószabadság ellen tovább folytatja a 

munkáját az ügyészség. „A Nap“ czimü lapot 
ma kétszer egymásután kobozta el.

„A Nap“ tegnapi számában ugyanis Ábrányi 
Emil ,, lajisol a király“ czimmel hazafias hangú 
költeményt irt, a mely szemel szúrt az ügyész­
ségnek. Ma azután délután kel órakor megjelen­
tek a lap szerkeszlőségeben a rendőrség emberei 
és fölmutatták Kiss István vizsgálóbirúj végzéséh 
a mely a lap elkobzását rendeli el. Természete­
sen vsak néhány példányt találtak és azt nyom­
ban el is vitték.

Ez a balsiker nem lohaszlolta el az ügyészség 
buzgalmát. Öt órakor, a mai lap megjelenése 
után, ismét megje entek a szerkesztőségben es 
ezúttal egy szabálytalanul kiállított vizsgálóbírói 
végzés alapján lefoglalták „A Nap“ mai számát. 
Azonban még ezzel nem elégedtek meg. Sorra 
járták a doiiár-ytőzsdéket, a hirlapelárusiiókat és 
mindenütt elkobozták a lapot.

Az ügyészség a mai számban egy a király 
vadászatáról szóló krónikát inkriminálta.

A főváros határozata törvényes.
Budapest törvényhatósági bizottsága tud­

valevőleg azzal a megoldással halasztotta 
el a belügyminiszter második megsemmisítő 
rendeletének tárgyalását, hogy e kérdésben 
a tiszti főügyész s a tanács véleményét kí­
vánja meghallgatni.

Fülepp Kálmán a főváros tiszti főügyésze 
már elkészítette jogi véleményét. Eszerint 
a főváros törvényhatósági bizottságának az 
önkéntes adók beszolgáltatására vonat­
kozó tilalma a törvényesség szempontjá­
ból meg nem támadható. A tiszti fő­
ügyész véleménye a csütörtöki tanácskozás 
elé kerül.

A szoczialisták tüntetni akarnak
A póttartalékosom törvénytelen bellivé-a a!!;,:’ 

mat ád a kormány nemzetközi szövetségeseinek 
a szocziahsláknak, hogy tüntessenek — a í 
lir-zió ellen. Igaz ugyan, hogy a törvény- és 
alkotmányellenes kormány a törvény világos 
megkerülésével eszközölte ki azt a királvi ; 
rancsot, amely a póttartalékosokat tényleges 
szolgálatra behívja; — az is igaz, hogy a sző. 
vetkezett ellenzék a legerélyesebben liíukozik 
az ujonezmegajánlás jogának ilyen 1: játszása 
ellen: da azért a szoczialisták a koah.-zió 
ellen tüntetnek. Be is jelentik rüpiraíokban, bog. 
Budapesten és a nagyobb vidéki iparos váró. 
sokban utczai tüntetéseket is rendeznek. Ve?, 
tudomásul ezt a rendőrségek és csendőrségek, 
hogy ezek az utczai tüntetések nem a kormány 
elten irányulnak, fianem azok ellen, a kik nem 
asarnal; az idegen nyelvű, idegen szedemü had 
seregnek njonezokat adni.

... kannak póttartalékosok a magyar Alföld,' 
j?, őket is behívják, ugyan kisér; sék meg csak a 
nemzetközi huj lógat ók olt a hazájuk eilen izgatni 
a népet... Bizony az ö szavukra csak a ma­
gyarok ellenségei hallgatnak...

A dalmátok
Zárából telefonálják a »Magy. Tud.«-nak: A 

damiát tartománygyülés ma délelőtti ük- én már 
nyilvánvaló volt, hogy a fiumei rezoluczió ellen­
ségei nagy fiaskót vallottak. Az első szónok 
\ ukotics volt, a ki erősen kikelt Birs ellen 
é3. hangsúlyozta a magyar-horvát barátság 
szükségességét. Bianchini szintén a rezoiuczm 
mellett foglalt áliást és megokolta annak szük­
ségességét. Kikelt az ellen, hogy a bécsi G.ros--- 
Oesterreich-mozgalom gyalázatos módon akarja 
a horvátok szimpátiáját megnyerni, a rrelv 
czélból Budap-sten is alakult egy bizottság es 
abba beválasztották gróf Khuen-Hédervóry Ká­
rolyt is.

Bianchini egyike volt azoknak, akik vonakod­
tak eleinte a rezolueziót aláírni, mert nem tud-a, 
hogy milyen halassal lesz az a horvát nepre, 
most azonban a legszívesebben csatlakozik 
ahhoz.

Perics a rezoluczió ellen foglalt állást, de be­
szédét nem fejezhet-e he, mert a gyűlés tagjai 
zajos ellentmondásokkal és folytonos neveléssel 
zavarták. Milics és Treszics beszede szintén nagy 
vihart támasztott.

Prodan Starcsevics-párti képviselő men ei >s 
szavakkal illette a rezolueziót.

Fiumbics a rezoluczió ellenségeit támadta. L.év 
végén az 1906. évre szóló kfl.tségvetést nagy­
többséggel elfogadták, mire a tartománvgyúlésí 
elnapolták.

A nógrádi alispán kérelme
A kormány félhivatalos estiíapja ma a követ­

kező hírrel kedveskedik:
»Nógrádmegye alispánja távirati kérelmet inté­

zett a belügyminiszterhez, bejelentve, hogy a kor­
mánynak a megyei hitel beszüntetésénél indokul 
szolgáló renitencziát ő és a tisztviselői kar nem 
vállalja s a kérdéses kormányrendeleteket végre- 
hajiatja, csak kéri, hogy a miniszter ne szüntesse 
be a hitelt Nógrádmegyére nézve s tegve lehe­
tővé, hogy az állami dotáczió továbbra is épség­
ben fünmaradván, Nógrádmegye kormányzatában 
anyagi bajok miatt fennakadás ne legyen.«

... Tekintettel a közlemény félhivatalos jelle­
gére, az eddigi tapasztalatok után legalább is 
kételkedünk valóságában.

A nemzeti ellentállás.
A nemzeti ellentállás szervezéséről a 

következő újabb tudósítások szólnak :

Komárom.

Komárom-ból jelentik : Kubinvi Géza 
uj főispán ma délelőtt karhatalommal a 
megyeházán megjelent és a belügyminisz­
teri rendeletet felmutatva, az alispántól a fő.
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ispáni lakás kulcsait és a hivatalos pecsétet 
kérte. Ghiezy alispán, miután a csendőrök 
is megjelentek, kijelentette, hogy a megye 
közönsége nevében tiltakozik ez eljárás el­
len, mert a megye közönsége a kulcsok 
átadását megtiltotta, miért is azokat csak 
a karhatalomnak engedi át. Kubinyi főispán 
azután elfoglalta a főispáni lakást és miután 
az alispán az installáló közgyűlést nem volt 
hajlandó a múltkori közgyűlési rendelkezés 
miatt összehívni, Kubinyi főispán a közgyű­
lést november 29-ikére maga hívta össze. 
A jóléti-bizottságot az ellenzék szombatra, 
november 2ő-re hívta egybe.

Szombathely.

Szombathelyről táviratozzál;: Dr, Ernuszt 
József Vasmegye főispánja, a ki már régebben 
beadta lemondását, a mai napon táviratilag sür­
gette meg lemondásának elfogadását és hivatalá­
tól leendő felmentését. Egyben bejelentette, hogy 
feltétlenül leteszi hivatalát és ragaszkodik lemon­
dásához. Dr. Ernuszt József a hétfőn tartandó 
vármegyei közgyűlésen is be fogja jelenteni, hogy 
megválik állásától.

Debreczen.
Debreezenből jelentik: A város jóléti bizott­

sága ma délutáni ülésén Kovács József polgár- 
mester bejelentette, hogy a király ama rendelet« 
ellen, melylyel a póttartalékosokat behívja, aka­
dályokat nem gördít és a kívánt segédeszközöket 
a katonai parancsnokság rendelkezésére bocsátja. 
A jóléti bizottság azzal, hogy a király egyenes 
parancsára történt a póttartalékosok behívása és 
erének ellenszegülni nem lehet, a polgármester 
bejelentését tudomásul vette.

Zemplén vármegye.

Zemplén vármegye és Sátoraljaújhely hazafias 
közönsége tegnap este nagyarányú fáklyásmenet­
tel tiszte te meg Dókus Gyula alispánt. A me­
netben körű-beáll 5000 ember vett részt. Ott 
voltak az összes vármegyei tisztviselők és a 
megye tizenegy főszolgabirája is. A vármegye­
ház előtt Búza Barna orsz. képviselő üdvözölte 
lelkes szavakban az alispánt, aki meghatott 
hangú válaszában köszönetét fe-ezte ki az iinne- 
peltetésért és kijelentette, hogy a megtámadott 
alkotmány védelmében ezentúl is azon az utón 
fog ha adni, mint eddig is, hogy a törvénytelen 
kormány rendeletéi előtt soha meghajolni nem 
fcg.

T.'tána a függetlenségi pártkörben banket volt 
az alispán tiszteletére, amelyen mintegy r.égy- 
s?i:an .ettek részt. Matolay Etele, a vármegye 
közönsége, Szirmay Ívván tiszti főügyész a 
vármegye tisztikara nevében és Székely Elek 
[.. gármesíer Sátoraljaújhely város nevében 
üdvözli az alispánt. Azonkívül rendkívül sül; 
üdvözlő távirat ,r. érkezett. Ezek között volt prót 
Hadin Béia távirata, amelyben értesíti az alkot- 
mányvédö 100-as bizottságot, hogy gróf Andrássy 
Gyula a vármegyei tiszt v.selők rioiáeziójara 
ötvenezer koronát adományozod, amit a jelenle­
vők óriási lelkesedéssel vettek tudomásul.

A bankéiról üdvözlő táviratot intéztek Kossuth 
Ferenezhez, Andrássy Gyula és Apponyi Albert 
grófokhoz. A fáklyásmenetet megelőzőleg 1 hu- 
ránszky 1 ásr.ló főjegyző vezetése alatt a vár- 
megyei ticzühíf tisztelgel Dókus Gyula alispán­
nál,

A tegnapi nap folyamán a kerületi csendőr- 
parancsnokság egy átirata érkezett Sátoralja­
újhely polgármesteréhez, amelyben 150 csendőr 
elszállásoló at keni:. Székely Klek polgármester 
azzal az indoka ássa!, hogy a törvény csak a 
katonaság elszállásolásáról intézkedik, az átiratot 
vi°szaluildte. Ma azután ismét egy másik erősebb 
hanga áiiratot. intézett a csendőrparancsnokság a 
polgármesterhez, amelyben magismét i korábbi 
követelését. Valószínűnek Játszik, hogy a nagy­
arányú csend.irmozgúutáehan prüf Pailavicini 
loispán keze játsz.k közbe, aki ily fedezet mel­
lett akar a vármegyeházára behatolni.

Mokvii v-íTíú -gye.

nioson vármegye tör vény-hatósági bizottságának 
huszas bizottsága felhívást intézet: a megye pol- 
gá-ságához, amelyben értesíti a polgárokat, hogy 
a kormán, a megye július 26-íki határozatát", 
illetőleg annak az önkéntes adókra és ujonczoiira 
vonatkozó rézcl megsemmisítette 'és hogy a tör­
vényhatósági bizottság ezzel szemben fentartotta 
eredeti határozatul. Azután felhívja a polgárságot, 
hogy kövesse a törvényhatósági bizottság alkot­
mány-védő határozatait, azokhoz tűrhetetlenül 
ragaszkodjék é-s a törvényhozás megszavazása 
ebet semmiféle állami adót he ne fizessen, ka­
tonai szolgálatra ónként ne jelentkezzék, különö­
sen péti § a megyei és községi tisztviselőket kí­
mélje meg attól, hogy akár adók befizetése, akár 
katonai -'zoigálalra valéi jelentkezés folytán kény­
telenét; legyenek vagy az ainotmányl megszegni, 
t-agy állásukat «--. kenyerüket veszteni.

äzepe» vármegye.

Lőcséről jelentik • A Szepes vármegye törvény­
hatósági bizottsága által kiküldött 50-es bizottság 
rna ülést fartoö. a melyen elhatározták, hogy a 
Bíispánt nem installálják, a beiktató közgyűlést 
nem tartják meg és így a közgyűlés egybehiváaát 
ez alispánnak megtiltják.

DóvA.

Déváról súrgönyzik A jóléti bizottság a vár­
megye nagyobb vállalataihoz, ez égéihez és nagy. 
birtokosaihoz felhívást küldött szét. a melyben 
felszólítja őket, hogy hátralékos adóikat a?, [azok 
Kezelésére elajánlott pénzintézetekhez fizessék 
be, hogy a vármegye segélynek a kormány ré­
széről való megtagadása e -téré ,i tisztviselőket 
tegyen miből fizetni.

pénzügyi ellenőrzésre vonatkozó követelé­
sét. Báró Marsch all konstantinápolyi német 
nagykövet tegnap meglátogatta a kultusz­
minisztert lakásán és hír szerint sürgős 
engedékenységet ajánlott neki a német csá­
szár nevében. Ma Konstantinápolyban rész­
leges minisztertanács lesz. A Jildiz ellen­
zéki kedve úgy látszik csökken. Az európai 
sajtó egyöntetű állásfoglalása szintén hatást 
gyakorol.

Kossuth Ferenez üdvözlése. Kossuth Fe- 
rencz ma a következő üdvözlő sürgönyt kapta:

INagyszöliűs. A mai napon Nagyazőllősön koa- 
licziós alapon megalakult Ugocsa vármegyei al­
kotmányvédő ellenzéki párt önt, mint az orszá­
gos koalicziós ellenzék vezérbizottságának elnökét 
üdvözli és a további alkotmányos küzdelemhez 
sikert kivan. Horty Vilmos, elnök.
„ A margittai ispartestület feliratot intézett 

Kossuth Ferenezhez, amelyben üdvözli őt hat­
vannegyedik születésnapja és tiz éves pártelnök­
be0 alkalmából és hálás köszönetét mond neki 
azért, hogy a kerület képviselőjének, Szatmári 
Mórnak betegsége következtében ö volt kegyes 
elvállalni annak idején a szabadkai országos 
iparkongresszuson a margittai ipartestület képvi­
seletét.

A korponal ünnep. Justh Gyula, a képvi­
selőház elnöke, holnap reggel Korponára utazik 
a képviselőház küldöttségével, hogy részt vegyen 
a korponal hires Boeskai-íéie országgyűlés emlé­
kére rendezendő ünnepségeken. Az elnök ma 
benjárt a hivatalában, hogy elutazása előtt a 
Ház folyóügyeit elintézze.

A hajdnmegyei alispánaág. fiajdu-Szobosz- 
lón ma alispan-jelölő értekezlet volt. Egyhangú­
lag Kovács Gyula országgyűlési képviselőt kiál­
tották ki Hajdú vármegye alispán-jelöltjévé.

Beszámolók. Csépáry Géza képviselő tegnap 
mondotta el beszámolóját Szurdok-Püspöki és 
Szent-.lakab községekben. A kerület népszerű 
képviselőjét mindenfelé óriási lelkesedéssel fo­
gadták.

Zhnszky István, az esztergom-megyei dorogi 
kerület országgyűlési képviselője, vasárnap es 
héttőn tartotta beszámolóját kerületének Rajna, 
Nagysáp és EpOl községeiben. A nép mindenütt 
négy lelkesedéssel és zajos úvácziúkkal fogadta a 
képviselőt és biztosította ragaszkodásáról és ren-
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duhetlen bizalmáról.
móló alkalmából me eg hangú 
Kossuth Ferenezhez.

Nagysáp község a beszá-
táviratot intézett

Budapest november 2L
a Hatalmak flöttatiiutetéáe, A hatalmak 

üuttatüntetéze, a rnit a porta ellen tervez­
nek, most már c-ak napok kérdése. A kon­
tant inápolyt újságoknak szigorúan megtil­

tották, hogy a küszöbön levő floítntiintetés- 
iöl csak a legcsekélyebb hirt vagy meg­
jegyzést is közöljék. Ennek következtében a 
lakosság zömének sejtelme sincsen a hatal­
mak flotta-demon- trácziújárói. Diplomáciai 
I öiökhűl az hallatszik, hogy a szultán Vil­
mos «.„ászárhoz fordult tanácsé/f, a ki tár­
taiban sürgősen azt ajánlotta neki, hogy 

lúg adj .1 ei u hatalmaknak a maczedóniaiJ

Lakoma a mogyék tisztelőiére. A nemzeti 
ellenlábast vezető megyék tiszteletére a Józsefvárosi 
Függetlenségi Kör e hó 25-én esti nyolez órakor 
sajdl helyiségében (Vili. ,'lózsef-körut 8. sző lako­
mat ad, melyre i’estmegye, Komárom, Zemplén 
es Abauj-Tornamegye orsz. képviselőit, a megyék 
vezetötérfiait: báró 1‘rónay Dezsőt, Fazekas Ágos­
tont. a koaliczió tagjait és a főváros ellenzéki ve- 
zérférfiait meghívja. A képviselők közül Ham 
rner-berg László a hauj tornai, Frász .Júzseí komá­
romi, Hederváry Lehel pestmegyei képviselők, 
Ladagi Aladár, Rath Endre é-t más kerületek 
képviselői ígérték meg eljövetelüket.

A képviselőház elnökónok üdvözlése.
Juslh Gyulához, a képviselőház einökéhoz újab­
ban a következő üdvözlő távirat érkezett: Méltó- 
rágns Justh Gyula képviselőházi elnök urnák, 
Budapesten. A "zornbotiielyi választókerület füg­
getlenségi és 48-as párt rnai megalakulása alkal­
mából szívből üdvözli méltóságodat, pártunk 
kiváló díszét és a magyar képviselőház elnökét. 
Gotthard Sándor elnök,

. Függetlenségi ünnep. A szolnoki független 
ségi és 48-as kör vasárnap nagy ünnepségek 
között szentelte fel újonnan épített sajat házát. 
Az ünnepélyt Kreutzer Balázs, a szolnoki függet- 
lenségi és 48-as párt elnöke nyitotta meg. Utána 
Kerekes Géza, a megyei függetlenségi párt elnöke 
beszélt nagy hutással, majd Nagy Emil, a kerület 
országgyülé-.i J:épyj:eiője tar ott lelke .liaiign ün­
nepi beszédet, ezután Kerekes Géz a indítvá­
nyára Kossuth Peren'vet távirattal üdvözölték.

A törökszentmiklósi mandátum A török­
szentmiklósi választókerület mandátuma ma újból 
megfordult a Kúrián. A kerületben tudvalevőleg 
Somogyi Aladárt választották meg az általános 
választások idején függetlenségi programmal. A 
kisebbségben maradt kormánypárt a mandátumot 
kérvénynyel lámadta meg azon az alapon, hogy 
Somogyi nincsen benne semmiféle választói név­
jegyzékben. Az ilélelhozalal előtt néhány nappal 
Somogyi lemondott a mandátumáról, mire a Kúria 
a törvény értelmében a kérvényezőket elmarasz­
talta a leimerült összes költségekben. A második 
választás alkalmával nagy többséggel ismét So­
mogyit választották meg a türökszentmiklósiak. 
A mandátumot a kisebbségben maradt párt meg­
támadta amiatt, hogy Somogyi nem választó. Mára 
veit kitűzve az Ítélethirdetés, azonban Paisa An­
dor elnök tudatta, hogy Somogyi tegnapelőtt 
megint lemondott a mandátumáról. A mai tárgya­
lás ennélfogva csak a költségek megállapítására 
szoritkozott. A kilenezszáz koronát tevő kőilségel; 
ben ismét a peticzionálókat marasztalták. A ke­
rületben eszerint harmadszor is választani fognak.

hisz az egyetem kapui be voltak zárva s 
oda nem lehetett tüntetni menni.

De különben is nyugalom van már s ez 
a fölösleges indokolás csak arra való, hogy 
izgassa a diákságot. Különben is nagy a 
diákság elkeseredése, mert nyolez diák ellen 
feljelentést tettek a tüntetések miatt s az 
ügyészség nyilvános erőszak miatt tett el­
lenük vádinditványt, ez pedig olyan súlyos 
bűntett, a melyre a büntetütörvényszék há­
rom évig terjedhető börtönbüntetést szab ki.

Ha tehát a diákság ismét tüntetne, akkor 
ennek a tüntetésnek nem volna politikai in­
dító oka, hanem oka volna egyedül a ható­
ságok brutalitása.

Bécs különben nem nyugszik s kétségbe 
van esve a miatt, hogy a horvátok nem 
akarják magukat tovább is felhasználtatni 
Magyarország leigázására. Mindenféle ígé­
retet tesznek nyíltan és titokban, csak­
hogy a horvátokat ismét Ausztria kész 
szolgáivá tegyék. Most is már napok óta 
titokban egy osztrák udvari tanácsos van itt 
lenn Zágrábban, aki eget-földet ígér s az 
útját akarja előkészíteni annak, hogy Dal- 
máczia Zágrábon keresztül közvetlen vasúti 
összeköttetést kapjon Bécscsel. Ez a leg­
újabb osztrák maszlag, a melylyel azt a 
hitet akarja kelteni a dalmáfokban és a 
horvátokban, hogy Ausztria az ű legnagyobb 
protektoruk s hogy egyedül Ausztria segít­
ségével érhetik el Dalmácziának visszakeb- 
lezését. Ezt a Zágrábon keresztül tervezett 
vasútvonalat is már a visszacsatolás elő­
készítésének akarják feltüntetni.

De a bécsi kezet Zágrábban is, Dalmá- 
cziában is nagyon jól ismerik. Ahogy ma 
már a horvátokat nem ámíthatják el az 
osztrákok, nem ámíthatják el a dalmátokat 
sem. Aminek legvilágosabb jele az, hogy 
talán már holnap, de mindenesetre a legkö­
zelebbi napokban a fiumei gyűlés által annak 
idején kiküldött bizottság sürgönyt küld ifit 
dapesfre Kossuth Ferenezhez, hogy mikor 
tanácskozhatnék vele.

A helyzet Horvátországban.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Zágráb, nov. 21.
A tüntetések rna már teljesen megszűn­

tek, Zágráb utczái ismét nyugodtak n már 
nyoma sincs a múltkori izgalmaknak, a kor­
mány azonban, úgy látszik, minden áron 
azt akarja, hogy a szenvedélyek ismét ki­
törjenek. fiiért mi értelme volna máskép 
annak, hogy az egész város még ma is 
ostromállapotban van, őrjáratok czirkálnab 
az utezákon s valósággal provokálják a la­
kosságot arra, hogy ismét tüntessen.

A hatóságoknak ez az éri heteden és. fel­
háborító intézkedése nagyon elkeseríti a 
zágrábi kereskedőket, akik az amúgy is 
kedvezőtlen üzletmenetben még ennek az 
ostromállapotnak folytán is károsodnak a 
nélkül, hogy a szigorú rendszabályok í'en- 
tartásának valami értelme volna.

Ma már az egyetemet is megnyitották s 
ebből az alkalomból a fekete táblán ezt az 
intézkedést azzal indokolták, hogy nyolez 
nap óta nyugalom volt az egyetemen. Na­
gyon természetesen nyugalom van. mert

ÚJDONSÁGOK.

— Szeméyi hír. Széke-fehérvárról sürgöny zik: 
Gról ftlajláth Gusztáv erdélyi püspök \ árossy 
Gyula kalocsai érsek látogatására ideérkezett. 
Gróf Mnjláth este elutazott Budapestre. *

- - Udvari gyász. A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy néhai Adolf luxemburgi nagyherczeg- 
ert az udvari gyász szerdától, 1805. é\i novem­
ber hó 22-étGI Kezdve deczember hó 1 ig bezáró­
lag, hz napon ál: néhai Fiilöp belga herezeg, 
Flandria grófja, Szászország herczegéért az ud­
vari gyász szerdától, 1905. évi november hó 
‘12 tői kezdve nyolez napon át változtatás nélkül 
— n néhai Adolf luxemburgi nagyherezegért el­
rendelt gyászsza! egyidejűleg — fog viseltetni.

— Kossuth Ferenez betegsége. Kossuth 
Ferenez állapota tegnap óta semmit sem 
változott. Még mindig kénytelen az ágyban 
maradni, munkásságát azonban betegsége 
alatt is buzgón és lelkiismeretesen foly­
tai ja.

A szász király Bécsben. A szász király 
5 óra 20 perczkor Tnrvrből ftéesbe érkezeit és 
Mária Jozefa főherozegnöhöz, nővéréhez szállt az 
Augarteii-palutába, ahol családi ebéd volt, ame­
lyen Bei százz -követ i; részivel!. A király hol- 
nap reggelig az Angarten palotában marad é: a 
Nord,.e=tbabnnal Drezdába utazik.

Srabadaág-ízobor leleplezés. Berettyó 
újfaluról szép ünnepély lefolyását jelentik. 
Vasárnap délután lelepleztél; a Néjjkerl kö­
zepén emelt szabadságszobrot. A község é-s 
környék lakosai közül mintegy háromezerén 
jelentek meg. Az ünnepély a Himnusz ének­
lésével vette kezdetét, mely után Nyiry 
István szoborbizolt ági elnök mondott tar­
talmas megnyílót és átadta a szobrot a 
helyi haló vígnak. Ezt követte Eih Sándor 
református lelkész beszéde és Fernbach 
>ezsö ügyvédjelölt szavalata, mely után 

Weiszberger Ármin bizottsági jegyző olvasta 
fel a szobor történetét. Végül a közönség 
a Szózatot énekelte és a Rákúczi-induló 
hangjai mellett oszlott szét. Este az Orosz- 
lán-szálió nagytermében bankét volt. A 
szabadság-emlék egy lépcsyzelen álló karc-u 
oszlop, melyen egy aranyozott gömbön ki­
terjesztett szárnya turulmadár áll. Az egész 
emlék r.yolez méter magas.

— Orley Kálmán meghalt. Orley Kálmán 
volt országgyűlési képviselő hosszabb szenvedés 
nlán ma Nagyváradon meghalt. Politikai szerep­
lése a Tisza-korszakban kezdődőit, amikor mint 
Bihar vármegye főjegyzője Tiszának leglelkesebb 
híve volt. Bánffy alatt a margittai kerületben 
országgyűlési képviselővé választották s ugyanott 
lépett föl a Széll-válanztások alatt is Szatmári 
Mór függetlenségi párti jelölttel szemben. Óriási 
presszióval, vesztegetéssel Orley t választották 
meg, de mandátumát peticzióval megtámadták s 
miután egyik döntő fontosságú levele, melyben 
pénzt kért a választásra főispánjától, nyilvános­
ságra kerüli, Orley lemondott mandátumáról 8 
másodszori választáskor Szatmári Mórral szem­
ben kisebbségben maradt. Ti=za István idejében 
újra föltűnni látta csillagát s ha Tisza hatalmon 
marad, Orley főispánsága is bizonyos. Mint to 
vabbra is Tisza István híve, az utóbbi időben 
míg sokat forgóit politikai körökben, mígnem 
régebbi betegeskedése ágyhadöntölle s ma a ha­
lál elszólitotta az. élők sorából.

— Agyonlőtt boikereGkedö. Aradról jelenük: 
Gyoroknn ma hajnalban Kende Vilmos szőlőbir­
tokos és nagykereskedőt, amint ágyában aludt, 
az ablakon keresztül agyonlőtték. Kende, aki 3:í 
éves, nőtlen ember, az egész Hegyalján ismert 
borkere°kedő volt. Hír szerint tegnap egy román

lakodalomban volt, ahol összetűzött valakivel.
Lehet, hogy ez állt rajta boszut. A tettes eddig 
ismeretlen. A csendőrség nyomoz.

Párbaj. Máramarosszigetről táviratoz- 
zák: Báró Perényi Zsigmond főispán Szöl- 
lőssy Ferenez megyebizottsági taggal ma 
délelőtt az árvaszék üléstermében kardpár- 
bajt vívott. A főispán jobb karján és mellén 
megsebesült. A felek nem békültek ki. A 
párbaj előzménye az, hogy Szőllősy a me- 
gyegyülésen ineginterpellálta a főispánt, 
hogy egy Nagy-Szőllősön a főispánról dif- 
famáló állításokat tartalmazó röpirat szer­
zője ellen tett-e megtorló lépéseket, mire a 
főispán Szőilösyt provokálta.

— Tolvajok a gyorsvonaton. Csabáról je­
lentik, hogy br. Szentkereszíhy Pál erdélyi föld- 
birtokos tegnap délelőtt a Budapest felé haladó 
gyorsvonat egyik elsőosztályu fülkéjében utazott 
Aradról Budapestre. Mezőberény körül két ur 
akart mellette elhaladni a folyosón. Az egyik 
jobbról, a másik balról tartott a báró felé. A két 
idegen egyszerre tért ki báró Szentkereszíhy Pál elől, 
akit a folyosó falához szorítottak, azután hirtelen 
eltűntek. Báró Szenlkereszthy előtt gyanús volt a 
két idegen viselkedése s önkéntelenül tárczájához 
kapóit. A pénztárcza, mintegy 1340 korona papír 
pénzzel, hiányzott a kábát belső zsebéből. De 
hiányzott értékes aranyórája is, amelynek fedele 
gyémántokkal volt kirakva. Báró Szentkereszíhy 
panaszára átkutatták az egész vonatot, de a két 
jó madár már nem tartózkodott a kocsikban. 
Most a rendőrség buzgólkodik azon, hogy hurokra 
kerítse őket.

— Halálra verte a kapitánya. Az aradi 
bírósághoz oly feljelentés érkezett, amely
— ha a feljelentésben foglalt vádak igazak­
nak bizonyulnak — borzalmas módon jel­
lemzik a kaszárnyák rejtelmeit. A hirt ad- 
juk úgy, amint kaptuk, megjegyezvén, hogy 
a vizsgálat fogja megállapítani, ;mi igaz a 
dologban és mi nem. A feljelentés azzal 
vádolja Mcdvcczky Zsigmond Csanádapáczán 
állomásozó kapitányt, hogy agyonverte Meri; 
Pál közhuszárt. A nyáron, június 28-án este 
Merk Pált. halva találták bajtürsai a szobá­
jában. Mivel a halálesetnek semmi világos 
okát nem látták, vizsgálatot indítottak a 
rejtélyes ügyben. Kihallgatták Meri; bajtár­
sait is, akik azt vallották, hogy június 28-án 
reggel barátjuk a városba akart menni és 
extraruhába öltözött. Mikor átment a ka­
szárnya udvarán, találkozott Mcdvcczky ka­
pitányával, aki rárivalt :

— Hogy mersz extraruhában járni ?
— A városba akartam menni.
A tanuk vallomása után erre a kapitány 

felrendelte a huszárt a szobájába, magukra 
zárta az ajtót és úgy összeverte, hogy pár 
óra múlva meghal'.

— A féltékenyaé»- áldozata. Tóth Piroska 
nagybecskereki cseléd leány, mint Nagybeeske- 
rekről Írják, féltékenységből szidalmakkal illette 
Zomurovics Rrnnkút. A fulylonns gyanúsítás és 
rágalom annyira elkeserítette Zamurovics Bron- 
kát, hogy ez nem indolt magún többé uralkodni 
és tegnap egy heves jelenet után a Risztics-fele 
vendéglő mellett háromszor egymásnlán reálött 
'Hűli Piroskára, a ki azonnal összeesett és né­
hány pillanat múlva meghall. Zammovics Bron- 
ka teltének elkövetése után önként jelentkezett 
a rendőrségnél.

— Installáozlóa képek. A nemzet ollcnl- 
álkisímnk egyik jellemző és mindig ismét­
li >dö jelc-n-ége, hogy n törvénytelen kor­
mány által kinevezett fői apáitok beiktat a-út 
meghitt it ák. KAzárnithaflan, hogy a me- 
gyetönüki állás tekintélye mennyit szenved 
ezáltal, ile a kormány csak a t kapja ezzel. 
:t mit koré .-It és megérdemelt. Az installú-
- ziós zűrzavarból képek lejlödnek ki, ame­
lyeket érdeme -, lixirnzni és amelyek erde 
me rek arra, hogy emlékezetben maradja 
nak. F. képek közül a következüket közöljük 
most:

Ilire járt, hogy az ifjabb gróf Haller Józ-ef 
lesz a főispánja egy erdélyi megyének. Haller a 
Bannőnia-szállóban szokott étkezni, ha itt van a 
fővárosban. Odajár az öreg Szentiványi Árpád is, 
I la Mernek kedves ismerőse. Mióta hire járt Hal- 
ér főispánságának, találkoztak a Pannónia étter­

mében, de Szintiványi nem akarta észrevenni 
fiatal barátját. Haller sem ment az öreg ur asz- 
ialához. Jaittál; egymást délben, este; de Szent­
iványi nem nézeti rá s ö nem küizöntött, tartván 
nyilván attól, hogy Szentiványi nem fogja fogadni. 
Ez Így ment két-húrom napig. Végre egy nap 
délben gróf Haller ragyogó arczczcl és kinyújtott 
kézzel közeledett Szentiványihoz:

— Ne haragudj rám, bátyám, nem fogadtam 
el a fílispánságot.

Az. ungmegyei íóispánságot fölkínálták Bá- 
nóczy főjegyzőnek; visszautasította. Fölkínálták 
Rónay főerdötamíesosnak; visszautasította. Fölkí­
nál végre Ferenczy Elek kamarásnak es
h erenczy habozott. Ennek kire ment a Ferenczv 
egyszerre esek észrevette, hogv narátai nem 
akarnak ráismeri,i. Mindenki hátat fordított neki. 
Az újhelyi va-inti állomáson leült két ismerősé­
hez, aki ott ebédelt. Ppp a levesüket ették s ott 
párolgóit már a jjeevenye is előttük; sietni kel­
lett, a gyorsvonat mindjárt indulóban volt. De 
mihelyt n főispánjelölt leült, a két úriember szó 
nélkül felkelt, más asztalhoz tilt s hívta a pln- 
ezérf, hogy hozza át az éleit. Ferenczy azután 
nem vállalta a főispán^ágot s barátai előtt azzal 
mentette magát, hogy hallatlan pressziót gyako­
rollak iá. Állítólag még a kabinetirodából is 
ráírtak, utalva kamarást méltóságára, hogy vál­
lalkozzék a hazafiatlan szolgálatra.

— Gyémántmlsés nagyprépost. £)r. Stég- 
müller Károly pápai prélátus, nagyprépost 
és püspöki he'ynök, mint Szombathelyről 
jelentik, n hónap 21-ikén ünnepli áldnzu- 
papságának hatvanéves évfordulóját. A jubiláló 
nagyprépostot 1.845 november 211-án szén­
iéitől: lel áldozópappá a szombathelyi egy­
házmegyében. A gyémántmisés nagyprépost 
teljes csendben fogja jubileumát megünne­
pelni.

— Öngyilkos fia. Az éjszaka egy óra tájban 
Fischer Adolf budapesti születési lő éves tanú ló. 
Fischer Mór magánkutató fia, a Vadász-utcza 26 
száma ház emeléről leugrott a lépcsőház föld­
szintjére és nyomban meghalt. A Cu tegnap dél­
után azzal ment el hazairól, hogy szabadkézi 
rajzórája van. Este azonban nem tért vissza. 
Miután sohasem szokott kimaradni, szülei aggódva 
várták éjfélig. Édesanyja második emeleti lakásuk 
ablakánál leste, várta a gyermeket. Egy óra t.ó- 
ban kétfogatu bérkocsi állott meg a ház előtt, a 
melyből a fia szállott ki. Édesanyja örömrepesve 
sietett eléje a lépcsőkig. A fia telérve a második 
emeletre gyengéden félretolta édesanyját:

— Várj anyám, nekem még egy kis dolgom 
van!

Ezzel felrohant a harmadik emeletre. Édes­
anyja megdöbbenve nézett a különös viselkedésű 
fiúra. Pár pillanat múlva a gyermek keresztül 
ugrott a III. emelet korlátján és lezuhat a föld­
szintre, a hol nyomban meghall. Az öngyilkos fia 
szorgalmas jó tanuló, engedelmes gyermek vol 
öngyilkossági szándékot nem árult. el. Azt hiszik, 
hogy pillanatnyi elmezavarában követte el az 
öngyilkosságok A halottat a törvényszéki orvos 
tani intézetbe vitték.

■— Ezer matróz szökés a. A hadseregek 
történetében szinte példátlan esetről ho. 
hirt Newyorkból a táviró. Az angol flotta 
egy része tudvalévőén Baltenberg herczeg 
vezetése alatt legutóbb Newyorkéan volt. h 
hajóraj visszatért volna, tie nem lehetett, 
mert több mint ezer mortrqz megszökött. 
Most Battenberg herczeg a legnagyobb za 
varban van, mert ha a legények vjsya nem 
térnek, a flotta kénytelen ott maradni New 
York kikötőjében. Az amerikai szövetsége 
kormány kijelentette, hogy arról szó sem 
lehet, hogy a megszökött matrózokat fülj. - 
tassa s a hajókra visszaszállítsa. Ha egye 
sek közülük kézrekerülnek, a bevándofjo 
hivatal fogja őket a törvényes vizsgálatnak 
alávetni s abban az esetben, ha a kivár.: 
feltételeknek meg nem fejelnek, átrdrál. 
őket az angol nagykövetségnek, hogy haza • 
szá11ifásukról gondoskodjék".

— Uj gyógyintézet. Dr. Ringer Jenő igaz 
gatú-fűorvos tulajdonában és vezetésével ,:u 
Keienföidön, a gyönyörű Gaiiériheg# déli ky: e 
alatt a tenkei-uton, széltől és portók vedelt heU?u 
uj gyógyintézet nyilt meg, melyet eWie-és kedély­
beteg férfiak számára a leggondosabb higieniVv-« 
előrelátással és. igen nagy J:énvelernv.uel rendi '. . 
be. A betegeket a főépület több számvában L •- 
tegségi állapotuk szerint helyezi1,; *4, még peű'g 
ugv, lmgy a szofizjális és ín -zocziii!-• betegek 
egymástól elkülöníthető';. A ragálya; njbart ■-.ív.- 
védők külön pavilion! kaptak. A belepek száméra 
J6.0T.il négyszügméteres, régi fákkal beii'tetr:: 
árnyas park áll rendelkezésre, mely ó iá!7, ó ke­
rítéssel van körülvéve. Az intézet epiténénél íöelv 
volt, hogy mindenféle felesleges kotlái ázást ke­
rüljenek, az ablak..kon sebül sin«-- rác*., a .... 
cziális betegek az intézeten beiül mindonütt <s 
badon járkálhatnak. Ré-zükre társaik..-fiú lielvi 
ségek vannak Jiilliárddal, zongorára! ab., hol 
időnként társas estélyeket i rendeznek. Az in­
tézetnek, a mely központi világilással. gürdiit.- 3c 
fővárosi vízvezetékkel, csatornázással s ké-nvalr.c- > 
fürdőkkel volt ellátva, kedvező fekré-.-né! és k... 
zelségénél fogva az. arra alkalmas belesek a i/i- 
város színházaik szórakozóhelyeit ki ére; jnel e.t 
kényelmesen látogathatják. Az inléz»l ■, v z ‘ 
főorvosának van teljes garan.zlu air.t n* v Lv:v 
betegeinek úgy »yügykezelése, mint o.'u '. í -4 
►s a velük ealé. bánásmód tekintetében a !ev- 
messzebbmenij követelési jg l. elé? - . 4,
uj gyógy intézel a szenvedők iguv m-r-.tr .- 
lesz.

Olasz uzclhániv* Araduii. s
csalót tartóztatott le ma az. aradi r«inJórseg.,.!.i:jit 
tudósítónk Írja, a letartóztatolt Del Negro D^ ::c 
niko olaszországi péklegény, annak a halait nas 
tábornak egy tagja, akiket »Nemzetközi szélhá­
mosok« néven ismer a közönség. Az olasz c-r.tdú 
Magyarországra tette át bűnös üzeimeinak s-zün- 
leret. Ezek az üzelmek abban állottak, hogyv 
De! Negro egy koronás betéteket helyezett e# 
különböző takarékpénztárakban 3 a Letétkünv1 
vecskékben az >l<-es szám mellé három zeros*, 
illesztett, az »egy« szó mellé pedig az .ezer. 
szót irta. A befétkönyvecskékei azután »ménre 
kell« áron eladta hiszékeny emberekíiek 3 cec 
az utón nagy összeget szerzett. Sok magyaror­
szági rendőrhatóság országos köröz.é-t indiíoit 4 
csaló olasz péklegény ellen. Pár hét óla tarló 
kodott már Aradmegvében. Tegnap este aztán 
belá'ogatolt Aradra: ahol jól kimulatta n 4 .2 ós 
egy szállodában lakást bérelt magának. ívta reg­
gel egy delekllr igazolásra szólitotlá fel a sz: - 
loda vendégét, aki Gniklay Aladárnak nevezi 
magát és azt mondia, Hogy a szászváros! rer. 
őrkapitány fia. Véletlenül azonban claw; okmányt 
vett elő, amelyen igazi neve voll. A detektív 
Del Negro Domenikot a városházára kiverte, 1 
hol letartóztatták a veszedelmes . -a! ..:.

— Egy magyar rofcimátor emlékezető 
Szegedi Kiss Istvánnak a nagyhírű magyar iv- 
formátornak emlékére tegnap Mezőtúron kegye:- 
tes emlékünnepet rendeztek. Az ünnepélyen meg 
jelentek Gzegléd, Temesvár és Szeged vár,.3 
küldöttei is. Balogh Ferenez debre- zeni akade 
miai tanár nagy lanulmántt ohasolt isi a v :• 
közgyűlésen, Szabolcsba Mihály pedig néhán; 
versét szavalta el. Tegnap este u kaszinóban 
lakoma volt, melyet a merí.íun hölgyek rendez, 
tek és maguk szolgállak föl.

- Egy horvát síinházigazaató hatala. 
Dr. MiJetics kiváló horvát Írót, n zágrábi 
Nemzeti Színház igazgntóját, mn reggel 
szivszélhüdcs érte. Hj*. MileliiL'izliVtelei- 
nel; örvendeít mindig, amióta n ico:1 élet .ben 
szerepelt. Irodalmi müvei az egész műveli 
közönségei meghoditoliuL. Mo=l [.éntéken 
kelictl vol.ua átvennie ti zágrábi .\einzeti 
Színház igazgatói. tisztet. Egész Horvát­
országban gyászolják a kiváló férfiút.
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— öngyilkos milliomos. Berlinben az Israel I leány ma reggel többször atyjára lőtt s két go

N.-féle világczég tulajdonosainak főnöke, Israel llyója halálosan talált. Minden valószínűség a 
Hermann ma öngyilkossággal vetett véget életé- mellett szól, hogy a gyilkos leány őrült. A rend­
nek, mert a büntetőtől vény könyv 175. szakasza- őrségen azt hajtogatta, hogy ő a császár leánya 
vai jutott érintkezésbe és e botránypör tárgyaié- s akit megölt, az neki nem volt atyja, hanem 
sakor hamis eskü vádja alá került. I egy összeesküvő.
- A béoel szocialisták tüntetése. Jelez- x Hölgy ek-urak, ha szeplőjüket, pattanásuké 

tűk mar, hogy az osztrák szocziálisták november i teljesen el akarják pusztítani arczukról és ha 
28-án tömeges demonstrácziós sztrájkot rendez- vezök finomítására, puhitására, fehérítésére adnak 
nek és a parlament elé vonulnak, az általános kalamit, úgy vegyenek egy Diana-kremet és egy
választói jog követelése végett. A munkásvezérek P!ana1fppant- Ezek a legideálisabb szépítő és 

, . bőrápoló szerek. Ara 75-75 kr. Kizárólagos ké­
már most megteszik a szükséges intézkedéseket, szitő: Erényi Béla, Diana gyógyszertár, Budapest, 
hogy ezen a napon az összes ipari és gyári Károly-körut 5.
munkások felfüggesszék a munkát s úgynevezett x Roppant érdeklődés nyilvánul egy
lizenfeétócás általános sztrájkot akarnak rendezni, csuzellenes szer iránt, melyet a Székely havasok 
Ez a mozgalom sem terjed ugyan ki az özle- alján. íalalha,tó édesvi/i szivacsbó1 ké37Ít Ba,á" 

•*«. látszik, hogy a k,,e,ked«k «
részé zavargástól félve, önként zárva fogja tartam melynek hatásáról a legelőkelőbb orvosok 
üzletét. A tüntetés nem szorítkozik csupán is a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak. 
Becsre, hanem kiterjed Ausztria valamennyi na- Klk köszvény, csuz, tagszaggatás stb. betegségben
gyobb városára. Magában Bécsben a tüntetés ^envecinek, saját érdekükben használják az 
. ,. , »Indaszesz«-t, mely 2 és 1 koronás üvegekben
legkiválóbb mozzanata a munkásoknak a parla- mindenütt kapható.
ment. épület előtt való tömeges felvonulás lesz. I x Szerencse fel! Az oszlálysorsjáték húzása 
Minthogy az ujságszedők is sztrájkolni fognak már csütörtökön kezdődik, siessen mindenki, ki- 
ezen a napon, ennélfogva csak későn este kezdik nek még nincs sorsjegye, vegyen egy szerencse- 
meg a szedést s igy az aznapi estilapok való-1 8?amot Kiss bankházában (Kossuth Lajos-utcza

13^, mert Kiss szerencséje Nagy!

GYÁSZBOVAT.
szinüleg nem fognak megjelenni.

— A magrzavart nászút. Kellemetlen eset 
érte Wendel József közöshadseregbeli kapitányt; 
nászutazás közben elszökött a felesége. A fiatal
pár Budapestről Berlinbe akart utazni Bécsen I Lengyel István temetése. Nagy részvét 
keresztül. Utubbi helyen történt a nem minden- mellett temették el Lengyel Zoltán országgyűlési 
napi eset, hogy a menyecske a mézeshetek első képviselő édesatyját, Lengyel Istvánt. A temeté 
napjait megunva, otthagyta urát minden búcsú sen megjelent Szilágymegye egész értelmisége, de 
nélkül. A kapitány mit tehetett egyebet, beje- különösen nagy számmal volt képviselve a zilah 
lentette az esetet a rendőrségen. A fiatal asszony polgárság, melynek minden tagja igaz részvéttel 
rokonai attól félnek, hogy a buskomor asszony osztozik a köztiszteletben álló képviselő mély 
öngyilkos lett. gyászában.

— A nürnbergi Jack. Nümbergben az utóbbi A csalód a haláleset alkalmából a következő
időben óriási rémületet keltett egy titokzatos gyászjelentést adla ki:
hasfölmetsző, ;fci este megtámadta a magányé- Özv. Lengyel Istvánná szül. Korbuly Hermina 
ean haladó nőidet és késével borzalmas sebet °FY a maSa< mint gyermekei Zoltán és neje Len­
ejtett alsó tejükön. Az utolsópár napban a vad- ?yel 0lga; fko5; Herm,na és f'rje Győ..gyö«y 
illat fit fiától i„x- , «. , .. ... -. Lajos s ezek gyermekei Arisztid és Dalma; test-áUat, ot fiatal _ leányt támadott meg akik közül verei Lengyel Lujza lérj özv. Zygsdlow.tz Guaz-
egy már meg is halt. Végre most — sikerült a távné; Lengyel Imre és neje Szlavik Olga: Len 
tettest egy Sahmidt Ádám nevű rovottmultu ser- 8Y®1 Luezia özv. Magyary Ixárolyné: Lengyel 
főzőiegény személyében letartóztatni. Károly; Lengyel Izabella és férje Szávik l.eu s

__ Kat«.»».*». ,__,__. . ... ezek gyermekei, valamint az összes rokonság ne-k. . ?* *, ' • a megtört sz„ m«l, íijdalmi.al jelenti,
- gí- gu og teleti kolostorban mint Athénből I hogy a forrón szeretett féri, a gondos apa, nagy-
jelentik — ^ legutóbbi földrengés borzasztó sze* apa, a legjobb testvér és hü rokon Lengyel 
rencsétlens^get okozott. Egy a hegy tetejéről ef István földbirtokos, Szilágy vármegye türv. hat. 
vált szikla ugyanis a kolostor egyik épületére bl.Zl tagja’ Szilágy-Kraszna és Vidéke takarék-

f “> ,«■- «r* * «WteÄÄ'SM.ttt
cen voltak, megölte. Eddig tiz barát holttestét szentség áhítaton felvetele után 1905. november 
találták roeg. Sok műkincs is megsemmisült. 18-án este 9 órakor, Isten akaratában 

Az "egyetemi ügyek. A tudományegyetem I biegny ugodva, csendesen elhunyt. A feledhetetlen
épületében ma délelőtt már teljes csend és rend foÍ0t!lnak hult leleniel novemb-r hó 20-an d. u.

1. * 1.,, . , J fel háromkor fognak a római katolikus egyház
honolt. A diákszövetség tanácsa 'a Királyi Pál- szertartása szerint beszentel etm és a krasznai 
utczai helyiségében ma délelőtt gyűlést tartott, a római katolikus sirkertbe örök nyugalomra he- 
melyen -elhatározták, hogy a Melha érdekében | lye^tetni. Az engesztelő szent miseáldozat a 
megindított mozgalmat tovább folytatják és nem krasznai rúmai katolikus templomban november 
eUvazeneb moo , Éó 21-dikén d. e. 9 órakor fog a mindenhatónak* 8 a’ bögy a tanács Vágót ki- bemutattatni. A feltámadás őrangyala őrködjék
tiltotta az egyetemről. Annál kevésbé tekintik ezt drága hamvai felett! Kraszna, 1905. november 
elégtételnek, mert a kitiltás indokolásából egész hó 18-án. 
határozottan kitűnik, hogy Vágót csak szocziál- Dessewffy Nóra grófnő, gróf Dessewffy Aurél
demokratikus elvei miatt száműzték az egyetemről. leá,,Ya ~ Fiaméból taviralozzák — ma 
Málha „ tv<l. x . - .-Lb , I meghalt Abbáziában tizenhatéves korában. A
Melha Armand a Diákszövetség több tagjával halottat holnap Büdszentmihélyra szállítják.
megje* ént Láng Lajos rektor előtt s tőle úgy a Özv. miskel monostori Thassy {Józané, sz. 
maga* mint társai nevében ünnepélyesen bocsá- zádorfalvai Katona Mária e hónap 20-án hasz­
nálót kért. Melha a következő beszédet intézte a SZaa azenTedés után, életének 59-ik éveben meg-
rektetf hoz* bsdt Pusztamonostoron.

Magmficus Recktor, kegyelmes uram!
Gii zdátian sértésekért, melyekért az ítélet engem 

sújt-; tt s a melyekért az illetékes tényezők érthető- 
íeg nem jelentkeztek, a melyekkel azonban én 
közösséget nem vállaltam az "első percztől fogva, 
kötelességemnek tartom annak az összhangnak a* 
mo) jteremtésére, melyre nemcsak mint .egyetemi 
po-j garnak, hanem mint hazafinak is kötelessége 
törekedni, az ifjúság nevében ünnepélyesen bo 
esi natot kérni. Rekriminálni nem kívánok, de t 
csekélységem és Magnificzenczencziád között tör 
télatekre nézve bensóleg érzem, hogy becsületes 
‘d tencziókkal cselekedtem; a mennyiben viselke- 
tl ésemnek más jelleget méltóztatoU tulajdonítani, 
a felett őszintén sajnálkozom.

Láng Lajos rektor látható elérzékenyedéssel hall­
gatta Melha beszédét a megígérte, hogy a szük­
séges összhang helyreállítása végett " részéről 
mindent ei fog követni. Melha megjegyezte, hogy 
egy külföldi egyetemre iratkozott he.

A budapesti tudományegyetem orvosi karának 
tanárai a legutóbb az egyetemen előfordult 
mezidens alkalmából elhatározták, hogy törhetet­
len bizalmukról és igaz tiszteletükről feliratban 
biztosítják Láng Lajos valóságos belső titkos ta­
nácsost, a tudományegyetem rektorát. E feliratot 
az orvoskari tanártestület megbízásából ma nyuj- 
totla át a rektornak egy háromtagú küldöttség, 
melynek tagjai voltak dr. Korányi Frigyes főrendi­
házi tag. dr. Réczey Imre és dr. Bókay Árpád 
udvari tanácsosok, nyilvános rendes tanárok. Dr.
Korányi Frigyes, a küldöttség vezetője, lendüle­
tes beszédben üdvözölte a rektort és átadta neki 
a feliratot, melyet az meghatottan köszönt meg.

— Telefon Budapest és Belgrad között 
íegnap nyílt meg a Budapest és Belgrád közöli 
épült telefonvonalon az összeköttetés. Az első 
beszélgetés alkalmával Szalay Péter államtitkár 
üdvözölte a belgrádi posta* és táviró-igazgatót, a 
ki udvarias üdvözletté! válaszolt. Az uj vonalon 
Budapest, Újvidék és Ziroony küzvetetlen beszél­
getést folytathat Belgráudal, Újvidék közvetítésé­
vel pedig Bajáról, Szabadkáról, Zentárúl és Zom- 
horróí is lehet Eelgrádba telefonálni. A beszélge­
tés dija bárom perczenként: Zimonybói egy ko­
rona, a többi városokból két korona; sürgős be­
szélgetés dija hat korona három perczenként. A 
belgrádi nyilvános telefon-állomásra oda lehet 
hivatni beszélgetés czéljából azokat is, a kiknek 
nincsen telefonjuk, de a nem előfizetők meghívá­
sáért külön kell fizetni egy koronát.

Apagyllkos leány. Bécsben Scheiber Pál 
mészáros, aki azonban már csak tőkéje után élt, 
évek óta rossz lábon állott leányával, a 22 éves 
Kátalinnal, aki egyre azt vetette atyjának sze­
mére, hogy anyai örökségében megrövidítette. A

hogy a zavargás kitörését megakadá­
lyozzák. Attól félnek, hogy mihelyt a 
hajó a japán kikötőt elhagyja, azonnal 
kitör a zavargás.

Berlin, nov. 21.
Lodzbúl érkezett magántávirat szerint teg­

nap este több czujkrászboltot katonailag 
megszálltak. Az összes vendégeket vizsgá­
lat alá vették. Többeket elfogtak.

Moszkva, nov. 21.

A zemsztvo-kongresszus tagjai között el­
terjedt hir szerint igazságügyminiszterré 11= 
Karavejev Kuzmin egyetemi tanárt, igaz­
ságügyminiszterré pedig Trubec/.koj Jenő 
herezeget, kievi egyetemi tanárt nevezik ki.

Ä döntő orosz küzdelem.
London, nov. 21.

(Saját tudósítónktól.) A Timesnek je-

tosok éneke ulán kottára tett vallásos énekeket s 
utak arra, hogy ezek az énekek kétségkívül a 
régi gregoriánus énekekből szármáznák. Major 
íe jegyzései különösen azért becsesek, mert ezek 
az énekek mindez ideig nem vollak összegyűjtve. 
A felolvasó tizenegy éneket Krausz kántor és 
az orsz. izr. taniióképző énekkara közreműködé­
sével be is mulatott. A közönség nagy tetszéssel 
fogadta az úgy előadást, mint az énekszámokat.

dizdenczeiánai

TÁVIRATOK.
Az orosz forradalom.

Moszkva, nov. 21.

A vidék nyugodt. Moszkvában néhány 
gyár munkásai, akik eddig szüneteltek, visz 
szatértek a munkához. Tifliszben a szélső 
balpárt többségének képviselői a sztrájk 
ellen foglaltak állást. A tanárok és a diákok 
kijelentették, hogy a tanítás megkezdését 
kívánják. Georgiában nyugalom van. 
kievi városi tanács tagjai rendkívüli közgyű­
lés egybehivását követelik, hogy fölkérjék a 
kormányt, hogy újabb vasúti sztrájk kitöré­
sének megelőzésére megfelelő intézkedése­
ket tegyen. Varsó összes gyáraiban meg­
kezdték újra a munkát. Kosztromában az 
alkotmányos párt. gyűlést tartott, amelyben 
határozatiig kimondta, hogy kívánatosnak 
tartja, hogy az összes zeinsztvok, valamint 
a városi hatóságok adják bizalmuk jelét 
Witte gróffal szemben. Ez lesz a zavargás 
elsimításának egyetlen módja.

Odessza, nov. 21.

A hetek óta folyó gyilkolás és fosztogatás 
következtében az itteni angol alattvalók az 
angol konzul elnüklésével gyűlést tartottak, 
amelyen elhatározták, hogy külön milicziát 
állítanak föl, amelylyel megvédelmezik ma­
gukat újabb támadások ellen. A kikötőben 
két hajó áll készen, amelyre menekülőket 
útlevél nélkül is fölvesznek. A többi konzul 
követni fogja az angol konzul példáját.

Párts, nov. 21.

A Le Journal-nak táviratozzák To­
kióból : A Vorones orosz szállitóhajón 
zendülés ütött ki. A hajún orosz hadi 
foglyok vannak, matrózok és katonák, 
a kiket Nagaszakibúl Vladivosztokba 
akarnak szállítani. A zendülők hatal­
mukba kerítették a hajót s egy bi­
zottságuk vette át a parancsnokságot. 
A hajón vannak Rozdesztvenszki és 
Wirren admirálisok is, a kik vonakod­
tak a hajót elhagyni, de a hajúpénz- 
tárt biztosságba hozták. A Vorones 
egyelőre Nagaszaki előtt vesztegel. A 
japánok rendőröket küldtek a hajóra 
a rend fönntartása végett s ezenkívül 
négy torpedó-hajót rendeltek melléje,

entik Pétervárról: A forradalmi sztrájk köz­
ponti bizottsága felszólítást intézett a mun­
kásokhoz, hoay gvüjtsék erejüket és a pénzt 
az utolsó és döntő küzdelemre, amelyet a 
czár és a kormány ellen vívni fognak, mert 
januárban megkezdődik az általános sztrájk.

Az orosz zsidók letelepedése.
Fótarvár, nov. 21.

(Saját tudósitónktól.) Witte elhatározta, 
íogy megszünteti a zsidók letelepedését 
tiltó rendeleteket s megengedi a zsidóknak, 
íogy bárhol lakhassanak, kivéve Moszkvát 
és Péiervart, a hol a eteiepedóshez külön 
engedelem kell. Az ukáz erről nemsokára 
meg fog jelenni.

Újabb vérengzői Pótervárott.
Pétervár, nov. 21.

íSaját tudósitúnktol.) Tegnap reggel az 
utczán egy törzstisztet utonállók megtámad 
tak és egy robogó közúti kocsi alá dobtak. 
A tisztet halalragázolták a kerekek. A vé­
rengzés után nagy zavargás kezdődött, több 
Közúti kocsit feli ordítottak, mig katonaság 
nem jött és kardlappal verte szét a töme­
get. Sokan megsebesültek, még többen 
meghaltak a szuronyoktól.

Az uj norvég1 király.
Kopönhág^l nov. 21. A kastélyban tartott 

esti diszebéden Keresztéig király Maiul 
királynőt és Vakon király Mária Feodo- 
rovna üvegj czárnét vezette asztalhoz. Az 
ebéden lésztvettek a királyi ház összes 
tagjai, a norvég küldöttek, az összes mi­
niszterek, az angol és norvég követség, 
udvari méltóságok és mások. Keresztek 
király a norvég népre és a norvég királyi 
párra emelte poharát. A zene a norvég nem­
zeti himnuszt játszotta. Közvetlenül azután 
Hakon király a következő beszédet mon­
dotta :

Ebben a komoly perezben igazán nehezemre 
esik a hála szavait tolmácsolni ő felségének 
azokért a szavakért, a melyeket hozzám és nőm­
hez, mint Norvégia királyához és királynéjához 
jntézelt. Szeretett nagyatyámnak, mint királynak 
(.s férfinak fényes példáját igyekszem jövő 
felelősségteljes hivatásomban követni és hozzá 
hasonlilani lesz legfőbb törekvésem. Leghőbb 
vágyam, hogy Isten erűt és képességet adjon 
ahhoz, hogy köztem és a norvég nép között 
ugyanazt a bizalmas viszonyt létesíthessem, a 
mely felséged és a dán nép közölt fennáll. Solia 
sem tudjuk eléggé megköszönni és soha sem 
fogjuk elfeledhetni, hogy mi volt felséged nekem 
és nőmnek. Midőn szeretelt nagyatyámnak legme­
legebben érzett hálánkat tolmácsolom, azokkal 
a szavakkal akarom beszedemet befejezni, a 
mely minden vasárnap, minden dán tengerész 
ajkáról fölhangzik: isten tartrrn meg királyunkat.

Ezután a zene a dán nemzeti himnuszt ját­
szotta, amelyet épp úgy, mint a norvég himnuszt, 
állva hallgatták végig.

Orvosok részéről több oldalról valóban esz­
ményi nátháéi lenes szernek kijelentve.

Hatása meulepó! 992
Minden gyógyszertárban kapható:
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Fehér Anna. A színházi szezon egyik mű­

vészi eseményének irérkezik a Kiraiyszinház 
péntek esti bemutatója, Gárdonyi Gézának, a ki­
váló írónak legújabb munkája, a Fehér Anna 
czimü dráma, amely előreláthatólag szaporítani 
fo;;ja jeles szerzőjének habárait és a Kíralyazin- 
ház eredeti darabjainak sikereit. A dráma 
a múlt század elején az Alfölden játszódik le s 
a legmegrázóbb jelenések sorát viszi színpadra. 
Fehér Anna szerepe, amely valóságos parádés 
alakiíu-ra ny-ujt alkalmat Fedák Sárinak,a drámái 
akezió hatásos középpontja. A Feher Annához 
korhű kiállítást és fölszerelést készíttetett a szín­
ház, hogy szerzőjének intenczióit e téren is ér­
vényre juttassa. Gárdonyi darabjából, a technikai 
előkészületek folytán, nem lesz nyilvános főpróba.

— Á Magyar Nyelvtudományi Társaság 
ma este Szily Kálmán elnöklete alatt felolvasó 
ülést tarlóit a Tudományos Akadémia heti ülés­
termében. Az első felolvasó dr. Réthei Erikkel 
Márián voll, aki a magyar táncznyeivet ismertette 
történeti fejlődésében. A tetszéssel fogadott e fí- 
adás ulán Gombócz Zoltán a »Regi magyar elei- 
nevek« czimü tavaly elolvasott ezikke kiegészi- 
teseképen a borról, a magyar bortermelés és 
szőlömivelés műszavairól tanolt rövid előadást. 
Az előadások után választmányi ülést tartott a 
társaság.

— Elnökválasztád az Akadémián. A Ma­
gyar í udományos Akadémia elnökválasztó ülését, 
a melyen az összes osztályok részt vesznek e 
hónap 2<-én, hétfőn, délután üt órakor tartja 
mc-g. Az elnökjelölő bizalmas értekezleten a ta­
gok nagyrésze dr. Berzeviezy Albert volt közok­
tatási minisztert jelölte, akit valószínűleg nagv 
szótöbbséggel választanak meg az Akadémia el­
nökének. Elnökválasztás után napirendre kerül a 
Kóczán-pálvázaira vonatkozó jelentés, a főlitkár 
javaslata a tagválasztásrúl és a fu yó ügyek. A 
Kóezán-pályázat bírálói voltak: Négyessy László, 
Bayer József és Riedl Frigyes s a jelentést Né- 
yessy terjeszti az összes ülés elé.

— Uj naptárak. A Posner-'éle müintézet 
naptárainak jövő évi kiadványai, melyek czol- 
szerü beosztásuknál és szabatos kivitelüknél 
fogva közkedveltségnek örvendenek, immár meg- 
jeienlek és a ezég városi raktárában, V., Józseí- 
íér 14. sz., valamint minden jobb papirkereske- 
dv-ben kaphatók. Ezen naptarak némelyike már 
a 36-ik évfolyamba lep.

TÖRVÉNYSZÉK.
Hitvesgyilkos vendéglős.

— Saját tudósítónktól. —
Az esküdtbiróság előtt hitvesgyilkosságért ma 

Frühbauer László vendéglős állott, egy dologke­
rülő, brutális és gonosz ember, aki húsz éves 
együtliét után két revolverlövéssel ölte meg a 
feleségét, a tanuk egybehangzó véleménye szerint 

I ezt a mindig hűséges, példás asszonyt. A tár­
gyaláson dr. Doleschall Alfréd elnökölt, a vád­
hatóságot dr. Polgár ügyész képviselte, védő 
pedig dr. Weisz Ödön volt,

A vádlott kihallgatásakor tagadta bűnössé­
gét. Megölte ugyan a feleségét, de úgymond, ok 
nélkül.

Az elnök: Tehát maga úgy okoskodik, hogy 3 
ki ok nélkül öí, az nem bűnös.

1 ádloíf: Magam sem tadom, bogy történt a
1 dolog.

— Hány gyermeke van ?
— Öt. Nyolcz meghalt.
— Tehát tizenhárom volt.
A vádlott elmondja ezután, hogy a gyermekek 

miatt többször volt közte és a fe.esége közt per­
patvar. Különben jól éltek.

— Az elnök: Tanuk vannak rá, ho 
már évek óta ü dözte ezt az asszonyt.

A árLőtt: Ez nem áll. C-as azóta volt küz- 
tünr> zavar, a mióta egy vendéggel, aki a korcs­
mánkba járt, viszonyt kezdett.

1 A lóversenyeken kinek a pénzén játszott? 
Összesen négyszer-ötször voltam a lóverse­

nyen, akkor is a magam pénzén jálszottam.
ranuk vannak arra, hogy a mióta a 

korcsmát megnyitotta, munkaként ö ember volt, 
folyton dőzsölt, kártyázott, s zsarolta a fe

maga

— Ez nem áll.
— Majd megmondják a tanuk, de még a 

gyermekei is, n gy folyvást fenyegette az a?~- 
s/onyt, hol késsel, hol revolverrel, ha nem atí.v.t 
pénzt.

- Nem én voltam a hibás, hanem az asszonv, 
aki már lánykoraban is rossz volt.

Nem ismeri maga azt a közm-: Ar. cf :Of v
a halottakról nem illik rosszat mo. dani M-: 
rágalmazza a feleségét, a ki az ön ke;:-:, 
halt meg, még haló porában isr’ Miért m-n 
szó.t eriől soha, sem a nyomozás, sem a 
lat sorm ?

Mert férfinek nern illik asszonyról ic 
mondani.

— Akkor miért hozakodik vele most elő ^
A vádlott ismételten azt hozza fel meiiLégIre 

hogy azért fogott fegyvert az. asszonyra, m . 
rossz vo t.

— Az egész Józsefváros tudta, n 2 Va­
lóit, hogy megc-ai: azzal az emberrel.

Az elnök: Ellenkezőleg, vaboae -iví tanú a-í 
vallj«, hogy a maga felesége becsületes. do!go-‘, 
jóravaló asszony volt.

— Jnmus huszonegyedikén u ra figye'mezU - 
tem az asszonyt, hogy me.-.d.cn le art ói 3* em­
berről,^ amire azt felelte: ila nem tetszik, tégy- 
róla. Különben olvan utá atos emi errei. m 1

e-
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A nemzetközi floítatüntetée.
Becs, nov. 21. (Saját tudósitónktól.) 

Holnap érnek a nemzetközi flotta hajói Pi- 
reusba, aztán megkezdőnek a formaságok. 
Előbb a tisztek fognak egymásnak bemutat 
kozni, aztán Ripper altengernagy formálisan 
is átveszi a főparancsnokságot, majd a ten­
gernagyok tanácskozásra gyűlnek, hogy 
megállapítsák az eljárás részleteit. Ripper 
admirális a további utasításokat a kon­
stantinápolyi nagykövetektől fogja kapni s 
a nemzetközi flotta csak akkor hagyja el 
Pireust, ha rendeletet kap a demonstrá- 
czióra. Lehet, hogy a hadihajók néhány 
napig a pireusi kikötőben fognak maradni.

Kiceerélik a békeszerződéseket.
London, nov. 21. (Saját tudósítónktól.) 

A washingtoni orosz nagykövet és Takahira 
japán nagykövet kormányaiktól utasítást 
kaptak, hogy a czár és a japán császár ál­
tal aláirt békeszerződéseket e hó 29-én 
cseréljék ki Washingtonban.

EGYESÜLETEK.
— Felolvasó estély. Az Izrae’ifa Magyar 

irodalmi Társaság ma e-te igen érdekes felolvasó 
estét tartott a pesti hitközség dísztermében, a 
mely zsúfolásig mi-gtelt hallgatósággal. Az ülést, 
a melyen Agai Adolf elnökölt, Lenkei Henrik 
nyitotia meg Mózes a pusztán czimü szép köl­
teményével, a mely Mózes világtörténelmi hiva­
tását vázolja. Két megrázó, drámái jelenetben, 
mélységével és színeinek gazdagságával erősen 
megragadta a hallgatóságot, a mely lelkesen tap­
solt a jeles poétának. Utána Major J. Gyula is­
mertette a szombatosok lakóhelyén, a küküllő- 
megyei Bőröduifaluban szerzett tapasztalatait; a 
szektának fejlődését, követőinek életviszonyait és 
sanyarú helyzetét Bemutatta az üreg szómba-

— Vizsgálat a Népszínház építése ügyé­
ben. A népszínházi bizottmány azon körül­
mények és mulasztások megállapítása czél- 
ából, melyek a Népszínház átalakításának 

november elsejére való elkészültét gátol­
tak, megkereste az építési hetes bizottságot. 
A bizottság mai üléséből a részletes vizsga­
lat rnegejlésére és véleményadásra Ecker­
mann Ede, (Juittner Xsigmond. Szabó Jó­
zsef, Freund Vilmos és Nagy Rezső építé­
szeket küldötte ki. Azonkívül részt vesz a 
vizsgálaton Fülepp Kálmán főügyész, Krátky 
műszaki tanácsnok és Kun Gyula tanácsnok. 
A vizsgálatot pénteken délelőtt a helyszínén 
kezdik meg.

— Villamos vasút Erzsébetfalvára. Szo- 
c-ziália és közgazdasági szempontból is egyaránt 
fontos esemény ment ma végbe a főváros határá­
ban: villamos vasúttal kapcsolódott hozzája £r- 
zsébetfalva, ez a l.özelfekvő nagyközség.

Az uj villamos vasúti vonal mütandrendőri be­
járását a kcreskt-delemügyi minisztérium a mai 
napra rendelte el. Az érdekelt hatóságok kikül- 
döileiből álló bizottság délelőtti léi 10 órakor 
gyülekezett össze, Söpkéz Sándor vasúti és ha- 
luzási főfelügyelő elnöMese mellett. A vonalat 
építő Városi Villamos Vasút részéről ott voltak: 
Hűvös József vezérigazgató, Wörner Adolf mű­
szaki igazgató és Hűvös István helyettesigazgató. 
A bizottság az épituezésrői szóló jelentést egy­
hangúlag elfogadta s azután kiilvnvonston végig­
járta uz uj vonalat. Az elnök, mivel semmiféle 
kifogás nem történt, a vonal megnyitására az 
engedélyt nyomban megadta. A fővaros képvi­
selői bejelentették, hogy a viteldijakra és a me­
netrendre megvan a jogerős megállapodás. Az U| 
vonal, mely a sertésközvágóhidiól indul ki, az 
erzsébeti.Jvai végső pontig 6400 mé er hosszú­
ságú, felső vezetékkel. A vonal a Gubac- - hun 
halad s főváros határáig kettős váganyu. A- 
épiikezest őtödfél hónap alalt fejezték be. A vo­
natok a nyugati pályaudvartól reggel 8-tól es e 
8 óráig 8 perczenkint indult.ak, azontúl pedig 
12 perczenkint. A Városi Villamos Vasút bár­
mely pontjáról átszállójegyet lehet váltani az uj 
vonalra.

— A községi háztartás beszámolója.
Lám pl Hugó főszámvevő ma terjesztette b« a 
tanácshoz a székesfőváros községi alap únak az 
1905. év I—III negyedére szóló kezelése ered­
ményét. Eszerint az összes kiad.s 34.279.010 K 
35 t, elő volt irányozva 33.002,676 K 75 f: a 
kiadások többlele tehát: 1,276.333 K 60 f. Az 
sszes bevétel: 29,329.681 K 88 f; elő volt irá­

nyozva: 33.002.676 K 75 f; a bevéie/eknel tehát 
a hiány: 3,672 994 K 87 f.

vagy, nem is akarok < ü t é , i. Erre 
jötlem, kirántottam a zsebemből :i revoi 
rálőlllem.

Az elnök: Hogy került a revolver a 
bébe ?

A vádlóit: Csepe'ro akartam menni s ilyen­
kor mind.g revolvert vittem magammal.

— Nos, mi történt azután, hogy hasba lőtte 
az asszonyt?

— Elmentem a rendőrségre.
— Nem úgy volt. Ön letet! > a revolvert 

asztalra, azutan elment az Andrássy-un e -. 
vendéglőbe s jó étvágygyal elköltött eov pörk- 
let. Ez az az erős le.indulás, amelylca 1 
ledzell ?

— Én már korábban is Jártam a rendörs-f-gkn, 
de akkor még nem volt olt sonki.

— Ismeri Kolior Józsefet - 
— Ismerem.
— Nos, annak már előbb megmondta, hogy 

meg togja ölni a feleségét s még meg is mi:
tat la neki a revolvert. Micsoda pénzen vzlla a 
revolvert

— /az én pénzemen.
— Mutassa csak a jegygyűrűjét.
— A.-, nincs meg.
-- Látja, ön a jegygyűrűt tette a zálogba 1 

azon a pénzrn vette a revolvert, Loge tn la­
kira, golyó alakjában visszaadja 3 gvüriit a le 

leségének.
— Ismeri Brolkó Lajosnál ?
— ísmere n.
— Annak panaszkodott a felesége, ho'U- m.ru 

meg akarja őt ölni. S mikor Br. kúne ezért ma­
gának szemrehányást csinált, n. g u.c-: kedett 
a szándékával s megmutatta neki a revolvert, 
mondván, ugv sem fogok nagy bűntett t 
knpni.

Az elnök íülolvastatia a vádlottnak a vizsgálat 
során tett vallomását, hogy megfontolt szándék­
ká. ölte meg a feleségét. A vádlott erre azzal 
felelt, hogy rosszul vették föl a jegyző­
könyvet.

Az elnök: A tanuk azt mondják, hogy minden 
lóverseny «-lőtt zsarolta a feleségéi. Úgy látszik 
maga nagy sportsman.

A vádi ott: Én nem kértem az asszonytól pénzt. 
Volt nekem mindig pen/em.

A tanuk kmailga ására került ezulán a sor. 
Szutoviez Pá.ne vallja, hogy Frühbauer László 

elég jól élt a feleségével.
Az elnök: A vizsgá at során azt mondta, hogy 

Ffühbauer rossz indulatu, könnyelmű, kártyás, 
részeges ember volt s folyvást zs„ro!ta a fele­
sépét. Ha nem adott neki pénzt, agyonlöve-sel 
fenyegette.

A tanú: így van.
— Akkor mért mondja, hogy elég jól élt 3 

feleségével? Mivel fenyegette meg Frühbaner a 
feleségét ?

— Revolverrel, meg ráspolylyal.
1— Milyen volt az asszony ?
— Jóravaló, tisztességes asszonv volt.
— A vadlotl azt mondja, hogy meg is csa’í.2 

az asszony egy Lovai nevű emberrel?
— Ez nem igaz.
A védő: Hallotta maga, hogy 3 vádlott pénzt 

kért a feleségéiül ?
A tanú: Hallottam.
— Mondta azt, hogy mire keli neki a pénz ? 
— Azt mondta, hogy lóversenyre akar menni. 
Hada Antal aszta os, a vádlott sógora azt 

mondja, hogy az elhunyt a<szonv tisztességes 
asszony volt, a ki csak a csa aojának éh. A 
vádlott ellenben könnyelmű, részeges ember. 
Mindig pénzért ostromo ta az asszony).

Az ein )k. V an tudomása arró., hogy a vád­
lott egy ízben Károlyi József és Biró Janos je­
lenlétében bántalmazta a leesését?

— G-ak hallomásból tudom.
Dr. tarkas hirö. Mikor volt az eset eiő'f 

utoljára a vádlott üzletében ?
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— líirom vagy négy nappil ezti ütt.
— Nem veti észre valami 

Frühbaueren ?
— Nem.
— Sem izgatottságot ?
—• Azt sem, a .kor panaszkodott, hogy milyen 

rosszai megy az üzlet. — Tanú tud arról, hogy 
a vádlott már előzőleg fenyegetőzött, hogy majd 
tesz olyasmit, a mit meg fognak emlegetni.

A védő: Hát azt túrna e, hogy FrUhbauerné 
el ak&rta hagyni az urát?

— Igen, hogy megmentse vagyonának ron­
csait.

— Hallott-e arról, hogy Frühbauer féltékeny
volt a feleségére?

— Igen, hallottam, hogy egy Lovai nevű em 
bér járt a korcsmába Mondtam is Frühbauer- 
nek, ha fé tékeny a feleségere, akkor tiltsa ki
Lovait a korcsmából.

Oder Antal ßakkeres tanúvallomásában az: 
mondta, hogy Früiibaoer kártyás, könnyelmű 
ember, a felesége ellenben tisztességes, dolgos 
asszony volt. Tud a tmu azt is, hogy a vádlót 
töboször czivódott családiával s egy Ízben kést 
dobott egyik gyermeke után.

A kihal gátolt többi tanú nagy része szintén 
azt bmo yitotta, hogy Frühbauer László köny- 
nyelmü, erőszakos, kártyás és lóversenykedveiű 

, r volt, aki többször megfenyegette feleséget 
agy moves et. ha ez nem adott neki pénzt. A 
vádlott anyját is kihallgatták s az anyai szere- 
te.bül mentegette fiái s ócsárolta megölt menyét. 
A bviisá: a nb.n nem eskette meg leteti val­
lomására. Elnök ezután a árgyalás folytatását 
de ;ván félöt őr ma halasztotta el, amikor a lör- 
v a szakértő orvosok meghallgatására s a 
p" beszéd»- kre került a sor.

Ar ed.f: t-k marasztaló verdiktje alapján a 
i ri -: y é-ö étjei hozta meg Ítéletét, melyben a 
fi; "■ ■. us vendéglőst tizenkét és félévi fegy-
húzzui sújtotta.

:gyetértés
Veszek regi magyar és latin könyveket
í* ‘21 ok mánV'.'í'at és roiri és^Ket tíészoenzert
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ÜX. évfolyam.

. I .:a István bankja. A pozsonyi esküdt­
ig 1 - irzon Gyula törvényszéki hírű 

rna I ••zdödött Weltner Jakab és 
" L... budapesti szoc/.iálistál: bünügyé- 

..sa, aki ; múlt ovi februárban egy 
Issen beszédet mondtak, illetve azt rész n 

‘ • r. ./mt a Népszava czimü lap több
1 j7 o ele, n-!y köz ernények Tisza 

>■ ' • 1 ".ami működését becsmérlő mó 
- : E miatt a budapesti ügyészség 

-i . t eilenüs, de a Kúria döntése alapján 
a pozso nyi töivénys ék elé lerült. A/
■ mvai-dbul üldö.endő nyilvános rágal- 

i elsértés m alt emeli vádat. A
m i van és Szül Kálmán inukul

.idéztetesét kér.e, de ezt a törvény- 
. mg mellőzte. különben pedig a 

u zonát megengedte. A mii iar- 
■ ma ; ..i ok éi iratok felolvasásával 

fc A néhány nap.g taitbat.
- í-a.i ep,y kritika mialt. A Konzul fe- 

. o: ne.; népszínházi beír,utalójá­
ul <!i kor nemcsak az operettel 
kedvezőtlenül, hanem a foiditónak, 

tick munka arol sem nyilatKozott 
n chsmeréss 1. Azt irta ugyanis róla, hogy a 

v.c::«"/-- Tigeczvif-zczek, az irodaim! nívó pedig 
olyan, hogy mentségéül még az sem szolgálhat, 
begy irodában készült Bálint Dezső nyílttéri nyi­
lai toza ban feleit a támadásra. A hírlapi polémiá­

ét;, amely a f lek jelentéktelen ?ebe- 
/o u ‘. A buuapesü büntetíítőrvény-

f A 20 tv óla fennálló éiczlap politikai $ 

x tartalommal fog minden vasárnapon f 
$ legalább 1G oldal teredelemben meg- ^ 
y jelenni. — A lapban legel, ő Íróink és á

figyelemmé hallgatták s élén; helyesléssel kí­
sérték. A kérdéshez Ernődy József, Bárány Zug 
mond és még többen szóloitak tiozzá s végül az 
ügyvezető a elnök javaslatát egyhangúlag hatá­
rozattá emellek.

A, legjobb rajzoló művészeink fognak s.ze- * 
▲ repelni. \

Főszerkesztő ;
$ 5i:# 5 ¥1 *

^ ElőiizeíáBí ára a ^

J egészéire 12 K., félévre 6 K., negyedéire 3 K. J
2 Szerkesztőség és kiadóhivatal i 4’

^ Budapest, IV,, Varmegye-utcza II. (
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KÖZGAZDASÁG. 
á Nyitranieoíei Gazdasági Epsiitt --

az önálló vámterület mellett.
Az ország ipari és kereskedelmi ka­

marái már sorra nyilatkoztak az önálló gaz­
dasági berendezkedés kérdése mellett. Kissé 
megkésve bár, de még mindig nem későn, most 
az agrártestületek is sorra nyilatkoznak. Ha 
végigtekintünk e nyilatkozatokon, azt látjuk, 
hogy a gazdakörök is — a mint az előre­
látható volt — egyre jobban közelednek 
gazdasági téren is a nemzeti radikalizmus­
hoz s míg alig egy évvel ezelőtt féltő gond­
dal kerülgették az önálló berendezkedes 
gondolatát, addig most egyre gyakrabban 
foglalnak őszinte lelkesedéssel állást az 
önálló vámterület mellett. Az a következetes 
munka tehát, melyet a nemzeti független­
ségünkért burezolók gazdasági téren megin­
dítottak, megteremtette gyümölcseit; ma 
már csakugyan egységes az a meggyőződés, 
hogy megélhetésünket csak úgy tudjuk biz- 
to-itani, hogy ha őstermelésünk fölöslegei­
nek e haza határain belül teremtünk közön­
séget azáltal, hogy növeljük népünk fo­
gyasztóképességét. Ezt pedig ma úgy ér­
hetjük el, hogy ha virágzó ipart teremtünk.

A Nyitramegyei Gazdasági Egyesület ál- 
; lásfoglal.tsában ezek a vezéreszmék jutottak 
I kifejezésre s éppen ezért érdemel különös 
! figyelmet. Ha az osztrák határszélen, hol az 
: emberek a mindennapi éleiben is közvetlen 
j elvezhetik a közös vámterület áldásait — 
ha vannak — a gazdákat talán meg erőseb­
ben hatja át a gazdasági önállóságún« után 
való vágy, mint az osztrák határtól távolabb 

, lakokét : akkor a közös vámterületet dok­
triner elméletek alapján védők gondolják 
meg jól, érdemes-e még rontani a nemzet 
egyhangú állásfoglalását ? 1 . . .

Az ülésről tudósításunk a következő :
A Nyitrame yei Gazdasági Egyesület Jeszenszky 

Alaj s elnök ete alatt a vamkérdes tárgyalása 
czéijiból rendkívüli közgyülé-t tartott. A kérd-st, 
az egyesület ügyvezető aleinöke, Mezey Gyula 
adta elő, kimerítően fejtegetvén mindazon vám 
és keresKede empohtikai momentumokat, gazda­
sági- és forgalmi kérdéseket, a melyek ismerete 
a kérdés helyes megitéleseliez' szükséges. Ké-zle- 
tesen ismeriette a vám- és kereskedelempoliti- 
tika iranjzaiok jelen állását Európában és a 
a tengeren túl; az európai és U-ngerentuli ver­
senyviszonyokat; Magyarország kereskedelmi for­
galmát a vámkülfo ditel és különösen Ausztriával 
s v«-gül az összeállított érvek és adatok nagy 
mennyiségéből azt a következielést vonta le, hogy 
Magyarországnak át kell térni- az önálló be- 
r ndezkedesre, mert csak önálló vámterületen 
valósítható meg az az igazán helyes közgazda- 
sági poliiika, melym k czélja a jelenlegi gazda­
sági egyoldaiusárból hazánkat kiemelni, megie- 
remtem azt a mezőgazdasági, kézmü- és gyár­
ipart, mely nemcsak egesz ipari szünségletünket 
lesz hivatva fedezni, de hazánk természeti és 
földrajzi viszonyainál fogva kepes lesz végered­
ményében előaditani az ipari termelésnek egy 
olyan feles eg-t, melylyel elláthatjuk a keleti ál­
lamok fogyasztó piaoait. Az igy megteremtett és 
le.virágzó ipar lesz a hazai mezőgazdasag legjobb 
és legbutosai-b fogyasztója. Ez a gazdasági poli­
tika lesz a nemzeti munka és termeles igazi vé­
delme. Hogy pedig az egyesület egyöntetű állást 
foglalhasson el ezen existencziális kérdésben, 
eliogadásra ajánlotta az 0. M. G. E. ismert ja­
vaslatát, mely mint a vámszövetség és önálló 
vámterület híveinek közös megállapodása, min­
denkit kielégíthet s megnyugtathatja azokat is, a 
kik átmeneti nehézségektől és megrázkodtatások- 
tó. tartanak. Kimondani kérte azonban, hogy az 
pgyesfvetnek a leghatározottabban ti lakoznia kell 
azon iranyzaiok eilen, melyeknek czélja, a >ke- 
resked Imi szerződések okozta kényszerhelyzet« 
és az idő rövids-gének ürügye alatt az önálló 
berendezk-dest 1917-ig (vagy talán örökre) el­
odázni. Fejtegetéseit az egyesület tagjai feszült

f (Dr. Benedek János)
” orsz, k.epvjselJ.
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.-.''IV-, IDÜLT GYOMOR-, BÉL- ÉS IDEOB.UOK-
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VAR e 13 évi taulmányozás és alkalmazás után most-
E - i r" v-áz f-’jes gyógyulással számol be.
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Budapest, V , Vácri-tcöru 18. sz. alatt.
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'OeüBÄ-BöRöZIER & Cie.

FRÄNCZ1Ä COfMSCGYÁB, PR0M0NT0R.
Mindenütt kapható.

j Ye r ügyrrf >; ' U DA és BLOCHMÄRN Bndape»t. j
.........HW—"TI-

FODOR KÁROLY
mű egye emi vivome^ter

4 o p sa a- és vívóterme
Ív" Koronaherczeg-utcza 3.
Vers enyvivók kiképzése.

Gysrmekvivás, gyermek torna.
_____ a...... Fiókterem : -■ —
VI, Anclrassy-ut 88. szám.

KERESKEDELEM.
** Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 

védegylet közhírré teszi, hogy Cservény János 
vászonárukereskedő Némeipalánka, — Jurovic-. 
Adolf kereskedő Kassa, fizetésképtéleaségef je- 
ieniett.

1PABUGYEK.
— A 1 Magyar Iparjogvédelmi EgyeslUet«

titkári hivatala VU, Kt-rtész-uicza 38. szám alatt 
van, hova a belnpésre való jelentkezés és minden 
:udakozódás intézendő.

— Fűrésztelep a Szepességben. Glesinger 
I. tescheni ezég gróf Andrássy Géza henziovai 
erdejét, melynek terüleie 13U0 ho dra terjed, 
4 millió koronáért megvásárolta. A czeg Szepes- 
meréoyben és Henziován két fűrésztelepet all t 
fel és egy Hí kijométer hosszú iparvasutat épít.

GAZDASÁGI HÍREK.
1 Meghossaabbííott borvásár. A budapesti 

kereskedelmi és iparkamara értesítése szerint a 
k reskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a 
Budapest székesfővárosban az e hó 18-án lejáró 
borvasár ez évben kivételesen egy béllel meg- 
hosszabbittassék, illetőleg folytatólagosan e hó 
25-eig bezárólag tartassuk meg.

* A pécs—villany;! hegyek termése. Az 
idei bortermés mennyisége az egész országban 
sokkal kevesebb, mint az előző évben vöd. NLs 
István szekszárdi borászati és sző észeti kerüieü 
fe ügyelőhöz beérkezett adatok szerint Toina 
vármegye G3 bortermelő községében 59596 hek- 
touterrei termett kevesebb, mint 1904-ben Kü­
lönösen nagy az e<és Szekszardon és Pakson. 
E obbi helyen 15741, utóbbin pedig 16974 hek­
tó i errel kevesebb bor termett, mint az előző 
évben.

1 Bírtökvótel. Institoiisz Gyula fü dbirlokos 
karvai birtokát Sim'.ncsics Andorné, s zületell 
tiávosy Melánia budapesti lakosnő megvette 
160.000 koronáért.

* Szarvasmarha-kiállitás Tregován és 
Facseton. A Krassó-S/.üreny Vártnegyei Gazda­
sági Lgy-et Tregvván p rizgaiíi tehenek, üsző é- 
bikákból kiállilest rendezett es a juLlomdijakat 
kizárólag l isgazdákn ,k adta ki. A facseti kiállí­
táson meglepő szép eredményt éri el a kiállítás, 
főleg a községi tenyészbikák kellettéi; figyelmei.

' Sóhiáry Bácskában. Gazdakörökben nem 
kis aggodalommal fogadják azt a meglepő hirt, 
hogy az egész bácsalmási kerüJet sóhiányban 
szenved, úgy hogy a gazdák, akik marháikat a 
legelőkről már bekötötték, igen nagy zavarban 
vannak a megvont só miatt. Ha e sóhiány gon­
datlanságból ered, akkor kértük a hibás közegek 
szigorú felelősségre vonását, mert nem lehet 
tűrni azt, hogy éppen akkor, midőn állattenyész­
tésünk amngy is válsággal küzd, gazdáink még 
sóban is szükséget szenvedjenek—éppen Magyar- 
országon.

* A dohányba váltás. Az 1905 évben ter­
melt dohányt a kővetkező helyeken és napokon 
váltják he: Budapest: dec/.ember 18. — február 
2U. Érsekújvár: deczemner 11.—február 1U. 
Barcs: deczember 13. — február 14. Fad'!: de- 
czember 4.—január 25. Kiskunfélegyháza: januar 
2.—február 7. Csongrad: deczember 27.—30. 
Arad: január 2.—február 24. Baltonya; január 
2.— február 9. Békéscsaba: január 2.—f-bru-ir 
24. Csóka: januar 2.—18. Nagybecskerek: januar 
2.—30. S/eged: január 2. —febiuár 17 Z-om- 
bo ya: januar 2.—február 9 Fogaras: február 
12.—14 Marosvásárhely: deczember 11.—30. és 
f-bruár 19.—22. Debreczen: január 2.—február 
26. Hajdudorogh: deczember 18.—Hbruar 13 
Nagyleta: január 2.—február 13. Érmi ha ly falva: 
január 2. —február 28. Miskolcz: deczember 
18.—február 20. Kápolna: deczember 18.—f 1« 
ruár 28. Bakamaz: január 2.—február 24. Nyár­
egyháza: deczembei 18.—február 28. Kisvárda: 
januar 2. —február 28. Nyirbá'or: január 2.- 
Fbruár 22 Vásárosnamény: iá uár 2. — február 
24. Nagysárkány január 2.—február 28 Szolnok: 
januar 2.—február 20. Tiazarofl: anuár 2. — feb­
ruár 23. Jászkisér január 2.—február 21, Jász 
bereny január 2.—február ti.

KOZIEKEDES.
o Vaeuttervek. A miskolcz—diósgyőri, lilla­

füredi vasul igazgatósága megalakult. Elnökké 
Tanay Gyula alispánt választották meg. — A 
veszpiém—tapolczai vasút, melynek engedélye­
zése tárgyalását már múlt évben eszközöltek, 
közvetlen a megvalósulás küszöbén áll, Reó 
Jenő és Sztits Béla engedményesek minden utba- 
*ső akadalyt elháriioitak már és a szükséges 
finanezirozást is előkészítették. Az említett 8V8 
kilométer hosszú vasút olyan felépitményriyel 
létesül, hogy a vonatok órankint 45 kilométer 
sebességgel közlekedhetnek.

o A tutajkikötö ügye. A Magyar Gyáripa­
rosok Országos Szövetsége faiparos tagjainak kí­
vánságára beadványt intezeit a székesfőváros ta­
nácsához, a melyben ramu'atva a tutajkikötö 
építésének szük.-éges és elodazhatatlan voltara azt 
arra kéri, hogy az e czelra rendelkezésre ál ó 
600.000 koronanyt összeget egy az újpesti kikötő 
és a Rukospa ak torkolata között létesítendő 
tutajkikötő epnésenek czéljaira fordiLa.

o Beszüntetett hajójaratok. A Dunagőzha- 
józási Tarsasag közli, hogy az üruf.-lvéielt az 
Orsovan aluli állomásokra (vagyis a Turn Szeve- 
rin és Galaz közötti szakaszon lekvő szerb, román 
és bolgár állomásokra) a Bécsből nov>-mber 24-én 
további á^a kerülő utolsó száliitmanynyal a folyó 
évadra megszü heti. A Wien—Linz közötti vona­
lon az állomási áruszo;gáiatot november ho 
végéig tarija fenn. Az áruhajozást, amennyiben 
az időjárási- és vizállási viszonyok megengedik 
— továbbra is fém.tartja a következő vonalsza­
kaszokon: Regensburg, Passau, Linz, Korneunurg 
Nussdorf, Wien (Noidbahnlünde, Praterquai, 
Donauquaibahnhof), Pozsony, Günyü, Győr, Buda­
pest, Mohács, Zimuny, Belgrad, Pancsova állo­
mások, az Eszék, Belistje, Barcs drávai állomá­
sok, a szávai állomások (Zimony—Belgrad— 
Sziszek vonalszakasz) és a turnszeverin—galazi 
vonalszakasz állomásainak egymásközti forgalmá­
ban. Uszályrakományok szállításra, az összes 
társasági vonalszakaszokon (Dunán és mellék­
folyóin) további intézkedésig felvétetnek.

Á BUDAPEST!ARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőssd*.
Amerika alacsonyabb árlolyam jelzése és a 

kedvező időjárás folytán határidőpiaczunk kez­
detben lanyhán indu t, majd némi vételre az 
árak javultak. Később ismét a nagy hozamra és 
malmaink csekély vételkedvére az árak estek. 
Tengeri bár lanyhábban indult a tegnapi zárlat­
nál, azon hírre, hogy a román kiviteli tilalmat 
nem függesztik fe1, emelkedni kezdett. Amint 
eléggé hiteles forrásból halljuk, a kiviteli tilalom 
hatályon kivül való helyezése csak napok kér­
dése és ha ez tényleg bekövetkezik, úgy nagyobb 
visszaesés lesz a tengeriben.

A nap folyamán általában kis üzlet fejlődött 
ki és az árak változatlanul zárultak. Készáru- 
üzletben mérsékelt kínálattal szemben malmaink 
gyenge vetekedve! írutaltak és a forgalomba 
kerti t 7000 métermázsa búza 5 fillérrel olcsóbb 
áron kelt el. Eladatott még 1050 métermázsa 
rozs 5 fillérrel olcsóbban, 100 métermázsa zab 
csendes áron kelt el, árpa tartott, tengeri 10 
fillérrel olcsóbb.

*

Tegnap Rosenfeld József tfízsdebizományos 
fizeiéskepteiensi-get jelenteit. A zavarba kerü-t 
gabona.-pekuíáns nem tőzsdetag. Körülbelül egy 
év elüti kö.tűzött, állítólag nagy vagyonnal Bu- 
daprstie, itt kü önböző tüzsdebizomanyosOKnal 
játszott gabonában, akiket mo-t igen érzékenyen 
megkárosított. Ros-nf-ld passzívát 250.000 koro­
nát tesznek s a bukásnál érd^t-eltck lazáról g 
bizományosok, igy egy bizományos 110000, egy 
másik 40.000 korona erej-ug van érdekelve A 
többi tartozás kisebb tételekből all. Ro.-enfe d 
ddig nem tett ki-érletet arra nézve, hogy hite­

lezőivel rendbe jöjjön.

A román tengeri kiviteli tilalomra vonatkozólag 
Bukar-s bői jelenük lapunknak, hogy a Invaialos 
lap egyik legkö elebbi száma fogia közölni az 
1904-iki augusztus else én érvénybe lépett kivi­
teli tilaiom hatályon kivül való helyezésére vo­
natkozó rendeletet.

Részleteiben következőképen alakult ma az
üzlt-t:

Elkelt:
Uj-huza« Tiszavidéki: 100 mm 80 <e 17.95 kor 

200 mm 80,5 ke 17 85 kor, 300 mm 80 5 kg 17.85 
or, 800 mm 8j kg 17 90 kor, 100 mm 80 kg 

17,85 Kor, 500 mm 80 kg 17.80 krr. 500 mm 
80 kg 17 75 korona, 2000 mm 79 kg 17.90 kor 
400 mm 79.S kg 17 85 kor, 100 mm 79 kg 17.S0 
Kor. mind három hónapra

Bihari: 200 mm 78 4. kg 17,35 korona, három 
hGn.ipra.

Fejermegyei: 300 mm 77.5 ke 1710 korona, 
300 mm 70 ke 10.05 kor, m nd három hónapra.

Pestmegyevidei;i : 1400 mm 78.5 kg 17.45 kor, 
100 mm 79 i g 17.10 kur, 120 mm 73 kg 17.30 kor, 
! 0 mm 78 kg 17 10 kor, 100 mm 77 5 kg 16.40 
Korona, 10U mm 7G 8 kg 16.80 korona, 150 mm 76 
g 16.10 kor, mind három uonapca.
Rozs 600 mm 13 68 kor., l.r0 mm 13.60 

kor, luO mm 13.55 korona. 100 mm 13,55 kor, 
10U mm 13.45 kor, mind készpénzfizetés mellett’, 
párnádra.

Zab, uj áru 100 mm 14.65 kor, készpénzfizetés
mcile t. paritásra.

Kuozerna : 50 mm 102 kor. készpénzfizetés
mellett, parnasra

Ara.. 100 íilogrammonimt koronaértékhen ér­
tendők.

Budapesti gabonaforgalom.
A budapesti gabonaforgalom az u'.oitó 48 óra 

alatt a következő volt:
^Érkezett Elszálhttatotl

Buzi 171146 mm, mm
Rozs 3491 » ____ >
Árpa 5823 > 103 >
Zab 8649 > 4111 9

Tengeri 10349 » 616 9
Repcze — > ___- 9

Liszt 229 > 18150 9

Korpa — 9 6232 9

a határldöpiaozon költőiéit:
Délelőtt:

Búza áprilisra V..16 17 ü0 17.18 
Búza 1906. ok t.-re 16 62 16 64 —
Rozs áprilisra 14. :8 14 26 —.—
Zab ápnlisra 14.48 .-------,—
Tengeri májusra 13.76 13.90 13.86

1 órakor zárodnak :
Búza 1906 áprilisra .................... 17.16-17.18 k
ouza 1906. uítoberre.....................16.62-16.61 ,
Ro s ap ilsra ............................. 14.28—1;,30 „
Zab áprilisra  ........................ 14.44—14.*6 ,
tengeri 19UG. májusra.................13.84—13.86 „

Délutáni forgalom.
Délután folyamán is csak kis üzlet fejlődött 

ki és az árak változatlanul zárultak.

4 óra 30 perczkor záródnak :
áprilisi búza 17.16—17.18
1906. októueri búza 16.60—16 68 
áprilisi rozs 14.23—1430
áprilisi zab 13.8z—13 84
májusi tengeri 14.44—14J16

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén forgalom nem fejlődött H.

Értéktőzsde.
A Tállozatnsság kedvéért ma kedvezőbben 

Ítélte meg a spekuláczió a belpolitikai helyzetet, 
hogy mily alapon, bajos volna megmondani. 
Tény azonban, Hogy ezen ürügy alatt a tőzsde 
kezdetén terjedelmes vásárlások történtek a 
Magyar Hitelbank részvényeiben, miáltal az 
alapirányzat kedvező jelleget nyert. Midőn később 
a külföldi piaczok az orosz értékek ujabbi és 
lényeges áremelkedése alapján szintén szilá.d 
irányzatot jelentettek, kiterjedt a vételkedr a 
többi értékekre is, melyek jóval magasabb árfi - 
lyammal zárulnak. Helyi értékek szintén partici- 
páltak az általános emelkedő mozgalmon és ne­
vezetesen Magyar jelzálogbank, Magyar leazámi- 
tolóbank és villamos városi vasúti részvényeket 
kerestek magasabb árfolyam mellett. A sorom­
pónál kezdetben erősen kínáltak Magyar aszfal* 
részvényeket kedvezőtlen híresztelések révén, 
melyeket azonban illetékes helyről rögtön meg- 
czafoltak, mire az aszfaltrészvények árfolyama 
élénk forgalom mellett felszökött 10 koronával. 
Élénk üzlet fejlődött ki a járadékok piaczán, a 
magyar koronajáradék fedezési vételekre 25 
fillérrel emelkedett.

Eloíozsde
_ Az elölőzsde élénk vé'.etkedv mc lett szilárd volt. 

Kői e tel;: Osztrák hí elrészveny 672.75-67 590, ma­
gyar hi.eiuunk 783—784, magyar leszámilltoió- és 
penzviltóbank —, macyar leizáloghiiehatiK 11. kib. 
5> 3 75—504, osztrák-magyar al.amvasut t-69.25— 
CG .50, déli vasút —, rimamurányi vasmű 533—534, 
Magyar koronajáradék 5.30—95.40, közúti vasút — 
Városi villamos vasút —.

11 óra itr peroziior záródnak: Osztrák hitel-
reszv. C;.).2o—673.5U, magy hitelb. 783.----- 783.5U
magyar leszámítoló- és pénzváltót). 484 ——484.50
magyar jelzálogkitelbank 11. kb. 503 -----öUS.50
osztrak-magyar államvasut 669.50----- 670.. déli
vasat 123-----123.50, rimamurányi vasmű 523 60—
Ö34.— magyar koronajáradék 95.40—95.45, magyar
arany járadék 114----- 114.50. közúti vasul 577.50
-Ü7X.—, városi villamos vasút 3.14,53----- 315.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde magasabb külföldi jegyzésekre kei-* 

maradt Köttettek.. Osztrák hueireszveny 673 — 
674, magyar hitelbank 782.75—784.50, magyar le­
számítoló és pénzváltóbank —, magyar jeizaiogtu- 
telbank ll kib. 564 6U—664.75, osztraK-magyar ái- 
lamvasut 669—669.50, déli vasút 121—123a5u, rima- 
murányi vasmű 553—533.75, magyar koronajáradék 
95.45, magyar aranyjaradék —. közúti vasút 577— 
579, városi villamos vasút al4.50.

Helyi énekekben köttetett: Magyar Aszfalt 203— 
218, Vasúti forgalmi r.-t. 364, Adiia 451—451.50, 
Danubius 212.

1 or.í ..3— Poroskor záródnak: Osztrák hiteirész-
vmy 673 7o—674.—, magy íutetbank 784 — • 784 50
magyar leszámítoló és pénzvált b. 484 50----- 4d5.,
magy. jeizálognneihank II. üb. 5u4.5U 605.— osztr.
m aiiamvasm 669 25-6 9.50, déli v. 123.----- 123 50,
rimamurányi vasmű 533.50-----534. magy. kor.-jára­
dék 95.4,, — 95.50 közúti v 677.----- 678.—, városi
villamos vasút 314 50----- 315.

Prämtuän-uzlee Dijbiztositások osztrák hitei­
ben holnapra 4—5 k., nyolez napra 8—10 k. 
november végére 18—20 korona.

Utotözsde.
Az utótőzsde tartott árfolyamok mellett csendes 

volt. Kuttei tek : Osztrák hrteirészvény 673 75—673.50, 
Magyar hhelbank 784—783.50, Magyar leszámítoló 
es pénzváltóbank —, Magyar jelzatoghileibank II. 
K|b j—, Osztrák magyar aliamvasut vasút 669— 
6US.OÜ, Dén vasút —, Rimamuyáuyi vasmű —, Ma­
gyar Koronajáradék 95.40—35.45, Közúti vasút —, 
Városi vihamus vasút —.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész
vény b73 2o—673.50 magyar tutetb. 783 50—784—,
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 484.----- 484.50,
magy jeizaloghtteib Í1 sib. 5U4 50—504 Tő esztráK- 
magyar áíiamv. 668.50—669.-, déli vas. 123.—123,50
rimamuranyi vasmű 533 ----- 533.50, magyar ko-
ronajáradék 95.45 —95.50, magyar aranyjaradék 
114.ŐU——115. közúti vasút 577.——-577.50 városi 
villamos vasnt 314.------314 50

BECSI GABONATŐZSDE.
Béca, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) 

Jegyeztetett búza: tiszavi ékt 9.i0—9.60 ko­
rona, bánsági 8.85—9 20, pe<tmegyei 8.70—9.— 
korona. Rozs: tóttelv.déki 7.35—7.55 korona, 
csepelszigeti 7 35—7.50, pesimegyei 7.35—7.óE> 
koruna. Magyar tengeri uj 7.60—7.80 korona. 
Magyar zab 7.60—8.15 korona, válogatott 8.30 
korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs nov. 21. (Az Egyetértés tarira’a.) 

A külföldi sziiard jegyzések és a jobb orosz 
hírek segítsége mellett a mai előiőz-den barát­
ságosabb hangulat uralkodott, hiszen a magyar 
politikai helyzet is optnmszt kusabb megítélésre 
talált. Ha a foigalom általában nem is volt 
é énkebb, egves ágazatokban mégis jelentős volt. 
Előuyben részesültek a hitel, földhitel, gőzhajú- 
zasi és kárpali petroleamrészvények s a fegy­
ver yart papírokat is erősen keresték.

11 orakoi záródnak: osztr. hitelrész». 673.50 
magy. hitelbank —.—, Länderbank 441.50, Union 
bank —.—, Anglobank —, Bankegyesület 
—.— magyar-osztrak államrasut 668.75 déli 
vasút 121.—, eibavölgyi vasút —., alpesi bánya
533.25, nmamurányt vaamü 533.—, prágai vas
müipar------ , májusi járadék 99 70, magvar ko-
ronajuradék —.—, török sorsjegy 147.50 német 
márka 117.57, hirtenbergi —.—, gőzhajózás 
—.—. cseh kőszénbánya —.—, fegyvergyár 
—.—, kárpáti petróleum 790.—.

A déli tőzsde változatlanul szilárd.
Jegyeznek: Osztrák hiteireszvény 673,75, 

magyar hitelbank 783.50, magyar-osztrák aliam • 
vasú. 668.75, Umobank 570.50, déli vasat 
122 50, alpesi bánva 533.50. rimamnrányi vasmű 
533.—, májusi járadék 99.70, török sorsjegy
147.25, német birodalmi márka 117.57, prágai 
vasmti — elbavölgyi vasút 451,50, magyar korona- 
jiradék 95.30, Anglobank 314,50. Bankverein 567, 
Länderbank 441.5U, fegyvergyári —.—, cseh kő- 
szénbánya —.—.

Becs, nov. 21. fiiagyar értékek rirtala
4. százalékos arany-járadék li-3Ab. Tiszai és szeg 
Köles, sorsj. 159.75, Msigyar hitelb.-részv. 763.—, 
M. lesz. és váltób. részv. —, P.imamurányi 537 50, 
M. ezukoripar 17.80, Adria hajózási r.-t. 45u.—, 
Magy. koronajáradék 95.46., 4 százalékos magy. föld 
leueim. kötv 95.30, M. ny. k. sorsjegv 214,75,
Kassa-oderb. v.-részv. —.— M. keresk. bank----- ,
M jelzáloghitelhank 503.50.

Becs, nov. 21. (Osztrák értékek zárlata,) 4.2 szá­
zalékos papináradék 99.81), 4.2 százalékos ezüsl- 
jaradék 99.ua—045—, 4 százalékos osztr. aranvjár 
118 05. Osztr koronajáiades 99.80, i860 soré,egy 
158 úO, 1864. sorsjegy 299.— Osztr. hitelsorjezy 
472—, Osztr. biíel-iészv. 6?3—, Angol-osztr -nank 
—.—, Umon-bans 590.25, Bécsi bankverem 566 90 
0-ztr. Länderback 442.—, Osztr. magy. bank 1638, 
Osztr, magy. áliamv. 668.—, Déli v.‘ 122.—. Etbe- 
vöigyi vasút 451 — Duna-gűzha.-társ. 1012 — Alpesi 
részv., 634.— Dohány-reszv. 366.— 20 francos 
19.16, Cs. k. arany (vert) 11.36, Londoni váltóár 
240.10, Német bankváttók 11« 67, Lipótknhó 528.—, 
Osztr. Lloycl 755, Török sorsjegyek 146.90, sziláid.

Az utőtözsdén legyeznek: ősz rák hitel 673,—, 
magyar hitel 783.50, Anglobank 317.— Bank­
egyesület 568 —, Unionbank 570 50, Länderbank 
447.50, államvasut 668.—, déli vasút 122 50, 
elbavölgyi va-ut 451.50, dohányrészveny 367.—, 
rimamuranyi vasmű 533.25, alpesi bánya 534—, 
májusi járadék 99 80, magyar koronajáradék 
95,45, török sorsjegy 147.25, német márka 
117.57 .—, tartott.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) 

A newyorki tőzsde szilárdságával kepcsolatban 
és tekintve az Oroszor-zágból érkezett folytatóla­
gos megnyugtató híreket, a tőzsde barátságos 
irányzattal nyilt meg. A helyi ért kék ptacza 
általánosan szilárd volt. Kohóértekek részben 
százalékonkint való emelkedést tüntettek fel. 
Kőszénrészvények iránt is nagyobb érdeklődés 
nyilvánult. Egyébként a küszöbön álló ultimo 
visszavásárlásokra buzdította a spekulácziót. 
Vasúti részvényekben egész napon át a forga om 
csendes volt. Délivasat iránt barátságos irányzat 
volt tapasztalható. Warschau—Wienerek javultak 
a pétervári szilárdsagga.1 kapcsolatban 2 száza­
lékkal és 134 25-ig emelkedtek. Német járadék 
a tegnapi árfolyam nívóján maradt, Oroszokban

jianni r "»■ i



EGYETÉRTÉS Szerda, november 8Ü.
élénkebfa üzlet fejlődött. Japániak megtartották 
árfolyamaikat. Hajózási részvények visszavásár­
lásokra a tegnap megkezdett áremelkedést foly­
tatták. Az üzlet későbben bányaértékek iránt 
mutatóit nagyobb érdeklődést, ellenben bankok 
vasutak és járadékok árfolyamai alig mutattak 
változást. A tőzsdeidő második felében vezető 
bankok újabban javultak. Az orosz bank rész 
vényei folytatták áremelkedő irányzatukat és 
148-on jegyeztek. A bányaértékek szilárd irány 
zatot tanúsítottak, anélkül azonban, hogy az 
árfolyamok megváltoztak volna. Hamburger 
Packetfahrt iránt, valamint egyéb hajózási rész­
vények iránt élénk érdeklődés mutatkozott 
Előbbeniek 165 és egynegyed, Nordd. Lloyd 
126-on jegyeztek. Zárlat felé az üzlet csendes 
keretekben mozgott, Berlini nagy közúti vasút 
199 és háromnegyedig gyengült, mindazonáltal 
az alapirányzat szilárd volt. Bochumer 250, 
Harpener 218 és egynegyedig jegyeztek. Oroszok 
szintén javultak. 19J2-beli oroszok 88 és egy­
negyedig. 1905-beliek 94 és Háromnegyedig ja­
vultak. Az utótőzsde irányzata szilárd volt. A 
ké-szpénzpiacz iparéríékei iránt élénk érdeklődés 
mutatkozott. Kiváltképen egyes specziálitások 
iráni jelentkeztek vevők, ezek leginkább vas és 
a gyáripar részvényeit fizették magasabban. 
Ugyancsak czukorrészvénvek is emelkedtek. 61a- 
gánleszámitolási kamatláb 4 és ötnyolczad szá­
zalék, napi pénz 4 százalék.

/Zárlatkor jegyezteti* t.2 */,-os papír,áradé) 
— 4*],-os osztrák arany-járadék 100.50. oszT.

hitelrész vény 211.30, déli vasút 25.25 orosz bank- 
jsgysk 216.—,47. ui orosz kölcsön 84.-S0 Disconto 
I ommandit 190,60, dynamit bust 178.90, barpen- 
217.80, 4.2°!, ezustjáradék —.— 4°j, magyar arany- 
jaradór 95.60 magyar korooajáradós 95.40, osz­
trák magyar államvasut 142.90, bécsi váltóár 85.—, 
Utász járadék 105.75, ált. villamossági Edison 
227.25, geisenkirciieni 230.90, Laura-kohó 257 80. 
szilárd.

Frankfurt, (Zárlat) nov. 21. -1.°, papír-járadék 
—. 4,J r, oszt. arany-járadék 100.30,4'„ Magyar 
arany-; radék 95.85, Osztr. hitelint. részv. 211.30 
Osztrák-magyar államvasut 143.50, Északnyu­
gati vasul —.—, Busiiohradi vasút —.—, Londoni- 
váiicár 20.42, Bécsi Ban-verem 144 60, Villamos- 
részvény —.—, 3®/o m. .irány Kölcsön —.—, 
■'"2°/, exíist-járades 100.25, Osztr. Koronajáradék 
99.75. magyar koronaj.iradék 95.80, Osztr.-inagyar 
oanü 117,40 Dvn va ut részvény 25.20, Elbavölgyi 
vasút — —. Béeaiváiióár 849.75, Párisi váltóár 
812.66, Onion-banu részvény —.—, Alpesi 
részvény —.— szilárd.

Frankfurt nov. 21. (Esti tőzsde) Osztrák hitel- 
részvény 211.15, Déli vasút 25.20, Disconto Comac- 
dit 190.60, Berlini Handelsgeeeilshaít 174.90, Harpeni 
218.25, Laurakohó —.— Osztr. magy. áll. va nt 
—, Német bank —, Drezdai bank 166.—,
Gelsenkircheni 230,95, Hibernia-------szilárd,

Hamburg, (Zárlat.; nov. 21 4.27,-os ezüstára­
dét 100,10, 1860. sorsjegy 159.—, déli vasút 25. , 
4V-OS aranyiárad 100.—, osztrák hitelrészvény 
211,20, osztrák-magyar államvasut —, olasz 
járadék 105.— 4% magyar arany-járadék 95.90, 
nyugodt.

London, nov. 2t. Angol consol 89.12

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Paris, nov. 21. Kyeiaczakor jul.-aug.-ra 21.25 

21.50, nyugodt, tehér czukoi okt.-re 2f.50, nov-re 
25.38, oat.-jan. 26.—, jan.-ápr. 26.50 nyugodt 
liuomitotl erűkor folyó hóra 56.50—57, nyugodt.

Borosztó, nov. 21. Búza helyben 17.40, sarg» 
búza helyben 17.30, rozs helyben 15.90 zab hely­
ben 14.90.repeze Helyben 22.20, tengeri 15.—.

Köln, nov. 21. Ülaj 52.50 k.
Berlin, nov 21. Búza okt.-re, 179.75, dec.-re 

1'87.7b, nyugodt, rozs okt.-re, 168 25, der-z-re 
172.75, nyugodt. 12b okL-re 152.75, decz.-re, 160.75 
nyugodt, tengeri okt.-re 135.5J. decz.-re 130 
nyugodt, olaj októberre 48.—, deczemi erre 51.80 
nyugodt; az időjárás hideg.

Paris, nov 21. Bura okL-re 23 45, nov.-re 
U5, nov.-febr. 23.90, jan.-ápr. 24 15, nyugodt, 

rozs okt.-re. 16.40, nov.-re 16 50, nov.-lebr. 16..5, 
jan.-ápr. 16.75 nyugodt, liszt okt.-re, 31.45, nov 
31.40, nov.-lebr. 31.65, jan.-ápr. 31.75, nyűgöd , 
tepczeola/ okt. £6.75, nov.-re 56.50, nov.-dt-czre 
57--™, jan.-aprilra. 56.25 bágyadt, rzesz okt-re 
37.25, nov.-re, 37.— jan.-áp.-ra, 36.
>650. szilárd.

1 ú)árás ködös.
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igazgató.

Ma

Zay Erzsébet-grófnő
fellépése továbbá :

Danny Gürtler
Svengáliék

A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK 
czigúnvzenekara hangvers-nvez.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Szerein, november 22.

M. KIP. 0PERAHAZ NEMZETI LZINHAZ

Nincs előadás

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

bánya

Paris nov. 21. (Zariatl Oszt. aranyjáradék 
39.25, íranczia járadék 100 02, olasz járadék 105 60, 
román aölcsöu —.—. Görög kölcsön 265 25, Egyp- 
tomi járadék 10.>.85, Török Donanyrészvény 590.— 
Oredyt loncier ue France 720.—, Osztr. Länder­
bank 47; —, Banque Ottomane 607., Déli vasúi

Időjárás.

A meteorologiai 
Jelentése 1905

toriesztnetö járadék —.—. spanyol járadék 92.80 
í u uniht It török jár. 90.80 5*j, bolgár kötelez­
vény 1896 évről 485.—, Tőrök sorsjegy 138.— 
Banque de paris 15.47. Osztr. földhitelintézet 1446. 
Magyar Jsb.a ogbank 539.— Osztr. magy. áilaai- 
vasu 723, Déli vasút el őbóségi kötv. 837— P.io 
imto 16+7, East Band 174.—, Randi ntein 58.25. 
Váltó Amsterdamra 205 06, Váltó Svájczra 0.125 0 „ 
Olasz aranyázsió U.19 tartott

központi Intézet távirati 
november 21-én reggel 

7 órakor.
Hazánkban eső tegnap inkább csak az ország 

délkeleti felén fordu l elő átlag fi milliméternyi 
mennyiségben. Az. idő különben túlnyomóan fel­
hős és enyhe; a hőmérséklet álPg G fokkal

Isák-
[iiiiii-

János vitéz.
8

Daljáték 3 felvonásban. Irta 
Bakonyi Károly. Zenéjét Ka­

cs óh J’ungrucz.

Angidig
terjeszkedett és a depressziók Európa észskkeleti 
részeire kerültek.

Európában az idő változóan felhős és 
j-llegii. Lecsapódások leginkább O asz-, 
és Oroszországban fordult k elő.

Prognózis a következő 24 órára: 
Lényegtelen hővállozáseal túlnyomóan 

idő várható.

enyhe
Némel-

szar.z

URÁNIA.

Az oroBz-ja- 
pan háború

/n
rak

8

A párbaj.
7

Színmű 3 felvonásban. Irta . 
i.avt'dan Henri, fordította 

Hars Any i Kálmán.
D* Chailles p. Márkus
Mnsrfr Bólén© Uál
Dr. Morey íi-lry
Dániel aj.hó ÍVthes

koks és beiket
ipariéi házi czélokra.összes

vígszínház.

Jericho falai.
11 8

MAGYAR SZtNHiZ

A csöppség. 'Jf
1

1 nel.'-s vi/iát'k 3 felvonásban 
1 ta dr. K nyes Samu. A da­
luk fs/he-i Marfon Óvna 

F/erzem 'Dvr i.

Színmű 4 felvonásban. 
Irta: Sutra Alfr- d lordi- 

totln: Mihály József.

VÁRSZÍNHÁZ.

A bor. rakf.r

A budapesti és eríéitiiizsíia riitfaiaioä arjeqjzcssi.
1905. november 21.

A) Árutőzsde.
I Cabonaneműek. -- Arak készpénzben ÍOO kilogrammonként.

Falu«-! t-'.rti'net 3 felvonásban, 
irta* Gárdonyi G-/a.

I a rwi 111»J *rsr:res*r: v/ imrvrueu novzar r.

Radnay Károly
i Budapest, Váczi-körut 80. sz

Sürgonyczim: ANTRACIT, Budapest,

Telefon: Detail 26-27. En gros

Nagymezo-u. 17.

Aki

Aki

* IW étvágyfokozó: 
1 asztali italt óhajt,

Pénzkölcsönt
r>ud p-sli ős kfrnyékbeli házakra, telkekre, épitke- 
zAs-kr;, -T-'itség-kre, vidéki földbirtokaira. Tiszt 
viselő - " • önöket 5—15 évi amortizaczióra, 
6,zi3:3né5y1iiiíc8t minden állása egyénnel, jeycs 
nélutli iS. Orsó Kamat mellett meglevő drá'ta köl 

cs-.nőket konvertálok.

üi iicía Kerepesi-ut 62. sz.
V das’bélyeg. Díjazás utólag. 167

a) Készáru.

A minőségi súly nektoiuerensént es mtogrammoKbau.
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[Káposztarepcíe l9o.« ulgus *tus j.6o 25. "ö

ideges, álmatlan 

vérszegény, 

sovány, 

szoptat,
Áll I tüddlietcg

ne mulaszsza el saját, érdekében 
a kitűnő hatásúnak elismert

SRGüLESj
maláfa-tápsör
küiÖRlegessenet inni

Kellemes L u c;- rendkívül tai ui, 
nem rom)ín

Kapható minden nagyobb cse 
mege , füsrerkeresk dssben, 
kávehazban. vendéglőben és a

Hercules-Sö fözde
Budapest, Betn!en-tér 3 ,+>,

Árjegyzék Ingyen. Vid-kre postán kliidönk 
kg. probakiild-ményt (6 üvegj utánv-t r! 
a ■:

f

Telefon
63-67.

8 f 

ti k fyí W
rnhoil

díszesen 
válva

renn- 

ismét
T.túM.Í -ót

a Kioszk
MEGNYÍLT.

■ T.á:! *.*.'*t * > ki- =v ’

ózv. Polli Karclyné.

ERTEKPAPIRO í ÉRTÉKPAPÍROK

KusDirLuüvaOh. Oi -Z. iOi ; lit.

L"lvl«ó arf 
I pfnz I áru 

! k - r.-rtek b-n
ÉRTÉKPAPÍROK

vés, írt. v. .v

. írtbanV ,i e '
4. Magy. agrár- és jár.-ba'ik rt. ápolók-.vv- iytK. 
4 * » » , járadék jegy vf. i >~J j
4 - • , záloglevél......................... '

Magyar alt. takarékoea,-:a.r r. t. -U évre
- . , ü0 .

Magyar fuldúitelinte-et 41 évre írtban
, ,0......................................

3'/a| e c.» ......................... !
*v_lÄe • » szab. és talaj jav. írt. I

4

I

3 Magy. Helyi ér i vasúti b-t'.. .‘.O1 * ev;v írtba"

4 s Magyarjti ghltolbank
ú0 . vf.iuv-

4Vi41-1
4
4
ay
4
4

3
4

. kütv.

j0 evro
:7) ,,

.73 ,

-Mag/.I
- M. or 47. >:4« ,

* !w
4 i M takar-
* 14
l . *
4

t f, 0 ,, írtban s
V. V. vU „ Vf. n.j«/0„|

.. ,, uO ,, lOOfrKktiut,
n y e r e men y - k vt ve nyék ír 11> a n 
osziratc folüluéiycgZe-í ,, j 

,, iiv.*r. n- uy r. -tv. dv J >: db jéi 
títíOO., .

"ámituiv- s pénrvaltuüank b uvrvl 
. takarékpénztár 40 erre

, ‘ 7) ,, .. ...........
„ 7J „ A., B.

kő’D. i*ifT'á!

101. Ili
loi/r!
l«.‘0.6o

Jv.áo;
loo. -í
i u. -!

9*. L'A

97. UE,
10)
90. oC 

10 ». • 
10U.-
97.00 
97.5ß 
97. bC 
97 >0 

100.— 
97.50 

101.;'

1 i:.s
ÍOI.ÖO 
9. .50

I -f.-
1U1. -

9d.J5
39,2:.

39.7
y«.:

101.
3'».-
97.50 

101.- 
101.
9x50
93.50 
9<í,0
94.50 

Ml. -
99.50

M 2.2b

iíl-rne.
jrlorv it

.

kur. 1

‘2q.—j :JtJ.

rb.6 14

í.ütv.

J.G 
144 
113
1; w
b0

íriban! )0'J—' j 01. ■—
..........! lou. -1 ,01.- i

94.
Juj.

13.».--
114.--
114
65.-

var jő'Izaloghitelbaak ... ... . ...
u -v. v.

Jel in i részvény társ is.-.g 
-ztü. ui^tuiysorsjáték r. tar-*.... 

DÍLoiu V-. p vnrval".) ban*.

J JU
3

d ™:r|,
4ui; 45:».—]

• ! ! .

■ Magvar 
|A1. úr. 
I.M'tgjar t,-
!mV

; í I - ’

-1 — rt A/.ui uau ■; - re >+ ;i yiarsa sag . .. ...
1 .n igyar altaianvs vattóázlet rt.
h'-'rp-tkpdeirni h int ........................
les/a.uitoJó baue .............................

.Horvat-s/.iav-.'rt őrs :-.gou jei/álogbank ...
1 Magy.. agrar- »•* jar.it •«:;>,ink r -t 
IMagyar aitatinus iv.telnank ... .. .. ...

e .......... ~ ..... 9 25
— '.Magyar jolzalop-hitelhánlr .. 2ío| —

-Ju ár, 25. W3.75 
40 9
500! 19,. 3. — jiyo

, , olt. v. 4i00! 4S'.'o 43';.—
ynr takar-Kp. k >:p. i - *aíog bankja luu i t* ~.j.—, i ]oo.

'.rak nitolint .* • ,-L ... ......... . ... ... 320 —.-1
» . ... n .v v 32o 6/0 ;y ,>;i 2

Uszír ix-ma/yar bank ... .............................. U»;1Ó.;5.- isi
Festi rí agyar k»rvike-leírni bank ... ... I y»2?2 i - rn.fr. 
Unionbank ................ .......... we á? i._' : j

6S
140

1 v.

96
1

93
#o;

; Országos kűzp. hitelszövetkezeti 
11 ': - ■ iánk 40»,'s 1 • ..

r*e=!ti íiarai t talran-kp. nín- gi kutv.

í lül.- : 
ütvényekj ,<JJ- I 
. írtban1

I 100 75 
100.- 
ux-

,>»•,. •• ., záloglevelek
e-ti magy. keresk. bank ... írtban

írtban.

10.'

102
1C»
101.
101.
99.

101.

II. Különféle termények (készáru).

ingyen hordó 
100 kilogrammonként

100 kijegrammonkfent

Származás, nem ős minősei Arfo;yam
I a: i

Zsákkal *?yúU. 
göngysuly, tiszta ;:uly helyett.

Minőség 500 grammontrént.

__103 í'-üjyrammonként.
ingyen hord.» 

ico kilograimnonként.

100 kiiogrammcrikéBl

DISZNÓZSÍR

SZALONNA

SZILVA

Budape- L .......................................
Vidéki .......................................... _..

geo r tott, vidé ki., 
Váro*i, Lpo -‘aiitott, 4 >.á.v.2

. í

:::í v#.-
... 12o —

1.1 -
1 '9 —

j SZILVA VÍZ.

HEREMAO ...

;r. :r....

ti 1903 éri sf »fcvái ... • .................
n e 100 darab 3 .................
• •• ^4 . ••• ••• ••• •••

Szerbiai, 1903. Évi szokvány-minöeé^ .................
, s e 100 darabos ...............................
. . , 8 ' ............................. .............

25 -u 
8«. - 
.'ti. -

3z. —
Ü6. —
4C. -

30. 0
L , . 1

........................
. lavoni a i..............................  .. .........................................

Szerbiai ................................................................................
2 a. 76 
24.5-3

2:1.2»
2 a. —

Liicrerna magyar 1953. évi ..............................
r >r, tál 
94. -

A'or.-ig
.10.

Lóhere aprószemíl ISO«. m ...............................
e középszerűd 1993. „ ...............................
„ nagyszemü 1903. ^ ..............................

96.—
1
1 16 —

10:-:.
112.
12c. -

B) Értéktőzsde.
S e 1
5s" !

ÉRTÉKPAPÍROK
1 Utolsó arf. 2. ’ utolsó arf.

13 1 pénz ; áru 9 «5 ÉRTÉKPAPÍROK 1 pénz 1 áru

korona ért. i koruna ért.

i Az I—1\ . alatt jegyr. értó!:pap. árfolyamai 
»00 kor.-ként értend:-, iia koronára, o é.-ie 
vagy erus-.r» szol: 50 irt.-kent, fia arany 
írt -ra vagy pengj pénvr? szol. 100 markán 
fent, na markára szól: 100 frankonként 

ha frankra szól.

I ÁLLAMADÓSSÁG.

a) MAGYAR ÁLLAXíADÓSSÁG

I Aranyiáradtk, 100, 500, 1000 aranyfrt n ívért 
* drboiuDan. uiiómentes ' • aranyfrt.-ouí:t:nt,l 13.40 
IAranyjár lü.QOO aranyforint nevert daja-’
: bókban, adórnemte?, 50 aranvforiatoaként 113.r,r n;.io 
Aranyjaroc.. adóm . 50 ar írtként, okt \ i 11S.6(< 114.1 
KoronaéríéLú juraoék adómentes ... .

i 11

85.7
95.3

Só 25 
9

• » „ Jiov . x ;
* » „ nov v

.l3éO. ke., váz.állami:., r.írtban 50 ar.írtként!
UbSo. áuamvasaranyk , adóm., 50 ar. .írtként!
(5ti ai^am>7asu^ efzüstkolcsöp, adóm.
Aliamkujcs. a vaskapu rzéljára, ar au vad óm 
18.0. » ri nyer -kuIpsoh, 100 írt. drb. * C'0*J K . . .
1570. évi nwr.-k.vlc5. ,0 trtos drb. - i00 h - L'l4.— 
Magvar regale kártalanítási kötvény adóm.! —. 
Ho.rvát-szfcvon kárta!. kötvén« aaoTientf1- 190.9Vj 101.90 
Magyar földh. bérment. kótvopy advrr^ntes1 9^.-1 97. 
tforvút-^lavon » e , 97.5o: 98.5» j
Tiszai es sz egedtny er -kvlcsoo. ad6m.,ví-)0 K.j 1€r. ló4.-

orv&f-sziavon jelz. foldválisági kötveiv -..j 101.—: 102.—

9: .20) 9,4C

73.ő«)| 0.5V
! 219. - 

lu.—

4
44*i#
4» i#

4
4

3’/,.
4
4

b) OSZTRÁK AUAUADOSSAQ.

CuevertúH adúoa. inronajaradók jan. -jut.
„ . . „ máj'.—:no«. 99-7l>
í-gvesitett járadék papírban. f.ibr.—au».... 1U-;

. . . máj.—nor.... 10x".
Araayjár., adóm., araoy frtbau GO ar. írtként| j j7.7
Korjaaértóktt járadék................................... . . . . .| yg sg
Aüara-iorsi. 18.4. évb'it ;',00 Irt p. p.

frt p. p.' írtként ...................................... ! —
Aiiamsorjj. 18CÖ. évből CvO ír. o. e, lOUOK.j

. li&). . 10.1 ... — DO
, 1864. . 1Í.3 , . 200
. 1561. , í-0 . , . - 100

II. Más kozkölciü lük.
„ ‘Folg, államv. zálogk., ar.-han, f>0 ar frlként 
4 Bosnyak-herczegov. orsz. köles. 13JÓ. évből 
4!^'Bosnyák-herczegov. orv:. vasúti k. 1898. övből 
4Va' .M 1902. „

Budapest fov. kölr<!Öne, adóm. l^'97 k ,r.
> >» >. ,, 1903

Tam.-bégavulgyi vi "zabályozási társ. krile^

DI. Z logleveiek kozkölcsön kotr.
a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.

4ví; Belvárosi takarékpéurtárrészvénytárs................
4 t Egyes bpestí íöv. tpén/tor írtban v. tor nan

— jEgyes, tégla és ezementgvár rt. ehvbbs. kvtv ! —
4vs : Ganz es tar*a vasöntöde es gépgyárrL k.-kőtv 99.‘>0 1CP.9,

l?u.-
238.—
895.-'

100 ?. i 
100.20 
101.JO 
101.20 
118.2b 
100.40

161.— 
194. — 
30!. 
3(#0„ —

4 • .

„ „ ,, tys. k. r.O i ó.
•• ,, ,, Ti. 11U% 1
- *• ü .7 « -I

b) Vidék és külföldi infó.etek 
kibocsátásai.

Mbma fakarr-k- és hií- iínt............. . ... fiiban
j/traui p >ig. taí.ureko'-’j Tar 40 évre

• . 40 ,,vf. 110% „
, * , » • 40 ,, ............

IAradmrgyei takarékpénztár ....................... I
R-r nyak /inre:>gov -rab. ..rí bank 20 évre!

luu. •
1 1 $ .rí 11

lm ! 101 
99. — I 100.

4 La

^ ,D' bree-ení el.u talraréiín. ... ......  írtban
4t/;|l T'Jul>i magyar jvizalvvnanl: 40
4}/tI«, * • • 40 e
^i.lnorvat -'zlav. Dr=-z. jeizfilogbank ... ... .

kózs. kutv. 
s evre vi< • il* .1 Nagys/«b. ált tknt. 3V

3 a
40
49

lagyszebem füMiiit**

• i 0' •* t 
m ktb. frt v. í:ui 

IN . kibocsátás
• ••• ••• l ibán

I ,, ,, IV. lűbo^'atá-«
lOsztrák. íuldhitelinL nyeramény-kötv. írtban 

’ITemesváiitakarékotn .ar
1 •

1U eíre C, íaro-at

4vi
I Elsőbb égi kötvények.

I
1Í8 —
95

109.40 
ÍÖC.*'* 
94.ÖU
94 
96.

100 50
100 -
97.5C.

119 - 
90.— 

101.40 
lOl.CO 
9a.
9f. 
97.

101.50
101.-
»-<.'.0

írtban

: 08. -

99. -
10475
104.7'.
99.- 
9<75 
99.— 

lö.V- 
100.
1-J9.
107.
ío: joj. . >
101.50; 1 ■

109.

100.
105
195
10 f. 
1U0.' 
l'U. 
101.- 

I 101.- 
i “0.
: 108.

102.50
1<)
97.73

iűo! 
100.- ' 
1UJ. — I 

97 :o|

io :.5.f
101.
98,

155.
101.—
101- — 
95 50

I Adria magy. kir. tengerhajóz. rt.
Budapesti közúti vasp.-társaság ......................

, villa n, városi vasút reszvearvtars
Budapest-pé--*i vas.it .............................. írtban
Dch vasút n. ... rnurkábán, 103 mark.-kert i ,77

» » l'J-JQ eVl kibo.-sat. 100 frankként
Elsőcs. kir. szab.dunagözhajózá«:! társ. írtban
Kassa oderbergi vasul 1-99. ... ... ................

» • 1889. ar.-ban, 109 mark
. » 1991. ... ........... frtban
e e 1891. ar.-ban. lOOinárk
. w oszt-v >nal 1989 frtbanl 7áj ->0 .

Magyar folyam- es tengerhajózási ré-zv.-t. 10q 1,11
I Magy-^ác>országi vasút 1. kibocsátás írtban

. • Jl- ...........................
, „ e/öst................. ,

j Magy. n>ugotl v.(??fvar-gyór-gracri vonal,
, , - 1874. ki ha -sutás........... ,

M vasúti els. külc \ b-T. czélra, ar.. 100 mark 
Osztr. ni. államv. isss. aranyban lOOmrkként 

! „ » . X kib. 1983. , 100 írkkóot
.Torontáli helyi erdek í vasutak ..........

100 75
1 UJ.27 
94. at* 
93.50

99.
119.
99.- ! 

1!S.-

ÍOO. 
110 
110,- 
99.- 

105 - 
105.

101
101.2.
99
99 5C

113.

100
119.
100.
119.—

101. 
117- 
111.— 
100 
106 - 
106.

Oszt.
190*.
évre

kor.

20
40

Ar V XIV. alatt jegyzett értékpaoirok 
árfolyama debonkent koronában értendő

V. Bankok rész/envel

, rtefizelti
Xngni-o-z’rak b:mk ......... - ..........
Bpest BankegyesQlet részrénytái-áság 20»
Elsú ma-yar ipaibanb... ................sC)
Fiumei hitelbank ..........  _ . "J igo
Budapesti siró- el pénztár-agyiéi . 1L 20U1

su 15

nta.
115—
360.
150.--

9. 3.",

tli.-
117.-

15V

1?
12
V*

1 ló

3U
*0

Vf Ta .arékpsnzbrak részvényéi.
cl városi takarékní-nztár.......... .................

Bu Lir..‘vt£TI. kt*r "il ‘ti takarokpé" 'tar.*
La lufit-er -ivae vá takar*"* Kpenvt.
d i lap** r-Lu- -tvarust tasarekoénztar r 
- •pe a takaró*p. ; orsz. zálo^s-u. rt. 
r •'y•.*sitit .’)_:>•• *t; f 17ár >Vi t.;í:ar-Kpéazt. 

• l-r* • ’ i .'au -< ti. arekpénztár 
1 agyar ursz. ,;5zp.iriLi taK.ir*.-iípenztar 
esta tiazai e -- a takarvkp-tiztar-egye .

VII.

:M0
10-J

4U ) í 
O'Xli
3-.)01

247.— 2* 
aOO. - 210—! 
31a— 2 20.
21 ‘
44'..- 450. - 
-4*.- >30C..

óVJjfCl'. - 1 o V.- 
2'»J 15S6V --1831.0

Blztoeiló tárcaeagak réizv.
Bécsi biztosiá>

IBe* •-
j Klsö
;.f

társasig .................
os tr:vj**k bizto-MÓ int -'.ot 

nagyar általános hiztósitú tar:,... 
. 1 )izto tó inti • . ..
1 igy .r jug H+ vis/ontbiztosibó r. i. . . 

’ ’i ".i ba(.*<et p.zLusitó részit. ... 
• annoma vis^onyOi *.ta-ití> inté-vt . .

VIII Gő/malaiok; róizvónycl.
•nertódaiiekoM-; r . _ _
ij/.'jf : 7 -1 ■ fi : •1 :11 • *i gu/malom res/véoví.

izmalom tá . - ' _ _
^ ‘ • laton us vény társaság ...

. 95 4C.

4-» 5 7. -
4'»); 700.-

2000g3 • 0.-
t .

2 ■- - 241. 
oOö 2 00.— 2«j50.

I i

-sti iiA'!gcr na:-rr
'tiulom rt.

3Í0.
20 lfj^* 

ovo 1,: ;*-
41 . 5-
32-Jí _20+ •2». — . •
40 51

\%

lu.
1040.

IX Banyái es téglagyárak 
részvényéi.

Budapest szentlvnezzi téglagyár 
Egyeseit tégla- és /‘.‘TivuLgyar rt 
Kszikinatyar. •■gy. <. k .i/úTib. .-iVparr! 
Lszt'jrg-i s.\i~.; lt. i k .s '.-'loanva r -t 

»«Ki >" 1 bánya ■ i k
.IstVa'i‘‘ Lo/tagyr r-*-zve:iytar< í-ag 
Kis-sebest gra iltköbinyak. "n*szvt. * 
Knb a;, ai gjzLog.agyar roszveny U; s. 
(VÚszénbanya < s tnglagyár r,i' vt.-nvt.
Le 'iiri'*r rákost tvgiagyar ro-zvonví. 
Magnezil-ip.tr ró-/vény társas i«g "... *
Magyar asphalt rószvv lytar-^a^ig . . 
Magyar általános »jzénbariva ft. 
Magyar kerámiái gyár rés/venytars. 
píUgvíarjani hu-vvnbanya re -:zven>: 

tevU f-£

áövi

'Al U/V — 
L13') I .'/? —
•/■>■/ i:ú ~ 

3001 oeo.— 
30: 16.:.- 

!43. —!

334.—

330 UOO.—

2001 "
3OUI —._ 
2001 318.- 
&>•>! 280.— 
2'Oú; :su.— 
200 5;^ _ 
200 85 •

2 . . — 
! ISO
I G?x-
í 165.-

19 O.
I st;.

12U. -
2Z«\- 
895 
2d, 5.. 
5 V 
aá —

X. Vasművek és gépgyárak részv
20. j1|Fhö magyar gazdasági gépgyár r t. ... 

jDanubiu« tr .hoeni hen Hartmann-fele
! haj-j r.t..........................................................
Fegyver- es gépgyár részvénytársaság' 

Maanz es társa vasöntöde rt. etsóbbs. ... 
iMagyar-bviga femipargyar rt. eisanbs. 
Ma gyár wag • - . jrár rés ;vnj

'Nadragi vasipar társulat .".............................
„Y •hoisori* gépgyár részvénytársaság 
hitnarnnrány salgótarjáni vasmű rt. ...

.. ^ ,, nov. v.
> 'Ilii 1: féle vasöntöde és gepgvar . . 
Teudloff es Dittrich gépgyár reszt.
V\ eit'ner J geo vav? mgyar rí.

105.-

150, 215.- 
23( 4. — 
900 2895.— 
2óö V4° — 
200
400 i____
200 205.
204;
-0,J óS1"—. 
490] 3ta.- 
"-0 94.-

210 —

magy s
fr'-'-» magyar «zaLioda-re-vvénytár-aság 1 
h.«-v pesti apódium- »*s envvg-.ar r. t. :
hiurnarrizsfaantoló <-s r. •-3 gyár 1
Lschwmdt í . • szeszgyár — — — —
,Hungária- rnittragya s k-osavgyac 1

iKab«'*igy i'.r-részvény társaság — - 4
Kőbányai r»" 'zavi <-*rf.»z 5 reszvönvt.
Magyar c/n.í-.,npar r ■ . v -:r .arsas.g 

(Magyar F*m- es lamp , arugv+r ;. t 
Magyar ga/:z -..i-*; v r...,Vvur., -- a 

. .
, >laz.. ar va ..ú b.rgalv.V; - . -nv V 

>,-»gy..r V» 1 a (ír - r.
;M-.'ug.vda<a . ;par rv
i '27 ' . ,.ia."; j

> rí vil t • 0 -
j.\v:nzetiv,/i vaggunku. •
I Popper í ;-.ví faipar r- 
7'-g-di Lenderíu.nugvai 
rsziszesi tar;:
Tórwiair' i.:

Wj
• 4 ■

ICO.—

570.-J4 » ~

zveny Larsa-ag 
venyut:sas tg 
i r '-z’vvnyta.3 
i ♦ársas ig — 
tin/.'j r. t. — 
rvnmvtársasáz

:x>o
1

20-) j 342.4]

1 Z . lé 'L
400 Ő99. -
4 5«, *10.-
4"-i, 7 :. -

'T - r. z zénytársaság 
* <ivbanyer ye-Jarus . Jb ’ 2- 4

HU. Küz:ekadezl vállalatok,

— Adria : "*■ t '
■A • midi t rí.
L íja zombur Ujvnleűi U. r. rt. el- íbn 
Larcs pa<ra^n va-.ul -n- ob--.

I Budapesti

o- 4:
200| 2: 

■ 2 .'éj -
^ - 4*,d

U Vaspálya

! Budán'1«:, U, Tuiamcs vá"

Buiiapcst ■ íőrln '
Budap • -t ijpr-i r.t.!:,

; Dcjjre- /en hajd imán a v
! U 'U Va- iL -

elvezeti er 
vasút r. t

,, elv.
v. rt.

. v. r t. 
els. r.

; At
h. e. vili 

palotai vil 
h. e. v.

B.Dj r . és i 
•Lom, ".'Völgy
Kassa-özeit):
Ka««.t-;vr::ai hkv"
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Szerda, november 22. EGYETÉRTÉS
hdósitAsor.

Sertéskonsumvásar.
Bndapast, nov. 21. Hivatalos tudósítás. Tegnap­

ról maradt i>2 series. Ma érsezett 22 sertés, 73 süldő. 
Összesen 27S series. 73 süldő. Mai arak. fia al ne­
héz 116, közép 1,3—112. Horvátországi süldő 100 
korona. A vásár lanyha volt.

Borjnvásár.
Budapest, nov. L'l (Hivatalos tudósítás.) A mai 

Vásárra feluajiottai; 294 darab élő ’borjut. Az irány- 
yzat élénk volt s az árak emelkedtek, Fizette« : első ­
rendű élő borjúért Ili?—120 fillért, kivételesen 122 
—126 fi iéit, másodrendűért ÍOU—U0 fillért, növen­
dék marháért 60—7d fűiért kilonkint.

Serteskereskeclelzni-csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 21. Hízott sertésárak: f. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron
leiül)---------f. Közép (páronkint 300—400 kgr-ig)
terjedő)súlyban------fillér. Fiatal nehéz ípáronkini)
320 kilogrammon felüli súlyban) 136—137 Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
134—135 f. Fiatal könnyű (páronkint 250 kgr.íerjedő 
suiyoan) 132—133 fillérig.

Szerbiai: nehcz páronkint 260 kilogrammon felüli 
súlyban 131—132 fillérig. Közép (páronkint 240— 
260 kilogrammig terjedő -uiyban) 129—131 fillérig., 
kön vq (pír nkmt 2*0 kiiotrrammüí terjedő súlyban 
121-123 fillérig.

bertesletszám: 1905. évi nov. hó 19. napján 
volt készlet 26168 darab, 1905 nov. hó 20 nap­
ján felha;ia!o'i 1779 darab, 1905. nov. 20. napján 
elszállít atoll 1081, d,b. 1905. nov. hó 21 napiara 
maradt készletben 26866 darab. A hízott sertésüzlet 
irányzata: élénk.

Bécsi sertésvásár.
Becs, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai vásárrá 11899 darabot jelentettek be s 
ei.'bő a vásár elején 6<>00 darab süldőt és 6616 
darab hízott sertést, összesen 11622 darabot 
hajtó*'as föl, A t; sebb felhajtás miatt a hízott 
sertések ára 5 fillérrel emelxedett, mig süldők,

amelye-b'4-a- múlt héthez képest 1000 darabbal
többet hajtőit,k löl, 6—8 fillérrel olcsóbbik 
voltak.’Jegyezitek: Elsőrendű 1.20—122 K, lc- 
vé'e esr-n 1.23 ix, közép és öreg sertések 1.10 — 
1.16 K, süldők —88 — 1.12 K, kivételesen 1.14 
K kitogrammonkint fogyasztási adó nélkül.

Élelmlczikkek.

— A központi vásárcsar.nok árai. —
Budapest, nov. 21.

(Gescheit Ármin és Társa élelmiszer ma­
gánbizományosok jelentése.) Lényegében vá to- 
zatlan üzletmenetről szólhat mai jelentésünk a 
kisebb hozatalok miatt. A hetivásár forgalma 
csendes volt s az árak változatlanok maradtak. 
A tO|ásüzlet azonban némikép csendesedett. Rész­
leteiben a következőkép alakult az üzlet:

Husnemüek: Marhahús, vidéki hátul ]a 1.00—115 
eleie 85— 95 fillér. Ölött borjuk bőrben hosszan 
kimérve suiyievonás nélkül vidéki 1.20—1,30 K, 1 r, 
1.35—1.40 K volt kilónként naeyuan elérhető.

Sertéshús. Szalonnával 1.16 1.24 K, lehúzott
1.12—1,26 K, jubhus------- - fillér, növendék mar­
hahús —.—.— K, kilónkint nagyban.

Tojás. Ma I. rendű magyar ládatojás 96—100 K 
tiszavidéki 94—9S K, erdélyi 94—96 K, gyengébb 
minőségű 86—sí) K. ládánként 1440 daran.

Tejtermékek. Czentrifugált teavaj 2.30—2.50 fill., 
friss füzővaj 1.70—1.80 K, tehéntúró 26—36 Kor. 
kilója.

Kló baromfi, idei rántani való csirke 1.30—180 
Ki sütni való 1.80—2.40 K, lyuk 2.2V—2.-0 K, rucza 
bavany —,——,— K. rucza hívott —.—,—, sovány 
los„ 4,—6.50 K, hizotl nba 12—17.—• K páronkint

Vásott baromfi, nenez lúd 1 30—1-44, csirke mi­
nőség szerint 1.----- 2 20 K, darabja.

Vaeltelek. Nagy nyíllak 2.40—2.83 K fogoly fiatal 
1.10—1.20 K, iáczán 2, 0—2,60— K. drbja, s árvái 
0.70—0.80 K, őz 1.30,—1.50 lí, vaddisznó 70—90 
fillér kilója.

Gyümölcs:. szőlő Izabella------- —. Chasselas---------
Pas?aiutti---------, feher mézes--------, alma 30—60
körte 26—100, dió 40—60 fii. Kilója.

Zöldség: Burgonya uj rózsa 5.-----5.20 K,
uj sárga 4,20—4.40 - K. fehér 3.80—4 K. ide: 
hazai --------------- K, kifli ti, - K mm.-ként nagy­
ban. Vöröshagyma elsőrendű makói 15—15 50 K, 
közönséges 10—14 K, íoknagyma 40—48 k, 100

kaként, sárgarépa 
K", tűmként.

-b— K, petrezselye» 12

Kivonat a hivatalos lapBfó.
- - November 21. —

Kinevezések. A m. kir. belügyminisztérium ve­
zetékével icrbizott ügyv -zető a budapesti mV-.tirl 
álla a rendőrséghez Porubszky István fizetésnétfcüli 
segédfogalmazót valóságos segédfogalmazová, — a 
in. kir. igazságügymimszter um vezetésév i meg­
bízóit ügyvezető Ro-szay Lndre szikszói kir. járás- 
bi ósági diinokot a sajószentpétt-n kir. járásbíróság­
hoz írnokká, — am. kir. központi staus/.tikai hivi- 
lal igazgatója Szász István budapesti lakost statisz- 
likai gyikornokká nevezte ki.

?íévzaagyarositások. Löwensohn Imre majsi- 
mikiósván táltos cs láth nevének Lá rányir-i, ki kom 
Löwfcnsohn Sándor, Löweusohn Béla, Löwensohn 
István és Löweusohn Irma s jómikF sván lakosok 
csa ádi nevének L .trány ra, Schmidt Ferenez újpesti 
i 'kos családi nevének Bárdosra, kiskorú Klein Fe 
rencz kalocsai lakos családi nevének Székelyre kért 
átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megen­
ged eteti.

Falazatok. A szombaihelyi kir ügyészségnél 
aliigyészi állásra 2 hét a alt; — az oravie-.ab myai 
kir. járásbíróságnál albirói állasra 2 hét alfit: — a 
liptószentmikiósi k r. j >rásbiró járnál telekkönyvi át­
alakító dijnoii áll 'Sri 2 hét alatt: — a nyi'rariid- 
nóczi (Nyílra vármegye) postamesteri ánásra decz 
29-ig ; —- Bűzökön (Hont ra.) postamest ti állásra decz. 
8-1 g ; — a m. kir. honvéd :! ni minisztérm imái hiva­
talszolgai állásra decz. 31-ie: — a körösbányai kir. 
jarásoir s gnal hivatals/.olgai állásra 4 bét alatt 
adandók be a pály zatok.

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai:
Báró Feilitzsc.h Artur fóldmivelési minisztir kedden 

délután négy órakor lan iciljal gttást. Az előj egy 
zéseket e.fogadia Slisxolc/.y Imre dr. titkár — 
Lányi Bertalan igazságügyminiszter csütörtökön déli 
12 érikor tart kihallgatás!. Előjeu’y éseket tienard 
Emil dr. titkár íogad el dé,elöli 9—il-ig a mmisz 
térmmban Lukács György vallás- és közoktatáiügyi 
miniszter csütörtök délután fogad — Kristótfy jo-

^yéf be ii ymin sz er csütörtökön délután négy 
oia-o tort kihalliraiást Vör s L iszió kereskedelem- 
ü.yi miniszter péolek- n déiuián négy órakor íogad. 
.4 honvédelmi miniszter csütörtökön . délután négy 
órakor fogad.

Szerda, november d'J.
. Naptár. Széria, november 22. Rom. katb. Ceéilta, — prot. 

XScelle, -ölő. -oro-:: (novernb r 9.) Matróna, —■ zsidó March 
“>• Kap kel V óra. 18 p, —nyugszik 4 óra 16 p. — Hold kel 
1 óra 2- p, éjjel. — nyugszik 2 óra lb p. dó után.

A képvis&Jöh&z elnöke fogad 9—1 óráig.
A természettudományi társulat estélye [Mnzeum'kSrut 4 

ez. a.J G órakor
f i harmóniai hangverseny a Vigadóban fél 8 órakor,
Ref. zsinat az ügyvédi i,amarában.
2vi/ ki kiüt ás a ólücaarnokbaa nyitva y—ó óráig. Belépű- 

dij 1 korona.
Fényes Mlolt gyűjteményes kiklliiásiztak megnyitása a 

sajti részére a Nem dl Szalonban reggel 9 úritól.
Nemzeti-Szalon nvitva 9 8 óra.g Belépődíj bo /liter.
Vj művészeti Szalon (ííécsk.emetl"-nkzi'::.j' nyitva djjta. 

tanul egzszitap.
Nemzeti Muzeum. Kérgei 9—2-ig láthatók. Hétfőn éa 

csütür bkön természetiek (árai. Kedden és péntekén régisegtár 
szerdán és szoinnaton nójirajzi osztály Csitlar-utcza nyitva 
9 —1 óráig. zerdán es szombaton képtár. Vasárnap délelőtt 
9 - 12-ig a íenti gyüjtemenytárak.

lparmüv.:S7.eti muzeum nyitva 9 -1 óráig.
Technológiai iparmuzenm nyitva 9— óráig.
I’ól Irani intézet múzeuma (titetama-ut Uj nyitva 19 — 1.-ig 

Belépő dij 1 korona.
Múzeumi könyvtár nyitva 9 — 4 óráig.
Akadémiai könyv tát nyitva 8—1 óráig.
Egyetemi könyvtár nynva 9— 2--lg, 3—3 úriig.

VisáiláB, 2905. No ve mb er 21.
Bega: Czentin>lr.Inn: Czentin>ir.
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minden neme. impoteniia, nemi és női tiajok
le^qualifikáltabb speczaiísiáia,

______ rendel: 9—4 ig és este 7—8-ig —:------

Budapest, Kerepeii-ut 60. szám.
Vegyi és górcsői vizsgálat alapján, levél utján 

is biztos gyógysiker. Mérsékelt dij.
am

hat y yv[c ara: 2 korona
KiS - UVtCÁRA: 1 KORONA

AGY UVÍ
i3 • UVi

használati utasítás hindem UvtcaigZ 
«atLxavE vAfii

I iS I

A-Jxt/*

keaspénzórt va(?v ré-zlet- | 
űzetem re legolcsóbban

EhrenireutiFüeiisl
tes^vereknól

Eudipezt, VI, TefT-kürut l
AndrÁfl*v-Bí fcóreJében.j
Kópes ár)ecyzi k Ingyen

©r

legoicsóbl) áruháza.
Két nagy üzletel gikcrülf. megvennünk pártéba, 
tehát felhívjuk a közönség figyelmét ezen 

~~ hallatlan olcsó árakra. ~

antiquar-kiinyvkereskedőnéi
Budapest IY., Muzeum-kömt 21.

ns yMs’gegyzék ingyen és bérment^e.
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Árjegyzék.
Finom, féri! puha kalapok, mely ereUtt fi—fi frí volt, 

most darabja kr.
Divatos nui posztó kalao-formák . ukr.
(iyermpk táoyvr <•< lV-rli tTi c::ipkák 
Zománozui’ dt l;vk pi ii lábos 
Kernek szabású flanel pongyolák 
Béleli férfi é s nör uico ing vagy nadrág L3 kr
Bunda meleg férfi vagy női tiieo ing vág nadrág 80 kr 
[.egfinomobb alsó szoknya és nadrág, az tge-v 

garnitúra “ l őő fit
Női trico-kez’yll 39 kr
1 érii dsattos keztyil 
Gyapjú ii d kxztvű érmelegilovel 
beje!; gyunu í keatyQ párja 1 é;vti9 lükr, és min­

den k«.,<.tkezö nagyság ii Lr. drágább.
• Teli ‘ '

j 1

un
st jelent meg!

[MI

11
sewFei

Szerkeszti: Mikszáth Kálmán.

rIaeíalum ;
! Naptárrész.
Mikszáth Kálmán-. Előszó:

| Benedek Elek: Maradjon itt kisasszony ! 
Andor József: Az i.jjas tanyán.

ISzorníiházy István: A herczegnG rajz­
órái.

Farkas Pál: Kísértet.
Szikra: Homokzsákok,
Lörinczy György: A ßolyky Äbrts vá-

lópöre.
! Ambrus Zoltán Aköltő.
ILengyel Laura: A gyermek.
1 Zöldi Márton : A vasasnémet.

I Abonyi Árpád: Az ősember.
JLövik Károly: A pálosi komondorok. 
! Pék r Gyula: vitézi lakodalom. 

Bársony István: Az eiső.
! Malcnyay Dezső: Egyszer volt egy 
I ember.
j Krúdy Gyula: Az elátkozott ház.
He rezeg Ferenez : Péterke.
Mikszáth Kálmán : A patronus.

áifczköíésben 2 korona.

inger és Wolfaer kiadási.
Budapest, Andrá si), -ut 30■

Somaíesel
his © h é 8s! e 1

legkitűnőbb étvágyjavitó |
és ttiegerös.tb szer 51G 8

Kapható yógyszeriárrikban és drogueriákl) in. E

rX kr- 1 ‘í’, kr. ►

dun kővetkező nagyság Ü Lr. drágább. 3
Teli gvermek pat. harisnyák 3 éves li". kr. és *t

minden Láv-.ti.- zá nagyság ii kr. drágább. i
legáns szinti 1 rti bvkavédé pá;ja 47 kr. f

b bIdeit börkeztyti párja 87
F rri gyapjú bébdt keztyil fr* lőtt 80 kr., most A' kr. 
Fegyliázban kötött női harisnya 3 pár Uó kr.
Bunda rrirdrgségu női kötött harisnya 87 kr.
6 pár férryhii/ban kői.At férfi liari-nya 78 kr.
6 pár t- I hokin férfi húro n n 1 gjobb minőségű 1- irt. 
Gz^rna b ? '*«! » varrás nélj;i,! L‘ in. nagy fK kr.
0 drb kitűnő iulriőh gll férfi gallér * • kr.
Férfi Ingek a legjobb minŐF.ég, fehér vagy égéfz 

színei eretonban, most i 2j fit.
Nőt vászon ing 50—.tiá-Jg, lümzett 85 kr , schitfon 

vagy madapolán- i 25 kr.
GyvnyőrU “berliner silók selyemmel beszőve 87 kr.
1 pár bőrtalpas posztó Jtazí czipö párja 65 kr.

Fálfi E. és Társa
Budapest Kerepesi-ut 25. szám.

(Va< uicza sarok)
ViiUki m.-1 gr,:n,telesek pcnlusun Is 

lasen e=rküzöltetnek.
leiidlam'-rrc-

8te.

Oiross-tér 4.,
miatt

Korepasi-ut sarok.
Nagy porczellán- és kék zománczedény-árubáz 
feloszlik és még raktáron levő áruk bámulatos 

áron adatnak el nagyban és kicsinyben.
6 szem, fin. karlsbadi por. ebédlő-készlet frt 2*B5 
6 szem. fin. karisbadi por. kávés vagy

teás-készlet csak — — — — frt 1*20 
6 szem. legfinomabb por. festett és ara­

nyozott ebédlő csak — — — — frt 5'90 
6 szem. legfinomabb por. festett és ara­

nyozott kávés vagy teás csak — frt 2*95 
6 szem. fin üvegkészlet sávval csak frt V40 
6 szem. ozsonna-készlet csak — — frt — 40 
Kék zomáüczozott edénynek kilója csak frt— 65 
Kék zománezozott mosdó készlet, lavór, 

korsó, éjjeli, szappantartó csak — frt 170 
Kék zománezozott 12 literes veder csak frt — 88 
12 drb kék lábas és bögre csak — frt l-70 
Vises poharak csak — — — — frt — 5 
Nagy és dezert tányérok csak — — frt — 6

Becsüietes és pontos kiszolgálás.

•---- ----------- Vasútállomás kéretik.------------------
ÜU

15.000 állandó vevőt nyertünk kedvezményünkkel

Szeazáoiós találmánynak
van elismerve a mi távépvrkuiu készülékíLok, a melynekegyét 
len háztartásból sem szabad hiányozna

Minden héten érkező számos elismeruievéi közül itt köziünk 
néhányat:
Tek. Vértesi H. és Fia uraknak, kivé- és tea-kiviteli váilalal 

, _ Dunaföidvár.
fkcrfck nekem egy '• kilós postacsomagban kuba-, mokka- 

és gold-iáva kávét, raindegyiknöl egj.'fbrma mecrnyizeget kúidem 
A legutóbbi küldemény annyira kiüvdcznelte é: megnyerte tét 
Kiesemet, hogyha a jövőben is ennyire kieiePit, állandó vevő 
jenek ig rkezem

N.-Kikinda, 1906. iIí/23. Tisztelettel
2siroe Lajosné.

Pék. Vertes! i. 4s fia uraLoaí, kávé- éa tea kivitet valiaísl
Dunafőidvárcn.

Kérném _ré.s7«:mre ugyanolyan mioőcégben és árbrrn ■ kl^: 
kSvót küldeni, mint az előző ktlldem ny volt. Az előző kiiide 
ménynyel meg voltam elegedve. Ha továbbra is topábbra ji 
o:yan árut kiiídenek, figyelmeztetni fogom ezégükre iSjnerőSo.
met is.

Lüget, XL p. Szászraogyoróe (Háromszékm.J, ííeőŐ. Vi/7.
Kiváló tisztelettel 

Halter Ottó gaadatiszt.
T. Vértesi # és Fia uraknak, kávé-kiviteli üzlete 
. _ Dunaföidvár.

Sziveskcdjecek küldeni czimemié postán 3 á á kig: somag
kaiét.

1 39. se.-------------á 1 frt 60 kr. )
»- ü9. „-------- — ,, t ,, -GO > ulanvéttél
3- 67.------------- 1 40 J

A midikor küldött pőrkuiő: kos'Zgjnevtei vettern ;:g<3Ti 
lehet hasznaim.

Koiozs Borsa, 19G4. Vl/8. Tiszteié ttel
w 8 Bánffy Ern5.
tisztelt Vértesi Ur!

Kérem szíveskedjék 5 kiló Kuba-kaVát az 1 fit VO kzos mi­
nőségből utánvéttel küldeni.

Az előbbi küldemény nagyon jó volt, remélem az Is jó les*-. 
A káv pörk-Ao bevált, mindenkinek ajánlhatom , a káv< 

•okkal erősebb cs aromasabb, fi kiL'duit égő iranócrérí fogadja 
szives kp£zdr«eiemet.

Díi, ifi május lO-4n.
Simon Lajos ny. kórhézl onioa

P
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49 baiifcgal, 6 tisztára hangon csengővel j 
melyek a zenedarabot harmonikusai 
ki-érik, kellemes zenével és erőtelje' 

bangg.l
30x27xl7%,nagg My.d ófaszek. énybetf
P^T- 88 korona.

Fizethető i
havi 5 koronás resztetekben 11

Szállítunk továbbá elrőrendü
grarmophon beszélö-gepeket,^ 
a vi! ghirü ,.Exce!9Ínru gyárt-| 
= manyu phonogr phok t, = 
különféle forg tható hang-g 

szereket,
zenélő kirác onyfa-talapzatokaí,

Süíií

Valódi GOERZ-fólo triérter-binetill (prizmás távcső) 
hatszoros nagyítással. Különösen alkalma» ezinház, vadá­
szat. lóvers ;ny, kirándulás, katonai és tengerészeti cálukra, 
szóval ahol nagy fényerősség mellett nagy látkör áttekin­
tésére fektetjük a fősúlyt Ara bársonynyal bélelt tokban, 

ezljjazattai 185 korona.
Fizethető bavl 9 koronás rész­

letekben.

„«UGK3B1” összecsukható francia ozin« 
házi látcső, összecsukott alakl>an ogy lapos 
erszényhez hasonló, mig a rugót megnyomva, hasz­
nálatra kész, remek, -H/s-szercs nagyítású, nagy lát- 
körü színházi látcső áll rendelkezésünkre. Ára finom

maroquim-börben 80 kor. 
Havi részlet 4 korona.

változtatható kóta-lapokkal éa automatikus szerkezettel
i- ©39 jjeiTámjös árakon és osekéiy 
havi pészieHőrlesziés mellett. 
Tessék részletes hangszer árjegyzéket kórni.^1

AUFRECHT és 6DLDS0HM ED ÄBSTLTtS'tKS

Kezelése e^y^zerü és mégis 70Vo megtakaritá*=4.1 jur. a 
mennyiben a pörköl snél semmit sem vészit erejéből a kavo. 
mert azt pá amentesen pörköli • hüti.

Egy pörkölő beszerzési ara 10 kor. és mi daczára ennek 
ingyen küldünk minden megrendelőnek egyet, ha az eg^&z cr 
szagban elismert, jó minőségű., itt fölsorolt káx*éfa vkbol külön 
vagy vegyesen kiserletkép egy 5 kilós postacsomagot utánvéttel 
megrendel.
1 kg Portorikó-kávó I 30 frt 
1 ,, ,, finom V50 .
1 ,, Kuba kávé I 70 .
1 .. finom I 90 .

•Tss|

Tengerész-táwoső. Jénai Iencséfebfll szetiresz- 
tatt valódi franoia távcső, kitűnő optikával Nagy­
sága: összetolva 12 can, nyitva 19Vz cm., loncse- 
átmérője 40 mm., snlya 450 gr. Iránytűvel bír. Na­
gyítása háromszoros, látóköre igen nagy és igy 
vizen, síkon, lóversenyen, tábor vagy ezinház ban 

egyaránt kitűnő szolgálatokat teljesít
Ára 86 kérőn a. Havi részlet 8 korona.

Tessék létosé-érjegyeéket kéret I

AUFRECHT és GOLDSCHMIED TÉT*Eötwös-utca 32.

1 különleges .■ 4-40 
1 „ Mokka-kávé 140 „
1 „ Finom I 60 „
1 „ lög&u- 190
1 külónlege« ......... 4 40 „
l ,, Arany Java kávn 140 „
1 „ „ „ finom I 60 ,,
1 „ ,, ,, legfm. 90 „
1 ,. különleges ....... 410 „
1 ,, Gyöngy-kávé tin I 60 „
1 „ ,, legfín. 190 „
1 ,, ktllunleges ......... . 4 40 ,,

A kávéhoz csomagolható:
*/« kg- Mandarintea I 60 frt 
■/, ,, háztartást tea l"25 ,,
V« „ Császárkeverek 2.— „
I csomag törmelék —-*30,,
Kebi-keverék a következő fa­

jokból áll:
3 kg. Kuba kávé 
lVi kg. Cey! >n kivé 
IV« kg. Arany-Jáva 
6 kg. ára 8 frt.
Fent említeti kedvezményben minden megrendelő csupán egy­

ezer részesülheti ,
VERTES! M. és F«A
kávé- és tea kivitel vállalata 

,698 ' DUNA-FÖLDVÁnON.

NijeJglxenj:-vegyi Lék a< tvVet*
ező fajokból áÜ 

C kg. Nielgherry 
IV» kg- Ke.et-mdiau 
V i kg. Malabar 

"o-ára 8 50 frt.

Külön kÜJŐn ceomagúlva.

Kávé-keverékek. Hiresae vájt 
legremekebb Soerabaj? keverek 

jókbóla következő fajokból áll .
2 kg. Soerabaja, legfm 
V.2 kg. Modjokertó zuid Jáva 
r-.2 kg. Brabatros Mticca 
í kg. Ö 50 frt.

Külün-killön esomagolva. P* 
keveréknél jobb, finomabb, 
illatosabb kávé nem létezik:. 
Ize tökéletes. Tejes és fekete 
kávénak főzve egyaránt nagy­
szerű. Szesz porkölőn a har>oi 
fajt egyszerre leh^t pörkőlti- 
Jobb kávé nem létezik, datá­
lunk ezen kedvezményayel 
verőkurt és bizalmat g erezni.



8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 22.
■K N ilsdeléii MTitbn mindéi 
iiiegjuwi fcatktaÜM kéiéeaégei patt 
tclübai 4 6! lémi s keepskt betet- 
t$l Media 6 flllínel flnetwiiH "Hg

MC* 8 hirdetési rerathei mtiden
síé egyszeri Liikíatisakiiöcségis pellt 
ke tiktól 45llérral, e Lompati bellim, 
kil izedre 3 lUérrel fizetendé. ‘3tH

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kezeltetik.
Pénzkölcsön

tárgyában teljesen díjtalanul 
leifüágositást, útbaigazítást ad j reáliskola

Polgári iskolai,
tg kitünően tájékoztató prospek­
tust küld tisztviselő-külcsönrö!, 
jelzálogkölcsönről váltókölcsunröl

stb. Gerő Testvérek Országos 
Hitelvállalata, ßpest. Kerepesi­
ét 3 . sz. Levélválaszra ífólyeg: 
Küldendő. Telefon 36—42.

és gimnáziumi vizs­
gákra legrövidebb idő alatt leg­
jobb sikerrel előkészít „Tanát * 
Budapest, Csömöü-ut 9., sz. Jll 
emelet 2. szára. 890

85 *I

Polgári,
gimnáziumi, kereskedelmi 
reál magánvizsgálatra, gim

Nos
í 33 éves rám. kath, vallása 
katonamentes 16 évi gya­
korlattal biró mükertesz _ .. , . .
190C. január eisore na- Kürthy Emilné lap)ajanuar 
gyobb uradalmi,

Nevelőnőket,
gyermekkertésznöket bon» 
neokat és különféle tan­
erőket elhelyez Nietschne 
Benson Anna Budapest 
Brizébet körnt 52. sóo

A háztartás

vagy

étettségire előkészít: Ke­
rekes. Aimásy-tér 16. IL. 
18. (Váiaszbélyeget kérek.)

839

názinmi különbözeire és ahoz hasonló kertész! ál-
iást keres. - Sz vés megke­
resés esetén bizonyitvá. 
nyal*, bármikor megküdi 
vagy személyesen is mog- 

j jelenik. I’.zime : Nyíró Ig- 
nátz mükertész Gyiiia- 
keezi Zala megye. 877Férfiöltönyt

készítik finom kivitelben 
mérték után 25 koroná­
ért, valódi gyapjúszövet­
ből Liehtmann Sándor 

szabómester, Budapest. 
Rottenbiller-utcza 4'b Vi­
dékre mintáz bérmentve.

Tanoncz.
Fővárosi nagyobb újság 
nyomdában jobb házbői 
való, lő —16 éves fiú, ki a 
magyar helyesírást tökéle­
tesen érti, fizetéssel, (vidéki 
esetleg ellátással) tanonez- 
nak felvétetik. — Bővebbet 
Vármegye-utcza 11. II. em. 
Thoma urnái.

3 nap alatt
minden kezet bársonysi­
mára és hóíehérré vará­
zsol Dr. Kovács kézpasz- 
taja. Ára 1 kor 20 fillér. 
Kapható mindenütt. Gyógy­
szertár Epést, Gyár-n.17.

minden hóban 3-szor je­
lenik meg gazdag taria- 
ommal, Előf. ára 1 * évre 
3 kor. — Mutatványszá­
mokkal készségesen szol, 
gál a kiadóhivatal (Ep st)j 
VIII. József-kürut 31[B- ■ 
A jelen XI. évfolyam tel-1 
jes számú példányai kap-] 
ható.

Burgonyát vajat,
mézel, baromfit, gyiimöl 
csőt, hagymát, minden 

mennyiségben veszünk, 
tékesitünk és eladunk. S 
ió Oszkár és Társa Zöldfa- 
u cza 38. szám. 2102

5 frtért
szétküld utánvét mellett 

az Orsz. Posztoárubáz 
Budapest, P.ottenbiller-u, 
4'b. egy férfiöltönyre 3 
m’r finom fekete sötétkék, 
szürke vagy barna angol, 
gyapjúszövetet. 781

»kölcsön
házaira;- telkekre, földbir­
tokokra első, második és 

k bekebelezésre is; 
iá szeméSyhiíelt 
katonatisztek, hivatalnokok 
kereskedők, iparosok, taní­
tók részére esetleg kezes 
nélkül is gyorsan, olcsón 

köz vei it scS 
Kreditor banítiroda 
Budapesten, Luther-u. 'Ikc 

(Válaszbélyeg)

Bötos*
•izaLvlt Úi'úl'on ké zpénzerl vagy 

hitelre í

Hiiei-osztáíy

Nevelőnek
német, franczia, angolok, 
magyar oki. tanítónőket 
bonneokat, óvónőket lelki- 
ismeretesen ajánlok és el­
helyezek Szeghaßnä S. Luj­
za 'ßpest, VI-, DessewfTy-u. 

í 23. szám. as?

Mindentudó iroda
Budapest, Kossnth Lajas-utsia 14.

Az iroda a főváros legjele­
sebb szakembereivel áll 
Cesi' köttetesuen és ulba- 
igázitast, felvilágosítást, ta­
nácsot ad bármilyen ügy­
ben. A ki valamit nem 
tud. vagy a kinek a fő vá­
ró ban valami elintézni 
valói» van, az ehhez az 
irodához te!jes bizalommal 

fordulhat

fi-elc i felételei:
- vá-'úriá uitén 1;>.— K.
- Yu ;:ifl.i-: uí-Ci *>!?• - ,

300.
60(1.

1000.— vásárlás ulún 50.— , 
Eatikrial törk-srtend j negyedévi 

r-: -letekben 841

Bartók Far-kas
butorkere-ledu.

ftlostcsak Budapest, 
VI., Király-utcza IS.

C.ozFdu-hár. 31. udvarban. -- 
l.'j d i sza 1 hum C5« »ráír:il, u rj epy 
"fik es fneM-í feltételeidreI, íO 
tillér előzetes b^küMé-ie ellené­

ben portómentesen.

Önnek óvni kell a
feleségét!

I Minden maiad részére leg- 
I fontosabb illusztrált könyv 
] a túlnő gyermekáldás ellen, 
meiynee eredményét a há­
láira tok ezrei igazoliá!:, 

'diskreten küldöm 90 fillér 
I magyar levél bélyegért., 
|Frau Anna Kanna, Berlin, 
j ó. W. 24 7. Lindens t 50.

Árverésről
ura sági bútorok, ebédlő­
hálószoba. könyvszekrény, 
Íróasztal, szalongamitura, 
perzsaszőnyeg, lcgszesz 

csillár, foleiek, tűkről; el­
adok Feldes butortelep, 
Budapest, VII., Kertész- 
utcza 4:1. Király-ulcza sar­
kán. 62073

ISs-asági

klórokat
ad )k, veszek, telje-s lak j 

I berendezéseket. Óriási 
választék bronz csíl 
(árokban, angol 

j bőrgarnitúrákban j 
rézbutorokban, keleti 
szőnyegekben, diszmü- j 

tárgyakban.

iNany Zsigmond
Budapest, IV. kér., j 

Üjviüág utcza IS.
Telefon 17-17.

Eladunk és veszünk
a'kalmi árveréseken és he- 
raktározott urasági búto­
rokat, úgymint teljes lak- 
berendezéseket, angol bőr- 
butorokat,. mahagóni- és 
rézbutorokat, perzsa- és 
smyrna-szőnvegf.ket, füg­
gönyöket, olajfestménye­
ket, antique tárgyakat, gáz- 

és villamos-csillárok.it. 
Grosz Sándor és Tes 
Budapest, Gyár-uícst 2. 1. 
em. (Király utcza sukán | 
Telefon 14—09. 821

500 koronát
fizetnek annak, ki a Bar« 
fcilla fogvizének hasz­
nálata mellett —üvegjeid 
Id., — valaha ismét fogfá-, 
jást kap vagy szája bűzlik, 
[franco küldesse! külön Váj 
.11.,) Bartilla-WinkJor 
Ede Wien 19jl. Somme*.1 
gasse 1. Főraktár Bpest, 
Török J. Kiráiy-utc.a 12., 
Andrássy-ut29. Dr.Egger 
Váczi-könit 17. — Kapható i 
minden gyógyszer tárban. * 
Csakis „Bartilla fogvtz* 
kérendő Hamisítások be­
jelentése jól jutaimazlatik

20—30 korona
napi keresetre tehetnek 
szeri; olyan, ismeretiség- 
gel bíró egyének, akik egy 
diszmü eladásával foglal­
kozni kívánnak. Levélbe!! 
ajánlatok „Postafiók 196“ 
kéretnek.

Bútor
részletfizetésre

vagy meghatározott időre 
szolid árak és legkedvezőbb 
fizetési feltételek mellett.

<T\fT\éT\/Ti/n/Tt
wwd/www

27a

Alkalmi
MgoraYéíel

r öv kl Wih dho fer-Kern 
kiváló mesterek gyái-t- 
m anyai, olcsón eladók. 
I j zongora egész rö­
vid íiGOfrt. Pianino 

ISO írt,

FSeményi
hangszer-telepén.

Budapest, Király-ut

Felvilágosítással szolgál.
Liszt István,

Budapest.
VI.j Koronaherczeg- 

utcza 2. «9
(Kigyó-tér sarkán.)

Butorraktárában.
A lagujabb hutoralbumunk&t 
kubb mint 500 ke/.pel k vlnatra 

eiiea bérratiotva Ltildjük.

TELEFQM 706 
Ooiilárium-

Kossuth Lajos-utcza 15 sz. alatt. 
Keltű szc-mtivegfck ingyenes orvosi 
rendelése. Pápaszemek es on- 
csipletők S kor.-tél feljebb. Ya

Tiszta
jfelvágaílan
makulatúra

cza 58. szám

Régi ezüsttárgyakat
! veszek és eladok minden- 
jnemiiaraay és ékszerárul, 
úgymint régiségükét, dra 
gakövet, arany és ezüst- 
órákat, lár.czokat. gyűrű­

iket. ezüs'-evőeszközoket. j 
Kérjen árjegy éket ingyen, akiadóhivatalban 

;Fuchs Dávid u'óda. Buda j 
pest, IV., Váczl utcza 19 

i i. em. 5. -

papiros 
olcsón elai

Veszünk

zálogházi]
czéi£ &a£ákat.

A ki használt, akár 
uj arany, ezüst és 

ékszernemüeket, 
ezüst evőeszközöket 
(complett hatos és 
lizenkettős készletek 
casettábari), arany- 
ós ezüst-órát, lán­
ctól, gyűrűt, ezüst 
botot,egyszóval min­
den» szakmába vágó 
czikket olcsón és 
jól akar vásárolni, 
ne mulassza ela'anti 
ezéget saját érdeké 
ben felkeresni. Hely­
ben esetleg részlet­
fizetésre is. Képes 
árjegyzék ingyen.
GRÜN8ERGER

Armin B Ha örökösei 
BUDAPEST.

IV., Váezi-utcza 30.

@©@8©© mü
Kossuth Ferencz Írja:

■■anro*IImeiemu
T. Bafázsovlch Sándor .T-reréi7 ur! Mint­

hogy csuzos bántalraaknál a? ,,lndaszesz4' bedur- 
zsóltse jó hutaöunaL iiiiitatkozott, kóréra legyen szi­
ves nekem három tégy koronás) üvegei küldeni, 
a miért post aulai var,ynyai i.arom korona «>’ ötven 
fillért küldök. A « <eknly többlet a pakkolásra és 
elküldés költségének íeciezts^re léven szánva.

i, ztclettel Kossuth Ferencz.

IndasTOsz.
Í3HI aiHBS^EBBeaBBBaaZBH

'Tiszteit Baláz^ovich url Legyen szives n*kem 
posüin utánvéttel hat üveg ,,lndaszeszi“ azonnal 
küldeni. Budapest, 1904. november 9-én. Tisztelettel

Kossuth Ferenci.

Csóz,

»/z ■

S'

Húzás már

liolnitp,
csütörtökön.
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Legfőbb ideje, hogy sorsié-
I CM OSBB %»£Z2Eni

>/Sziv<isen felhasználom ar alkalmat, hogy saját 
tapasz*aiataim es az elért sikeres gyógyeredmények 
alapj tn az , Indasieszt“ mint különösen csózos 
bántalmak us ♦ /y. u Ideges alapon fellépett fajdal­
muk neu-al.-iák i rsillapita'ára kiváló hatásúnak 
bizonyt It £ert a egmelegebben ajánljam, annál is 
inkább, mert rationális összetételeinél fogva semmi* 
i - le u szervezetre ártalmzv". anyagot nern tar alraaz 
es a használati utasítás szerint való alkalmazása 
mi ű tt annak gyógyító ha ása már rövid idő múlva 
nyilvánul. l)r. lí-.. -affy Alajos, a budapesti m. kir.

■ • a, a I 5ti 1-tván-úti sza­
natórium és vizgyógyintézet tuiajdonosa stb.

gyei vásái*©!j©?i iáF8

S3

nap
ül!

L

„jsg
» m

üBláli

/.íew
Az ,,Indasze^z44 nemcsak jó magam, hanem

. gyitószemek
bizonyult. Hálás köszön etem kif<-:.*z >e mellett ké­
rek ismét ló üveggel küldeni. Fábián Ferencz tpat- 
kanonok, plébános. Kox-nyo.

Legyen szíve- itün reuma elleni ..Indaszesz- 
búi“ négy tiV» ggel k U leni. Budapest, Kerepesi-ut 
11. Ido.;, január 9. Bittó Istvánná.

w-York, 319. F.a*t 103 .Street. 
Pencz öyula ezt írja: Az „fodaszeszt** családdin 
több tagja reumatikus bántalraaknál használta 
oly meglepő eredménye volt, hogy el nem mulaszt 

rt hálás k st kifejezni és ismé­
iéivé IC üveggel rendelni.

F© n ff /

miután a húzás már holnap, csütörtökön, 
f. é. november hő megkezdődik.

Aki a legnagyobb osztálysorsjáték-üzletben
akar játszani, rendeljen sors­

jegyet nálunk!
TÜRÖH1 és 1

bankbAza Budapesten.
Központ: Teréz-körisi 46/c.
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Központi irodánk

alatt van.

Fióküzleteink:

Váczi-körut 5. sz.
(Marokkói-utczával szemben)
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Mamn—B—ia
Az , índaszeszt“ fejfájás és reumatikus tag 

szaggaitiis fiién kitűnő emlrnenynyel használtam. 
Fogadja stb. Báró Banffy Farkasné, Sepsi-Szent- 
Győrgy.

őszinte «őrömmel tudatom, hogy az ,,Indaszesz“ 
rhe rrif.t;-.,:- fej es logfáiús ellen meglepően jó lia 
tabunak, bizonyult. Hindi Szabó Laszlu, belÜgyinj- 
niszíe-i miniszteri tanácsos.

Szili S oil
egyedüli biztosan ható ezer. 

Ajj^otva a legelőkelőbb orvosok 
áisai caazoa és reumatikus ban- 
taimak. tagazaggatás, influenza, 
uáíha és mindennemű meghü- 

iójbol származó bajoK ellen.
Ur. Tóthfalussy Gyula a m. kir. államvasutak 

h. főorvosa (Hudapest, Andrássy-ut 8R.) ezt írja : 
A.-. , .lD'iuszeszt ‘ betegeim igen <Ji<-:érik t * i'/i u ki­
tűnj hatásúnak mondjuk mindennemű httlesnél 
v- ' suzv koKzvénye® hántaimakni! CsozOs bajom 
“ál ért 1í-iiilnó jó sikerrel használom.

A. „ladaszes/ .ra Vagy üveg .■ korona, kis 
üveg i korona. Postán küldve ládával és szállítási 
költséggel együtt U nagy, vagy ti ki- üveg 6 kor.

Kesbti: BsSázsowich Sándor-
Kt.rona-gyógyszertárd es székelyföldi gy< gy- 
fercv-keket feldolgozó szaklaboratóriuma-

Se psiszentgyörgy 9 szám (Erdély).
iBEJüiSsaa Kapr.ato ntindeniitt.
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4'/4r, ^ Áz I. osztályú sorsjegyek árai:

. . 12.— kor./I sorsjegy
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CÍMEK árjegyzékek 61 körlevelet
szétküldéséhez, bebizo- 

ü nyitliatólag hivatalos utón 
MT beszerezve, nem pedig régi 
^ w czimanyagból összeállitott 

czirntárakból másolva 
postadij jótállással arái-

NEMZETKÖZI CZIMIRODA
R0SEKZWEI6 JÓZSEF ÉS FIAI,

Budapest, Váczi körút 56 Telefon 43—37 
Prospectus ingyen és bementve 82»

Sines többé ÁSTW
^ í z: aiaíí mo^jZüuieth-tó. Kituu teteeck 
Ád J, uu írtkBK, nrak-y e» ezliatérmek, ho.s con ou.
~ vf*»STO»luea óéruisiit ve süld

CLEHY 53 Boulovard bt Marti a.Paria

ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR R.-T. 
SZESZFINOMITÓGYÁR KECSKEMÉTEN
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Biadenüit kapható. Mindenütt kapható.

mmm.
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Csak frt.

KOCH-féle téli felszerelés urak részére.

Egy férfi télikabát, vagy 
j átmeneti őszi felöltő,
I egy divatos férfi-öltöny, 

egy . téli nadrág, 
egy , mellény, 
egy pár angol bokavédő, 
,gtír atói rágtartó selyemből 

összesen csak

Ezen tárgyak egyenkiat is kaphatók!
Fenti ezikkek divatos és tartósi 
elkészítéséért szavatolunk, f e - 
lülmulhatlan versenyképessé I 

günket ezzel is bizonyítjuk.

Postai rendelésnél elegendő a mell- 
bőség mértékének közlése.

Testvérek
Budapest leg­
nagyobb férfi-, 
fiú-, gyermek- 
ruha-aruház
Károly-körnt

Pontos ctimre ügyelői szieeskedjék.

■ KOZtRDEKU, ■ 
HASZNOS KÖNYVEK,
nelyek úgy az ATHENAEUM 
kiadóhivatalában, mint min­
ien hazai könyvkereskedés- 
ir ben megszerezhetők. <

Az egészség!
Szülök, orvosok, pedagógusok é< 
a müveit közönség ügyeimébe.

LEGÚJABB!
A gyermeki elme fejlődése 

és működése, hab :. - tekin­
tettel a lelki rendellenessé­
gekre, ezek elliáritaskra és 
orvoslására. Irta dt. li/m,eh- 
bur-7 Pal. 27 ábrával. Ára 4 S 

A gyermekápolás. A magya, 
nép h'isrntuatárd. Megbecsül- 
betétien j t indcntk az egietsé- 
gee, valamint beteg gyermekük 
ápolásához.Irta OtáhQyuía dr. 
Ara ............................................ 1 K

Anyák tanácsadója 6s np- 
mutatója a gyermekek 
ápolásánál. Irta Araidvood, 
i -dolgozta Erős» Gyula dr. -
Ara ............................................ a K

Asszonyok kézikönyve. — 
Tanácsok a terhesség, gyer­
mekije, szülés alatt. — Cse­
csemőápolás. Irta : Albutt u 
Arthur. Ára ............ 1 K 20 1

Idegen nyelvek.
LEGÚJABB I
Magyar és nőmet kézi szó­

tár. Irta : Kelemen Béla, Kél 
vaskos kötet 1040 oldalon 31W 
Kurun szedett hasábban közli 
a két uyelv teljes szókincsét.
Ára ....................................... 16 K

Megyar ég német zsebszó­
tár, Kelemen Bélától. Két kö­
tet. Ára . -...............   4 S

Francia és magyar zoeb- 
e zó tár, Újvár y Bélától. Két
Lőtér. Ára............ ... .................4 K

H orv át és magyar zsebszó­
tár, Margalits Kiétől. Két
kötet Ára______ ______ 4 K

Latin és magyar zsebszó­
tár, Schmidt J ói teftol. Két
lr/ivofc ▲ r» * X

w*

Alaplttatott 
1864 ben.

Alaplttatott
1864-ben.

Köz férflrnháfc. Elegáns kivitel. Jutányos árak.

LEÍTERSDORFER D. és fia
elstíranga tériinzahóknAl í2072

cslsz. éi kir. udvari szállítók.

s Biülapest, IV, Koronahsrczeg-u 6 
M rét utáni rendeíések — E ismert 
jó szabás Angol ezövetkülön. 

le.ressóc ek.

esni

¥11., Erzsébat-körot IS,
(Barcsay-utcza sarkán.)

Vili, József-körut 78.
(Rráter-utcza sarkán.)
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Siessen tehát a KlSS-hankházban sze­
rencse-sorsjegyet venni, näSft
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Az I. osztályú sorsjegyek árai : ^

Vi sorsj, Va s'jr°j. ],4 sorsj. \/6 SOF3j

12 kor. 6 kői*. 3 kor.
w.

I kor. 50 s:

Iliin

Va«“Jme7rllca:ila óvó-icülön!?gessegelc 1
eredeti csomogolüsban ! 9 ;

Orvosilag ajánlva! FelEó4len biztosi!
Árak: tudatonként korona 2, 4, 6, 8 10, 12 14 I 
N6I óvszer 1 „Fessarium oclutivum ‘ Aleusiuga-

tanár szerint, áru kor. 3 — 6
í 11 T Auto wae»nal spray I [ Tj [
vJ . A legbiztosabb és lyg.Kenyeime- V/J í 
sebb női külonlegeség ára K. 15. Irrigator, 

fecskendő, bidék slb. gyári árak nipllett.
Kérje ingyen ésbórmentve!
legújabb képes árjegyzékemet, zárt borítékban. 

___ titoktartás mellett. 459/b
Sik'SQIj'K^S'B! m! orvo8 aebészl mL-j 

<6. JB. 6» . é8 kötszer-gyára
Budapest IV., Koronaherczeg-uícza 17.
-A magy. Idr. fóposta mellett i Alapítva 187j. I

•r-v

r 1 m Sv ÁM ír;i íl I 111 isii 1 m 
í f ä wiÁj m 
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a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusitóhelye
B1
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Fioltok : Váczi-körut 5., Erzsébet körút 19., József-
körút 78. szám.

szerenc •Naív!!
162155
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Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvőyn-Társaság kvrforgógépeio, Kurzweil János *3 TSa festékével

iVD.

SZER
til"!>ÁPEF7

Te
I

E LL

Vidékre posta
cfy fél évri;...

Külföldre
J ranczia-, UÍ25 
cvolorvzágokbá, 
ViáamiBt am 

züdésbez tarti

Egy
■HBCEEraaggi 

Bai szj
Vesére^

Harcz az I 
Minisei

senkine

nteni, i 

mikor ezj 

vetségesse

gunymoí

I

I
kor is 

építeni, ni 

— in em 
Kéve sei 

árán tehe 

korszaka 
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Vita

A vázsei 
rún reggel 
kompániátj 
a Sztár. 
apródokk 
1 óbb so 
haderő:

Nóta bei:
I

korban ve 
hogy ege;

I
iötvüg, akii 
lehúzó kuli 

A vén J 
& melyik sj 
felvett nyc 
vül egy ez 
tál: ,1 I 

Csemetéi 
dásko'-nail 
hogy a vej 
jószimatu 
raényn_\e ,I 
. Fogas' 
mint dukál 
ríiiő. „Pia 
szürke tűi 
lődörög i 

Borús, 
ellen küzkij 
(dombos 
lehet, 1 ellj 
fuvarozók 
ember] art aj 
legeltet, 
sok járnnkl 
]át a kolitj 

Csak toí 
a hol a fij 
szag nem


